
ضمیمه امروز

»تندرستی « منتشر شد

ساخت 37 بوستان با 
13هکتار وسعت درپایتخت

تأمین سرانه فضای سبز مناطق کم‌برخوردار و افزایش سرانه فضاهای سبز 
داخل شهر از موضوعات مهم برای مدیریت شهری ششم پایتخت است. 
به‌گفته حسین نظری، معاون خدمات شهری و محیط‌زیست شهردار تهران، 
سال گذشته 37 بوستان جمعا به مساحت 13444 مترمربع )بیش از 

13هکتار( در شهر تهران ساخته شده و به بهره‌برداری رسیده است.

شهرنگار
پروانه بهرام‌نژاد؛  روزنامه‌نگار

توسعه سرانه فضای سبز به روایت اعداد

تعداد بوستان‌های 
شهر تهران از سال 
1357 تا سال 1402

2404

سرعت توسعه 
سرانه فضای 
سبز سالانه 
افزایش یافت.

62درصد 
نسبت به میانگین 

سال‌های قبل 
مساحت 

بوستان‌های 
ایجاد‌شده 

است.

13444
مترمربع 

)بیش از 13هکتار(
برای ساخت 
بوستان در 
این مدت 
تملک‌شد.

3قطعه ملک 
1 باغ در مناطق 
16، 17، 8 و 15  در 3سال 

اخیر به سرانه 
خدماتی شهر 
تهران افزوده 

شد.

37
بوستان

سرانه فضای 
سبز در 

سال‌1357

1 مترمربع 
سرانه فضای 

سبز در 
سال‌1399

15/9 مترمربع 
سرانه فضای 

سبز در 
سال‌1402

16/96 مترمربع 

کاهش تعداد محله‌های فاقد بوستان در مناطق 
4محله در شهر تهران هم‌اکنون فاقد بوستان هستند که با تمهیدات لازم 
قرار است حداکثر تا پایان سال‌1403 در شهر تهران محله فاقد بوستان 

نداشته باشیم.

دهه هشتادی‌ها
علیه محرومیت

 گزارشی از نوجوانانی که این روزها 
در قالب اردوی جهادی به روستاییان 

مناطق محروم کمک می‌کنند

381 پروژه شهری 
برای‌ تحول‌ تهران

پروژه‌های عمرانی پایتخت چه وضعیتی دارند؟

 حساب و کتاب پروژه‌های افتتاح‌شده، در حال‌ساخت
و در حال طراحی که تهران را  توسعه می‌دهند 

بازگشت رنو 5

دومینوی سقوط بورس‌های جهان

2/9 تریلیون دلار 
ارزش بورس‌های جهان ریخت.

5 شاخص اصلی
 بورس‌های آمریکا سقوط کرد.

یک‌میلیون تومان 
مژدگانی‌گرفتم

 شرکت رنو به‌زودی خودرویی برپایه رنو5 و با نام آلپاین290 را
راهی بازار می‌کند

 نشانه‌های تشدید رکود در اقتصاد آمریکا سبب شده که 
بورس‌های جهان، یکی پس از دیگری فرو بریزند

روایت پاکبان کاشانی از پیداکردن بسته میلیاردی 
و رساندن آن  به صاحبش
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سپاه پاسداران:  ترور با طراحی 
و اجرای رژیم‌صهیونیستی
 و حمایت دولت جنایتکار

 آمریکا  انجام شد

یادداشت
امیرعلی ابوالفتح؛ کارشناس مسائل آمریکا

هر اقدامی که از سوی رژیم صهیونیستی صورت 
می‌گیرد تا بر منطقه غرب آسیا و سطح بین‌المللی 
اثر‌گذار باشد، بی‌شک هماهنگ‌شده با آمریکایی‌ها و با اطلاع آنهاست. صلح، 
جنگ، ترور و... و هر اقدام نظامی و امنیتی‌اي که قرار باشد توسط اسرائیلی‌ها 
به مرحله اجرا برسد، حتما با اطلاع قبلی و هماهنگی با مقامات ارشد ایالات 

متحده است.
براساس این مبنای قطعی، ترور اسماعیل هنیه، رئیس دفتر سیاسی حماس 
که وجوه منطقه‌ای و بسامدهای بین‌المللی به همراه دارد، با اطلاع کامل و 
توجیه مستأجران کاخ سفید بوده است. اما نکته‌ای که در این زمينه وجود 
دارد این است که هنوز ابعاد دقیق و اطلاعات جزئی درباره این ردوبدل‌شدن 
اطلاعات در باب ترور شهید هنیه در دست نیست و نیاز به بررسی بیشتر 

دارد.
از طرفی، درخصوص حمایت آمریکا از اسرائیل پوشیده نیست که 
واشنگتن از هر اقدام و کاری که به بقا و حفظ رژیم صهیونیستی کمک 
کند فروگذاری نمی‌کند و به هر نحو ممکن، آن را محقق خواهد کرد. 
اما نکته قابل توجه این است که آمریکایی‌ها با وجود این حمایت‌های 
 همه‌جانبه، ادعای تنش‌زدایی از منطقه و پایان جنگ و برقراری ثبات را 

دارند.
تنش‌زدایی و ثباتی که مدنظر آمریکایی‌هاست با آنچه ما از تنش‌زدایی 
و پایان جنگ در ذهن داریم تفاوت‌های فاحشی دارد. به‌طور مثال 
آمریکایی‌ها نه‌تنها اسرائیل را در مقابله با گروه‌های مقاومت یاری می‌کنند، 
بلکه با طرف‌های محور مقاومت که از نظر آنان گروه‌های تروریستی 
محسوب می‌شوند نيز به شکل مستقیم وارد درگیری و جنگ می‌شوند. 
در راستای یک سیاست کلان راهبردی اساسا از منظر آمریکایی‌ها باید 
 با گروه‌های مقاومت به جنگ پرداخت و آنها را تضعیف کرد یا از میان

برد.
 به عنوان مثال، آمریکایی‌ها در نبرد خود با مقاومت یمن، پروپاگاندایی به راه 
انداختند و آنان را تروریست نامیدند و این همان شیوه‌ای است که اسرائیل 
در جنگ با حماس در پیش گرفته است و نیروهای مقاومت فلسطین را 

تروریست می‌داند.
نکته قابل توجه اینجاست که در سیاست‌های کلان و راهبردی، اختلاف 
نظری بین رژیم صهیونیستی و آمریکا وجود ندارد، به این مفهوم که هر دو، 
یک سیاست واحد را در بعد منطقه‌ای و جهانی تعقیب می‌کنند اما بعضا در 
تاکتیک و روش بین واشنگتن و تل‌آویو برای رسیدن به آن سیاست‌های 

بالادستی، تفاوت آرا مشاهده می‌شود.
مثلا رژیم صهیونیستی با حملات کور که آنها را حملات پیشدستانه و 
هدفمند می‌داند، دست به کشتار و خشونت علیه مردم غزه می‌زند؛ ولي 
آمریکا معتقد است كه رژیم صهیونیستی باید محتاط‌تر عمل کند تا توافقی 
میان فلسطینی‌ها و اسرائیل ایجاد شود که آن توافق هم در نهایت، به نفع 

اسرائیل تمام می‌شود.
 اما باید توجه داشت که یا این توصیه‌ها از سوی صهیونیست‌ها مورد توجه 
قرار نمی‌گیرد و به آنها توجه نمی‌شود یا آن دسته‌ای که قصد توجه به 
توصیه‌های آمریکا را دارند وقتی حمایت‌های همه‌جانبه واشنگتن از اسرائیل 
را می‌بینند، مقید به راهکارهای محتاطانه‌تر نمی‌شوند؛ چراکه رویکرد 

تحذیری آمریکا جدی نیست.

جبهه واحد آمریکا و اسرائیل 
در نبرد با مقاومت

پدرخوانده تروریست‌های صهیونیست
شهادت 40هزار فلسطینی با چراغ سبز و حمایت‌های تمام‌قد آمریکا از اسرائیل

ردپای 
خصومت 
کنگره در ترور 
شهید هنیه

تارنمای الوقت: آغاز سیر جدید ترورهای چند روز گذشته اسرائیل با 
بازگشت نتانیاهو از واشنگتن و چراغ سبز آمریکایی‌ها

اظهارنظر افرادی چون لیندسی گراهام، سناتور جمهوری‌خواه مبنی بر حمله 
به زیرساخت‌های ایران درصورت حمله محور مقاومت به رژیم صهیونیستی

 اجماع قبلی اعضای کنگره آمریکا مبنی ‌بر پاسخ رژیم صهیونیستی به ایران 
به تلافی عملیات »وعده‌صادق« 

 درخواست حملات ویرانگر به ایران توسط تام کاتن، سناتور جمهوری‌خواه 
ایالت آرکانزاس پس از کشته‌شدن نظامیان آمریکایی در پایگاهی در مرز اردن

 تصویب لوایح مالی برای حمله علیه ایران توسط برخی نمایندگان کنگره

پشتیبانی 
تسلیحاتی و 
تبلیغاتی

 کمک تسلیحاتی 13میلیارد دلاری آمریکا به رژیم صهیونیستی

 ران کامپیاس، تحلیلگر اسرائیلی: کمک‌های هنگفت آمریکا به اسرائیل برای 
تقویت موضع تل‌آویو در جبهه‌های دیگر است.

 آغاز جنگ روانی علیه ایران از سوی آمریکایی‌ها پس از شهادت اسماعیل 
هنیه و فواد شکر

اعلام حمایت آمریکا از اسرائیل ازسوی لوید آستین، وزیر دفاع این کشور در 
صورت تشدید تنش در خاورمیانه ،تنها 2روز پس از شهادت اسماعیل هنیه

اعلام اعزام ناوها و هواپیماهای جنگی آمریکایی به منطقه در دفاع از تل آویو

حمایت 
سیاسی و 
اطلاعاتی

 گیدئون لوی، تحلیلگر هاآرتص: اگر آمریکا می‌خواست جنگ غزه تمام شود، 
این جنگ تمام می‌شد!

تهدید مکرر دادگاه لاهه از سوی کاخ سفید در واکنش به پیگیری قضایی برای 
بازداشت مقامات رژیم صهیونیستی

3بار استفاده از حق وتو توسط آمریکا در جهت ممانعت از محکومیت 
اسرائیل در شورای امنیت

 نیویورک‌تایمز هشتم ژوئن2024: کمک نیروهای آمریکایی برای یافتن 
گروگان‌های اسرائیلی

مداخله‌های 
مستقیم 
نظامی

حمله به مواضع 
یمنی‌ها توسط آمریکا 
و نیروهای انگلیسی 
در پاسخ به حملات 
دقیق انصارالله علیه 

اسرائیل

هریسون مان، افسر 
سابق آژانس اطلاعات 

دفاعی آمریکا: اگر حمایت 
نامحدود آمریکا نبود 

جنگ غزه نمی‌توانست تا 
امروز ادامه پیدا کند.

 اعلام رسانه‌های عبری 
و غربی از نقش‌آفرینی 
آمریکایی‌ها در بمباران 

النصیرات رفح برای آزادی 
گروگان‌های اسرائیلی 

پس از 2ماه

آمریکا؛ متهم ردیف اول ترور شهید هنیه

2



یکشنبه  یکشنبه  1414 مرداد  مرداد 14031403- شماره  - شماره  291709170

صفحه‌آرا: مجید اصغری

کاهش پرونده‌های دیوان عدالت اداری
تقویت همکاری‌های دولت و دیوان عدالت اداری، سبب کاهش پرونده‌های این نهاد شده‌است. حکمت‌علی 
مظفری، رئیس دیوان عدالت‌اداری با اشاره به تصویب »قانون اصلاح قانون تشکیلات و آیین دادرسی دیوان 

عدالت اداری« گفت: طی 2 سال‌گذشته شاهد کاهش پرونده‌ها بودیم./ایرنا

هراس فزاینده صهیونیست‌ها از پاسخ ایران
تأکید ایران بر خونخواهی شهید هنیه، زمینه‌ساز هراس فزاینده صهیونیست‌های ساکن در سرزمین‌های 
اشغالی شده و براساس گزارش رسانه‌های غربی، تهدیدهای ایران منجر به لغو طولانی‌مدت پروازها از 

فرودگاه‌های سراسر جهان از امارات تا اروپا و آمریکا به سرزمین‌های اشغالی شده‌است./فارس

خبرهای کوتاه از دنیای سیاست
  یک منبع آگاه گفت: گزارش نیویورک‌تایمز درباره جزئیات 
ترور شهید هنیه سرشار از دروغ و در امتداد عملیات روانی 

صهیونیست‌هاست و ارزش خبری و اطلاع‌رسانی ندارد.
  بررسی ابعاد ترور شهید هنیه و استماع گزارش سرپرست 
وزارت امورخارجه درباره عملکرد این وزارتخانه در دستورکار 

این هفته کمیسیون امنیت‌ملی مجلس قرار دارد.
   مراسم تشییع پیکر شهید میلاد بیدی، مدافع حرم و 
مستشار نظامی ایران در محله مسعودیه تهران برگزار شد و 

در قطعه ۵۰شهدای بهشت‌زهرا)س( به خاک سپرده شد.
  محمد مخبر، سرپرست سابق ریاست‌جمهوری گفت: 
صهیونیست‌ها به سبب جنایات اخیرشان سیلی خواهند 

خورد و ظلم‌شان با نابودی آنان به پایان می‌رسد.
  نمایندگی ایران در سازمان‌ملل درباره پاسخ حزب‌الله به 
حمله اسرائیل به ضاحیه جنوبی بیروت تأکید کرد: پیش‌بینی 
ما این است که حملات حزب‌الله اهداف و عمق بیشتری 

خواهد داشت.
  غلامرضا جلالی، رئیس سازمان پدافند غیرعامل بر تدوین 

طرح‌های پاسخ سریع به تهدیدهای زیستی تأکید کرد.
  انتخاب رئیس کمیسیون اصل ۹۰ قانون‌اساسی از میان 
2 گزینه نصرالله پژمان‌فر و سیدمحمد موحد در دستورکار 

هفتگی صحن علنی مجلس قرار گرفت.
  پنتاگون اعلام کرد لوید آستین، وزیر دفاع آمریکا دستور 
تغییراتی در نحوه استقرار نیروهای آمریکایی در منطقه 

خاورمیانه را صادر خواهد کرد.

تیتر خبر

خونخواهی از چه‌کسی؟
خونخواهی ایران و زدن زیر میز دودوزه‌بازان کنگره 

پیام بنیامین نتانیاهو به کنگره آمریکا روشن 

بود: »اسرائیل متحد آمریکا در منطقه است. گزارش1 
او سر راه جمهوری اسامی قرار گرفته؛ 
مقابل تهدیدات تهران. اساس سیاست‌های ایران و 
جبهه‌ای که شکل داده درواقع نبرد با ایالات‌متحده است.«
این جملات نشان می‌داد نتانیاهو آمده است آمریکا را 

راضی کند به درگیری مستقیم با جبهه مقاومت و ایران.
سؤال این است که چه چیزی مانع چنین درگیری‌ای است؟

 طبیعتا 2نکته؛ 
یکی افکار عمومی آمریکا و غرب و 

دوم محاسبات سیاستمداران آمریکا.
آن اولی البته تأثیر جدی بر این دومی دارد.

واقعیت آن است که آمریکا و به تبع آن اسرائیل در مخمصه 
افتاده‌اند. جنگ با مقاومت تبدیل به یک جریان اعتراضی 
تشدید‌شونده در دنیا شده است؛ جنگی که »هیچ« آورده و 
هدف مشخصی نداشته و خروجی‌اش تا اینجا فقط احساس 

جنایتکار بودن غرب در دنیاست.
همین نکته باعث شده بود که ترامپ رسما در تبلیغات خود 
و دیدار با نتانیاهو اعلام کند: »این جنگ باید تمام شود.« 
جالب است دقیقا همین موضع را نیز کامالا هریس‌ در دیدار 

با نتانیاهو اعلام کرد.

این نشان‌دهنده فشار عجیب افکار عمومی بر اسرائیل و 
آمریکاست؛ فشاری که در سخنان نتانیاهو در کنگره خود 
را نشان داد. او گفت: »باید از خود »شرمنده« باشید، شما 

رسما به ابله‌های مفید برای ایران تبدیل شده‌اید.«
تصویر کف زدن کنگره در کنار مخالفت عده بسیار قلیلی 
از اعضا را حاکمان آمریکا ساختند تا نشان دهند مخالفانی 
را که نمی‌توانند وجودشان را کتمان کنند، لااقل بگویند 
هستند، ولی تعدادشان محدود است. بیانیه سخنگوی 
آمریکا نیز برای ترسیم همین چهره از معترضان بود. او در 
بیانیه خود می‌گوید: »خود را در همسویی با سازمان‌های 
تروریستی شیطانی مانند حماس تعریف کردن و سوزاندن 
پرچم آمریکا یا به زور پایین‌کشیدن پرچم آمریکا و 
جایگزین کردن آن با پرچمی دیگر، شرم‌آور است. 
یهودستیزی و خشونت به هیچ عنوان قابل‌قبول نیست.« 
همه اینها یک نکته روشن را ثابت می‌کند و آن اینکه فشار 
افکار عمومی که غرب تلاش می‌کند آن را کنترل کند به 
وضعیت غیرقابل کنترل نزدیک شده و این یعنی آمریکا 
باید برای پایان جنگ یا ادامه آن فکری بکند. اگر بنا باشد 
جنگ ادامه پیدا کند، افکار عمومی آمریکا باید قانع 
شوند؛ آنها به هیچ‌وجه نمی‌توانند گسترش چنین جنگی 

را همراهی کنند.

قاتل اصلی
 دست‌های پیدا و پنهان آمریکا در حمایت

از ترور رهبر ارشد حماس  در تهران
آمریکا؛ متهم ردیف اول ترور شهید هنیه

بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر رژیم 

صهیونیستی تنها چند روز پس از گزارش2
تشویق‌های پیاپی نمایندگان کنگره 
آمریکا در واشنگتن دستور حمله تروریستی به تهران با 
هدف به شهادت رساندن اسماعیل هنیه، رئیس دفتر 

سیاسی حماس در کشورمان را صادر کرد.
سفر نتانیاهو به واشنگتن و دیدار با مقام‌های آمریکایی 
بسیاری را ازجمله در تهران متقاعد کرده که نخست‌وزیر 
جنایتکار اسرائیل که در 300روز گذشته با حمایت تمام‌قد 

آمریکا نزدیک به 40هزار فلسطینی را در نوار غزه به خاک 
و خون کشیده، این بار نیز با چراغ سبز آمریکایی‌ها دستور 
هدف قرار دادن شهید هنیه را در تهران صادر کرده است.
تارنمای الوقت نوشته: مروری گذرا بر ترورهای انجام‌شده 
در چند روز گذشته توسط رژیم صهیونیستی نشان 
می‌دهد که این ترورها پس از بازگشت نتانیاهو از سفر 
به آمریکا انجام گرفته است. گویی نتانیاهو چراغ سبز 
واشنگتن را برای آغاز فصل جدیدی از عملیات‌های 

تروریستی دریافت کرده است.

ردپای خصومت کنگره در ترور شهید هنیه 

آنچه گمانه‌زنی‌ مبنی بر همدستی 
آمریکا و اسرائیل در جنایات 
اخیر را تقویت می‌کند اظهارنظر 
کسانی چون لیندسی گراهام، 
سناتور جمهوری‌خواهی است 
که نه‌تنها چون همیشه بر طبل 
حمایت از اشغالگران کوبیده، 
بلکه مدعی شده است که هر گونه 
پاسخ تلافی‌جویانه حزب‌الله را 
نیز باید اقدامی از جانب تهران 
در نظر گرفت و آمریکا در پاسخ 
باید تأسیسات حیاتی ازجمله 
پالایشگاه‌ها را در ایران هدف قرار 

دهد.

نمایندگان کنگره 
آمریکا پیش‌تر نیز با 
نادیده گرفتن اقدام 
تجاوزکارانه اسرائیل 
در هدف قرار دادن 
ساختمان کنسولگری 
سفارت ایران در دمشق، 
خواستار پاسخ به تهران 
در پی عملیات وعده 
صادق شدند؛ امری که 
صهیونیست‌ها را بیش 
از پیش برای ارتکاب 
جنایات و تجاوزهای 

بیشتر ترغیب کرد.

 حماس بارها اعلام کرده 
که کمک‌های تسلیحاتی 
واشنگتن در واقع چراغ 

سبز آمریکایی‌ها برای ادامه 
نسل‌کشی در غزه است.

حماس همچنین در 
واکنش به تصویب 

طرح کمک تسلیحاتی 
31میلیارد دلاری آمریکا 

به رژیم صهیونیستی گفته 
این اقدام را‎ تأیید رسمی 

مشارکت آمریکا در جنایات 
اشغالگران فاشیست علیه 

مردم فلسطین در نظر 
می‌گیرد.

ران کامپیاس، 
تحلیلگر 

در  اسرائیلی 
اسرائیل‎ تایمز 
نوشته: اختصاص کمک‌های 
هنگفت آمریکا برای اسرائیل 
صرفا جهت حفظ برتری رژیم 
در جنگ غزه نیست، بلکه 
برای تقویت موضع تل‌آویو در 

جبهه‌های دیگر است.

به اعتقاد ناظران، 
دلایل حمایت‌ 

گسترده تسلیحاتی 
آمریکا از اسرائیل فراتر 

از جنگ غزه است.

حمایت
 تسلیحاتی 

برخی نمایندگان از درخواست برای پاسخ به ایران هم فراتر 
رفتند و مجلس نمایندگان آمریکا مجموعه‌ای از لوایح را با 
هدف تحت فشار قرار دادن تهران به لحاظ مالی تصویب کرد.

سال گذشته نیز تام کاتن، سناتور 
جمهوری‌خواه ایالت آرکانزاس در واکنش 
به کشته شدن چند نظامی آمریکایی 
در حمله به پایگاه آمریکا در مرز اردن 
گفته بود که تنها پاسخ به این حملات 
باید واکنش نظامی ویرانگر به 

نیروهای ایران، هم در داخل 
آن کشور و هم در سراسر 

خاورمیانه باشد.

فواد ایزدی
 تحلیلگر مسائل آمریکا

درباره اینکه آمریکایی‌ها 
از ماجرای ترور اسماعیل 
هنیه، رئیس دفتر سیاسی 
حماس باخبر بودند شک و 
تردیدی وجود ندارد اما در باب اینکه آیا آنها مستقیما 
و یا غیرمستقیم در تحقق این اقدام جنایتکارانه نقش و 
اثری ایفا کردند یا خیر، باید دید نظر نهادهای امنیتی و 
متخصص در این زمينه چیست. در کل ولي شکی وجود 
ندارد که اقدام جنایت‌آمیز اسرائیلی‌ها که در حد ترور 
یک شخصیت مهم مقاومت مثل اسماعیل هنیه بوده با 

چراغ سبز و حمایت آمریکایی‌ها انجام شده است.
آمریکایی‌ها همواره در رسانه و فضای بین‌الملل چنین 
القا می‌کنند که مخالف افزایش تنش و درگیری در 
خاورمیانه هستند و تلاش‌شان در راستای برقراری صلح 
در این منطقه است. در اصل این یک نوع جنگ روانی 
است که از سوی آنان صورت گرفته است. به تعبیری 
آمریکا و اسرائیل در سطح منطقه و بین‌الملل در پی 
ایجاد چهره پلیس بد و پلیس خوب از خودشان هستند؛ 
و الا شکی نیست که این دو دولت دست بر قضا خواستار 
افزایش درگیری‌ها بوده و از این سیاست حمایت و آن را 

بنا به برنامه‌ریزی و طراحی خودشان پیگیری می‌کنند.
تقریبا از همان مهرماه گذشته و آغاز درگیری‌ها تا به 

امروز این موضوع روشن و مبرهن بود که آمریکا، با 
زما‌ن‌بندی مدنظر خود و هدایت رژيم‌صهيونيستي 
می‌خواهد اسرائیل را وارد جبهه‌های جدیدی از جنگ 
در منطقه کند. در این بین تحلیل سیدحسن نصرالله، 
دبیرکل حزب‌الله لبنان بسیار دقیق بود که گفت اسرائیل 
و آمریکا وارد فاز جدیدی از درگیری در منطقه شده‌اند. 
البته ورود آنان به فاز جدید درگیری‌ها به‌معنای پیروزی 
آنان در مرحله قبلی نیست. اتفاقا شکست آنان و ناکامی 
رژیم صهیونیستی برای رسیدن به اهدافش در غزه 
موجب شده آنها هدف جدیدی را در جنگ اخیر 

دنبال کنند.
اساسا باید آمریکا را به‌عنوان میدان‌دار نسل‌کشی 
فلسطینیان قلمداد کرد. بعضا شنیده می‌شود که بین 
آمریکا و اسرائیل اختلاف وجود دارد، اما این حرف‌ها 
غلط است و آنان در پیشبرد اهداف‌شان در منطقه دارای 

وحدت هستند.
درباره اینکه »آیا گسترش جنگ به ضرر خود آنها نخواهد 
بود؟« نیز باید گفت این نوع برداشت با نوع محاسبات 
آمریکا متفاوت است. آمریکا از اسرائیل حمایت کرد و 
این در شرایطی است که ریسک این مسئله که دودش 
به چشم خودش برود را نیز پذیرفته است. اساسا آمریکا 
حمله طوفان‌الاقصی را نه ضربه به رژيم‌صهيونيستي 
که ضربه به‌خودش می‌داند و اسرائیل را هم بخشی از 

خودش محسوب می‌کند.

حمیدرضا غلامزاده
کارشناس مسائل آمریکا

چند روز بعد از سفر نتانیاهو، 
نخست وزیر رژیم صهیونیستی 
به واشنگتن و سخنرانی وی در 
کنگره آمریکا، شهید اسماعیل 
هنیه، رئیس دفتر سیاسی حماس در تهران ترور شد. نتانیاهو 
در سفری که به آمریکا انجام داد با جو بایدن، رئیس جمهور 
مستقر دمکرات‌ها و همچنین کامالا هریس، نامزد دمکرات‌ها 
در انتخابات ریاست جمهوری آمریکا دیدار و گفت‌وگو داشت.

مشخص است که ترور شهید هنیه در تهران نتیجه و خروجی 
سفر نتانیاهو به آمریکاست. تصور آمریکا و اسرائیل این 
است که تهران خویشتنداری می‌کند و به همین دلیل فکر 
می‌کنند ایران واکنش جدی‌ای نشان نخواهد داد. این موضوع 
در راستای سناریوی10 ماه اخیر تل آویو بعد از عملیات 
طوفان‌الاقصی است. اسرائیل قصد دارد با توسل به بمباران 
شدید مناطق مسکونی و کشتار مردم غیرنظامی، پاکسازی 
نژادی گسترده‌ای در غزه انجام دهد و این ترورها هم برای 
همین انجام می‌شود که شکست نظامی در غزه را جبران کند.

رژیم صهیونیستی قصد دارد با کشتار شدید مردم غزه جنگ 
را تمام کند و بعد از آن، برای اینکه از بن بست راهبردی خارج 
شود با ترور شخصیت‌های مهم مقاومت، جنگ را از ابعاد نظامی 
خارج و درگیری امنیتی ایجاد نماید. لذا اسرائیل با همکاری 
آمریکا تمرکز اصلی خود را بر ترور فرماندهان مقاومت گذاشته 

است. اولویت اصلی اسرائیل هم ترور سران حماس و حزب‌الله 
لبنان است. تصوری که آمریکا و رژیم صهیونیستی دارند، آن 
است که با ترور چند چهره مهم مقاومت ضربه جدی‌ای به 
نیروهای مقاومت در منطقه وارد کنند. به بیان دیگر، تل آویو 
قصد دارد یک ضربه شبکه‌ای با توسل به ترور افراد مقاومت در 

منطقه وارد کند تا از بن بست خارج شود. 
این احتمال وجود دارد که آمریکا از جزئیات عملیات‌ها خبر 
نداشته باشد تا بدین صورت از مسئولیت خود بعد از ترور 
سلب تعهد کند. رژیم صهیونیستی اکنون وبال گردن آمریکا 
شده و از سویی، واشنگتن نمی‌تواند آن را رها کند ولی از آن 
طرف آمریکا هم با هزینه تراشی اسرائیل روبه‌رو است. ترور 
اخیر قطعاً برای آمریکا دردسر زیادی دارد. اگر پاسخ مقاومت 
شاخص باشد باید به آمریکا فشار وارد شود تا نتانیاهو کنار 
برود و با تغییر در ساختار سیاسی اسرائیل به سمت کاهش 

تنش در منطقه پیش بروند. 
و بالاخره اینکه جبهه مقاومت به ویژه ایران نیاز به یک 
دستاورد بزرگ دارد و چنانچه ایران بنای وارد آوردن ضربه 
به اسرائیل در بعد نظامی یا امنیتی را دارد، باید شخصیتی 
صهیونیستی همتراز جایگاه اسماعیل هنیه رئیس دفتر فقید 
سیاسی حماس هدف قرار گیرد. تمرکز ایران باید به سمت 
حوزه های نظامی و مستقیم باشد تا به این ترتیب، تل آویو 
ضربه سنگینی دریافت کند و نتیجتاً آمریکا هم با توجه به 
انتخابات پیش رو وارد درگیری نظامی مستقیم با منطقه 

غرب آسیا نخواهد شد. 

معادله وحشت پشتگرمی اسرائیل به آمریکا در ترور هنیه 

بیانیه

خبرسازان

جزئیات تازه از نحوه شهادت 
اسماعیل هنیه

سپاه پاسداران:  ترور با طراحی و اجرای رژیم‌صهیونیستی 
و حمایت دولت جنایتکار  آمریکا  انجام شد

روابط ‌عمومی سپاه پاسداران در اطلاعیه شماره۳ خود درباره 
ترور رئیس دفتر سیاسی حماس در تهران اعلام کرد: جنایت 
تروریستی رژیم‌ صهیونیستی در به شهادت رساندن اسماعیل 
هنیه با شلیک »پرتابه کوتاه‌برد با سرجنگی حدود 7کیلوگرمی 
همراه با انفجار شدید« از خارج از محدوده استقراری اقامت 
میهمانان صورت گرفته‌ است. مهم‌ترین محورهای اطلاعیه 

روابط‌ عمومی سپاه را در ادامه می‌خوانید:
این اقدام با طراحی و اجرای رژیم ‌صهیونیستی و حمایت دولت 

جنایتکار آمریکا انجام شده است.
با توجه به تحقیقات و بررسی‌های به‌عمل‌آمده، این عملیات 
تروریستی با شلیک پرتابه کوتاه‌برد با سرجنگی حدود 
۷کیلوگرمی، همراه با انفجار شدید، از خارج از محدوده استقراری 

اقامت میهمانان صورت گرفته‌ است.
خونخواهی شهید هنیه قطعی و رژیم ماجراجو و تروریست 
صهیونیستی پاسخ این جنایت را که »مجازات سخت« است، 

در زمان، مکان و کیفیت مقتضی قاطعانه دریافت خواهد کرد.

انتقام ایران شدیدتر خواهد بود
جان بولتون، مشاور امنیت ملی اسبق 
کاخ سفید طی گفت‌وگویی تأکید کرد 
که حمله انتقام‌جویانه ایران در ازای ترور 
رئیس دفتر سیاسی حماس در تهران 
بسیار شدیدتر از حمله قبلی خواهد بود 

و خسارت‌های سنگینی به اسرائیل وارد می‌کند. / فارس
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

مقاومت

۲۵۰۰ عملیات حزب‌الله در ۳۰۰ روز حمایت از مردم فلسطین
از زمان آغاز جنگ غزه، حزب الله لبنان ۲۵۰۰ عملیات در حمایت از مردم فلسطین انجام داده است. این 
عملیات‌ها منجر به شهادت2 هزار نفر و زخمی‌شدن، آوارگی و فرار ۲۳۰ هزار شهرک‌نشین و همچنین سرنگونی ۸ 

پهپاد اسرائیلی و  هدف‌گیری ۳۹۱ مقر و ۱۰۲ پایگاه نظامی صهیونیست‌ها شده است. / النجبا

سفر بی نتیجه هیأت صهیونیستی به قاهره 
هیأت صهیونیستی که به قاهره سفر کرده بود، به خاطر اختلافات با نتانیاهو بدون هیچ نتیجه‌ای به تل‌آویو 
بازگشت. این هیأت بلندپایه رژیم صهیونیستی با سفر به مصر  و  با مشارکت روسای موساد و شاباک 

)سرویس‌های امنیت داخلی( به دنبال ازسرگیری مذاکرات مبادله اسرا بود. / روزنامه عبری یدیعوت آحارانوت

همه شهدای ترور مقامات فلسطینی 
رژیم صهیونیستی افزون بر غیرنظامیان، مقامات فلسطینی 

را بارها در کشورهای دیگر ترور کرده است

محمود همشری، عضو ارشد جنبش فتح، در 
سال۱۹۷۲ توسط یک صهیونیست كه با 
پوشش خبرنگار ایتالیایی در دفتر کارش در 
پاریس حضور يافته بود، به‌وسیله كي بمب کار 
گذاشته شده، به‌شدت زخمی شد و پس از یک ماه، به شهادت رسید.

 غسان کنفانی ۸ژوئیه سال۱۹۷۲ در یک 
حادثه تروریستی موساد، در بیروت، با انفجار 
بمبی که در ماشینش قرار داده بودند، به 

همراه خواهرزاده‌اش ترور شد.
 سال۱۹۷۳ کمال عدوان، رئیس فتح، توسط 
افسر سرویس امنیتی اسرائیل موساد با انگیزه 
اختلاف میان دولت لبنان و مقاومت فلسطین 

ترور شد.
 خلیل ابراهیم الوزیر با کنیه ابوجهاد، 
سیاستمدار و تئوریسین نظامی فلسطینی بود. 
او از بنیانگذاران جنبش فتح، عضو کمیته 
مرکزی این سازمان و فرمانده العاصفه شاخه 
نظامی فتح بود. کماندوهای اسرائیلی او را در تونس در سال۱۹۸۸ 

کشتند.
 عاطف بسیسو از مبارزان فلسطینی و رئیس 
شاخه اطلاعاتی سازمان آزادی‌بخش فلسطین 
بود که توسط اسرائیل در فرانسه در 

سال۱۹۹۳ ترور شد.
 فتحی‌شقاقی، رئیس جنبش جهاد اسلامی در 
۲۶اکتبر سال۱۹۹۵ درحالیک‌ه قصد داشت 
برای بررسی وضعیت آوارگان فلسطینی در 
لیبی به این کشور سفر کند و هنگامی که از 
کنفرانس لیبی به جزیره مالت وارد شد، مقابل هتل محل اقامتش 

از سوی 2موتورسوار هدف قرار گرفت و به شهادت رسید.
 سال۱۹۹۷ ترور بیولوژیک ناموفق خالد 

مشعل در اردن رخ داد. 

جهاد احمد جبرئیل)۱۹۶۱ میلادی، دمشق، 
سوریه( از اعضای جبهه خلق برای آزادی 
فلسطین و فرماندهی کل در لبنان و همچنين 
فرزند بزرگ احمد جبرئیل بود که در ۲۰می 

سال‌۲۰۰۲ در بیروت ترور شد.
 سال۲۰۰۴ عزالدین شیخ خلیل از اعضای 
حماس، با یک بمب کارگذاشته‌شده در 
ماشینش در سوریه توسط موساد، به شهادت 

رسید.
 محمود عبدالرئوف المبحوح یکی از 
فرماندهان رده بالای حماس و یکی از 
بنیانگذاران گردان‌های عزالدین قسام شاخه 
نظامی حماس بود که وی در ۱۹ژانویه 

سال۲۰۱۰ در هتل روتانا دوبی کشته شد.
 عمر نایف از اعضای فتح، توسط موساد در 
بلغارستان در سال۲۰۱۶، از طبقه دوم سفارت 

فلسطین پایین انداخته‌ شد.

 محمد الزواری از فرماندهان قسام و از 
متخصصان پهپادی حماس، در سال۲۰۱۶ در 

تونس به شهادت رسید.

صالح العاروری، معاون اسماعیل هنیه در 
سال2024 در بیروت، در منطقه امن لبنان به 

شهادت رسید.

هیچک‌دام از کشورهای به‌اصطلاح مدافع حقوق فلسطینیان 
حتی قول خونخواهی آنها را هم ندادند ولی همزمان با ترور شهید 
اسماعیل هنیه، بالاترین مسئول جمهوری اسلامی خونخواهی 

این شهید فلسطینی را به همه دنیا وعده دادند.

ترور سران مقاومت به مثابه دستاورد جنگ
راه‌حل چه بود؟ جنگ اگر بناست تمام شود باید با یک دستاورد مهم برای 
اسرائیل پایان یابد؛ دستاوردی که روی زمین برای غرب آورده‌ای ندارد، اما 
برای همراهی افکار عمومی غرب باید کارآمد باشد. ترور سران مؤثر مقاومت 
می‌توانست از این جهت کارآمد باشد. این دستاورد گارد غرب را حفظ میک‌رد. 
ممکن است بگویید چرا غرب به چنین دستاوردی محتاج است؟ دلیلش آینده 
اوست. او باید بتواند راهی برای خود باز کند که پس از این بتواند فشار خود را 
بر ایران، جبهه مقاومت، حماس و غزه ادامه دهد. بدون چنین دستاوردی ولو  
جعلی، قدرت چنین فشاری را در آینده نخواهد داشت. نداشتن قدرت فشار و 
سلطه در آینده یعنی چه؟ یعنی »فلسفه وجود اسرائیل« در منطقه به طور کل به 
مخاطره می‌افتد و معنای این نکته آن است که برای غرب هزینه حضور اسرائیل 
در منطقه به فایده‌اش نمی‌ارزد و این برای غرب یعنی یک خطر بزرگ. برای اینکه 
بتوانید ابعادش را تصور کنید باید بگوییم اتفاقی که فرار محمدرضا پهلوی در 
ایران را رقم زد، محو اسرائیل و رهبری ایران در کل منطقه رقم خواهد زد و این 
همان است که نتانیاهو در کنگره فریاد می‌زد. اما اگر جبهه مقاومت وارد درگیری 
و جنگ با اسرائیل شود، او انتظار دارد با مانور تبلیغاتی‌اش این نکته را به دنیا 
مخابره کند که این جنگی است که مقاومت شروع کرده و او باید از خود دفاع کند 
تا شاید بتواند در نهایت راه نفسی جهت خروج از این مخمصه برای خود دست و 
پا کند. این بود که اسماعیل هنیه را زد. هنیه که بود؟ او از سیاستمداران معقول 
مقاومت بود. اگر به شیخ احمد یاسین بسیار نزدیک بود، اما طعمی از قرضاوی هم 
داشت. او معتمد جدی ایران بود. او می‌توانست این جنگ را به سمت صلح سوق 

دهد، اما اسرائیل ناچار بود برای بقای خود کاری کند.
حضور ناوهای آمریکایی در منطقه را باید در این جهت دانست. برای غرب 
مناسب‌تر است که جبهه مقاومت ضربه‌ای نزند یا ضربه‌اش را بتواند با تبلیغات، 
کوچک و محدود نشان دهد که بعد بتواند دست برتر را در پایان جنگ به نفع 
هژمونی خود داشته باشد یا کاری کند که جنگ فراگیر را بر گردن مقاومت 

بیندازد.

حساب باز کردن غرب روی افکار عمومی مقاومت
باید توجه داشت که البته غرب روی افکار عمومی مردم 
منطقه مقاومت هم حساب کرده است. درنظر آنها احساس 
شکست مردم باعث می‌شود به سیاستمداران خود فشار 
بیاورند که راه تسلیم را طی کنند. این احساس انسداد و 
ناامیدی در ایران خصوصا با انتخابات موفقی که برگزار شد، 
بیشتر نیاز است. توئیت عباس عراقچی از مشاوران مقام 
معظم رهبری و نزدیکان رئیس‌جمهور که می‌گوید اسرائیل 
از توقف دولت ایران سود می‌برد و همینطور جملات مهدی 
فضائلی، عضو دفتر حفظ و نشر آثار آیت‌الله خامنه‌ای که 
معتقد است دولت نباید از مسیر خود منحرف شود را در 

همین چارچوب باید دید.

پاس گل صهیونیست‌ها به جبهه مقاومت
درواقع باید گفت اساسا واقعیت آن است که این رفتار صهیونیست‌ها را باید یک پاس گل ناخواسته به جبهه 
مقاومت دانست. آنها زمینه‌سازی‌ مجازات خود را فراهم کردند، به تعبیر مقام معظم رهبری، مجازاتی که 

مهم‌ترین ویژگی‌اش زدن و فلج کردن محاسبات راهبردی دشمن است.
و مجازات آنها کاملا صحنه افکار عمومی دنیا و محاسبات حاکمان را به نفع قوت مقاومت و ضعف غرب 

تقویت میک‌ند؛ این یک روی سکه.
اما نکته دوم اینکه از جهت دیگر این ضربه مهیب‌تر و مؤثرتر، باید به‌گونه‌ای تنظیم شود که غرب بر سر 
دوراهی قرار بگیرد یا مجبور باشد سکوت کند یا ضربه کوچک بی‌تأثیری بزند؛ مثل اتفاقی که در »وعده 
صادق« و ضربه بی‌اثر بعدش رخ داد یا اینکه مجبور باشد وارد یک جنگ تمام‌عیار شود که در این صورت 
به سرعت به سمت فروپاشی از درون چه در اسرائیل و چه در آمریکا پیش می‌رود و در این صورت سرعت 
تحولات به نفع شکست غرب بیشتر خواهد شد. به هر حال این ضربه قدرتمند و مهیب و البته به‌شدت 
معقول باعث خواهد شد، فشار جنگ و تحریم از سر منطقه و جهان با سرعت بیشتری برداشته شود و این 

همه، نتیجه نبرد معنوی و قدرت مقاومت و مظلومیت غزه است.

اشتباهی به نام رها کردن خونخواهی
با این توضیح، ایران و جبهه مقاومت چه مسیری را باید 
در مقابل این دودوزه‌بازی آمریکا دنبال کنند؟  اولا رها 
کردن خونخواهی غلط است و معنایش تداوم دشمنی 
و فشار و سایه جنگ است. این رها کردن همانقدر غلط 
است که کوچک بودن ابعاد این خونخواهی خطاست. 
کوچک بودن ابعاد این خونخواهی با عدم‌خونخواهی فرقی 
نمیک‌ند. این نکته را با توجه به لحن صریح پیام مقام 
معظم رهبری و ریاست‌جمهوری ایران و دیگر مسئولان 
کشور به وضوح می‌توان دید؛ این همان فهمی است 
 که سیدحسن نصرالله نیز از پیام مقام معظم رهبری و 

تصمیم‌گیران ایران دارد.

آمریکایی‌ها از 
زمان شهادت 
اسماعیل هنیه 
و فواد شکر، 

فرمانده حزب‌الله 
در لبنان نیز جنگ 
روانی هدفداری 
را علیه ایران و 

نیروهای مقاومت 
کلید زده‌اند.

وزارت دفاع آمریکا 
همچنین اعلام کرده 
برای کمک به دفاع 

از اشغالگران در برابر 
حملات احتمالی ایران 
و گروه‌های مقاومت، 
ناوها و هواپیماهای 
جنگی بیشتری به 
خاورمیانه اعزام 

می‌کند.

 آمریکا در چند روز گذشته بارها مدعی 
شده که از عملیات اسرائیلی‌ها در تهران 

اطلاع نداشته است. این در حالی است که 
درست در روزی که نتانیاهو دستور حمله به 
شهید هنیه را در تهران صادر کرد نیروهای 
آمریکایی در عملیاتی هماهنگ نیروهای 
حشد الشعبی را در عراق هدف قرار دادند.

پس از حمله ‌2ماه پیش صهیونیست‌ها 
به اردوگاه النصیرات در رفح که به شهادت 

بیش از 200فلسطینی انجامید، برخی 
رسانه‌های عبری و غربی از نقش مستقیم 
نیروهای آمریکایی‌ها در این عملیات خبر 

دادند.

هریسون مان، افسر سابق آژانس اطلاعات 
دفاعی آمریکا با اشاره به اینکه سربازان 
کشورش در کنار اسرائیلی‌ها می‌جنگند 
گفته است: اگر حمایت نامحدود آمریکا 

نبود، جنگ غزه نمی‌توانست تا امروز ادامه 
پیدا کند.‌

 آمریکایی‌ها همچنین در ماه‌های گذشته 
در واکنش به حملات مؤثر یمنی‌ها به 

سرزمین‌های اشغالی با همکاری نیروهای 
انگلیسی ـ و در حمایت از اشغالگران 

حملات هدفمندی را علیه یمن آغاز کردند.

لوید آستین، وزیر دفاع آمریکا 2روز 
پس از شهادت هنیه به صهیونیست‌ها 
اطمینان داد که در صورت بروز تنش 
بیشتر در خاورمیانه، 
واشنگتن متعهد 
به حمایت از این 

رژیم است.

مداخلات مستقیم نظامی 

حمایت سیاسی 
و اطلاعاتی 

بحران امروز خاورمیانه محصول جنگ 
ویرانگری است که صهیونیست‌ها علیه 
غیرنظامیان فلسطینی آغاز کرده‌اند. 
با این حال آمریکا به‌عنوان بزرگ‌ترین 

حامی ‎صهیونیست‌ها بارها مانع 
محکومیت این رژیم در شورای امنیت 
سازمان ملل شده و حداقل 3بار از حق 

وتوی خود برای ممانعت از تصویب 
قطعنامه مبنی بر برقراری آتش‌بس 
فوری در غزه استفاده کرده است.

مقام‌های آمریکایی همچنین 
بارها با تهدید دادگاه لاهه 
در صدور حکم بازداشت 

مقام‌های صهیونیستی به‌دلیل 
ارتکاب جنایات جنگی در غزه 
هشدار داده‌اند و حتی مجلس 
نمایندگان آمریکا در راستای 
حمایت از اسرائیل، لایحه 

تحریم دادگاه را تصویب کرد.

گیدئون لوی، تحلیلگر هاآرتص با اذعان 
به حمایت سیاسی و نظامی واشنگتن از 
تل‌آویو اذعان کرده که اگر دولت آمریکا 
دوست داشت این جنگ تمام شود، 

این جنگ تمام می‌شد.

نیویورک تایمز 
هشتم ژوئن 

سال2024 
گزارش داد که 

آمریکا برای 
یافتن گروگان‌های اسرائیلی و تعیین 
اهداف صهیونیست‌ها در جنگ غزه 
به رژیم صهیونیستی کمک می‌کند.

ترورهای آمریکایی با سناریوی صهیونیستی
ثمانه اکوان، تحلیلگر مسائل آمریکا؛ مسئله بسیار مهمی که 
وجود دارد این است که گمان و نظر غالب افراد در مورد درگیری‌های 
منطقه این است که آمریکا خواستار کاهش جنگ و تنش در 
سطح خاورمیانه بوده است؛ اما این دیدگاه درست نبوده و آنان با 
تجربه‌های پیشین خود سیاستی را به اسرائیلی‌ها پیشنهاد داده 
بودند كه از آن طریق بتواند اهدافش را در جنگ اخیر غزه پیش ببرد.

پس از نبرد 7اکتبر نظر اسرائیلی‌ها و آمریکایی‌ها این بود که این درگیری چیزی شبیه به نبرد 
دوم فلوجه است و باید با راهکارهایی که آنان در عراق پیاده کردند، سراغ حماس و نیروهای 
مقاومت بروند؛ یعنی محاصره شهر، بمباران و یکسان کردن آن با خاک و سرانجام ترور و یا 

دستگیری سران مقاومت.
در این راستا ژنرال مسئول نبرد دوم فلوجه در عراق نیز برای بررسی وضعیت به سرزمین‌های 
اشغالی سفر کرد. اما این سیاست شکست خورده بود؛ چراکه حتی در نبرد فلوجه هم وقتی 
مردم شهرهای محاصره‌شده را خالی کردند، افرادی که مدنظر آمریکایی‌ها بودند از شهر 
فرار کرده و آنان در دستیابی به این افراد ناکام ماندند. در ادامه نیز حجم کشته‌شده‌های 

غیرنظامیان تا حدی بالا رفت که برای آمریکایی‌ها یک آبروریزی شد.
حال با این اوصاف به‌رغم اینکه آمریکایی‌ها پس از شکست پیاده‌سازی‌ این روش در غزه 
روش‌های دیگری را به اسرائیل پیشنهاد دادند اما نتانیاهو و ارتش رژیم صهیونیستی سعی 
داشتند آن لطمه و بازدارندگی از دست‌رفته‌‎شان را به وسیله حملات سنگین به غیرنظامیان 

به‌دست آورند.
پس از پیاده‌سازی طرح نبرد دوم فلوجه، آمریکایی‌ها پیشنهاد شناسایی و ترور سران حماس 
را در دستور کار قرار دادند و از این جهت، ادعاهای آنان مبنی بر کنترل منطقه در جهت 
تنش‌زدایی نادرست است؛ چرا که تحقق عملیات‌های ترور سران مقاومت در حال حاضر با 

کمک و راهنمایی‌های نیروهای آمریکایی صورت می‌گیرد.
به تعبیری این طراحی‌های ترور کاملا آمریکایی‌ هستند. علت رو آوردن رژیم صهیونیستی به 
این نوع اقدامات از آن روست که اسرائیلی‌ها در نبرد زمینی و در تقابل با نیروهای حماس در 
دل غزه عایدی خاصی به‌دست نیاوردند و به اهداف خود نرسیدند، لذا از این جهت به ترور افراد 

حاضر در شاخه سیاسی حماس و یا ترور سران حزب‌الله روي آورده‌ است.
این در حالی است که نتانیاهو هدفش از این سیاست نظامی، کسب پیروزی و امتیاز از نبرد غزه 
است تا هر طور شده این جنگ برایش عایدی‌ای داشته باشد. نتانیاهو برای خلاصی از زندان هم 
که شده سعی دارد که از این جنگ با امتیاز بیرون بیاید. حتی بسیاری از رسانه‌ها و تحلیلگران 
اشاره داشتند که کش‌دادن جنگ و پیگیری نبرد غزه از سوی نتانیاهو یک امر شخصی است 

و منافع او را تأمین میک‌ند، نه منافع رژیم صهیونیستی را.
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برق

هفته داغ برقی با رکورد تاریخی 
گرمای هوا در هفته جاری باعث شکسته‌شدن رکورد مصرف برق  
می‌شود. اگر این پیش‌بینی وزیر نیرو درست از کار درآید، ایران 
هفته داغ برقی را تجربه خواهد کرد چرا که کشور با رشد 2برابری 
مصرف در 10ساله اخیر مواجه می‌شود. به گزارش همشهری، 
علی‌ اکبر محرابیان، وزیر نیرو دیروز با بیان اینکه اوج مصرف 
برق در تابستان سال گذشته برابر با 72هزار و 725مگاوات و 
امسال79هزار و 189مگاوات به ثبت رسیده است، گفت: در هفته 
جاری رکورد تاریخی افزایش دمای هواي تهران شکسته می‌شود.

این گفته مرد شماره یک وزارت نیرو یک زنگ هشدار جدی برای 
همه است چرا که شبکه برق ایران با تمام توان زیر فشار تولید و 
توزیع قرار دارد. رشد 8.8درصدی مصرف در روزهای اخیر نسبت 
به‌مدت مشابه سال گذشته در حالی رقم خورده که همه نیروگاه‌ها 
در مدار تولید قرار دارند و همچنان برخی استان‌ها در وضعیت 
نیمه‌تعطیل به‌سرمی‌برند. به‌گفته وزیر نیرو، متوسط رشد 10سال 
اخیر مصرف برق ایران 4.7درصد به ثبت رسیده است؛ در چنین 
شرایطی می‌توان گفت که کشور امسال 2برابر رشد متوسط 

سال‌های گذشته رشد مصرف برق را تجربه کرده است.

عبور مصرف از پیش‌بینی‌ها

محرابیان با اعلام اینکه میزان تامین برق در سال‌جاری از 
سناریوهای بدبینانه پیش‌بینی شده وزارت نیرو هم پیشی گرفت، 
گفت: در کشور کویت بیش از یک‌ماه است که جداول خاموشی 
اعلام و اعمال می‌شود و همچنین درعربستان سعودی، اردن و 
عمان مستمرا قطعی برق صورت می‌گیرد. او می‌افزاید: شاید این 
هفته آخرین روزهای گرم امسال باشد به‌طوری که ممکن است 
در برخی از نقاط کشور مانند تهران شاهد شکسته شدن رکورد 

گرمای هوا باشیم.

احتمال قطع برق 
رضا کفیلی، مدیرکل مهندسی و راهبری شبکه برق توانیر با اشاره 
به افزایش ٦هزارمگاواتی بار مصرفی شبکه نسبت به سال قبل، 
هشدار داد: شدت گرما و رشد مصرف احتمال وقوع حوادث در 

شبکه‌های برق را افزایش می‌دهد. 

دومینوی سقوط بورس‌های جهان
نشانه‌های تشدید رکود در اقتصاد آمریکا سبب شده که بورس‌های جهان، یکی پس از دیگری فرو بریزند

 در آمریکا همه شاخص‌ها با نزول‌های سنگین 
مواجه شده اند؛ به‌طوری که شاخص داو جونز 
1.5درصد و شاخص اس‌اند پی500 نیز 
1.8درصد افت کرده و بورس نزدک آمریکا هم 
که دومین بورس بزرگ دنیا بعد از نیویورک 
است با افت سنگین 2.4درصدی مواجه شده 
است. وضعیت سهام شرکت‌ها در وال استریت 
به‌گونه‌ای بوده که قیمت سهام اغلب شرکت‌ها 
نزول کرده و فقط سهام شرکت‌های فعال در 
بخش خدمات شهری و صنایع دفاعی از نزول 

در امان مانده اند. بورس‌های آلمان، فرانسه، 
انگلیس، اسپانیا، هنگ کنگ، اسپانیا و تقریبا 
اغلب بورس‌های اروپایی و آسیایی همگی با 
نزول‌های سنگین مواجه شده اند. شاخص 
بورس‌های نوظهور نیز دست‌کم یک درصد افت 
کرده اند. این شاخص عملکرد بازارهای سهام 
15کشور منطقه اقیانوس آرام ازجمله استرالیا، 
چین، هنگ کنگ، هند، اندونزی، ژاپن، کره، 
مالزی، نیوزیلند، پاکستان، فیلیپین، سنگاپور، 
سریلانکا، تایوان و تایلند را اندازه‌گیری می‌کند.

ماجرا از آنجا آغاز شد که در روز جمعه تازه‌ترین 
اطلاعات اقتصادی آمریکا منتشر شد و طبق 
این اطلاعات، نرخ استخدام در آمریکا، با ۳٫۴ 
درصد از کل اشتغال، پایین‌ترین میزان از‌ ماه 
مارس ۲۰۲۰ و نیم واحد کمتر از سطح قبل 
از همه‌گیری کرونا بوده است. این میزان آمار 
اشتغال در آمریکا، ضعیف‌ترین گزارش از سال 
2020میادی و بالاترین نرخ بیکاری در 3 
سال گذشته است. به همین دلیل فدرال رزرو 
از کارشناسان، مقامات و مدیران شرکت‌ها 
خواسته است تا وضعیت اشتغال و رشد اقتصادی 
را بررسی کنند تا اگر وخامت بازار کار به حدی 
است که منجر به رکود شود، به روند کاهش 
نرخ بهره سرعت بدهد. این داده‌های اقتصادی، 
نخستین نشانه‌های بروز رکود در اقتصاد 
آمریکاست و به زعم برخی از کارشناسان، علت 
آن افزایش طولانی مدت نرخ بهره در آمریکاست. 
در واقع فدرال رزرو به‌دلیل افزایش شدید تورم 
بعد از همه‌گیری کرونا تا سطح 9.1درصد مجبور 
شد تا برای کنترل تورم، نرخ بهره را افزایش دهد.

در کنار انتشار اطلاعات اقتصادی آمریکا که 
محرک اصلی نزول بورس‌های جهان بود 2 
موضوع دیگر نیز روند نزولی بورس‌های جهان 
را تشدید کرده است. آنطور که آمار‌ها نشان 
می‌دهد، با وجود تلاش‌های فراوان دولت 
چین، بحران مسکن در این کشور هر روز ابعاد 
تازه‌تری به‌ خود می‌گیرد و این موضوع زنگ 
خطری برای اقتصاد چین برای بروز رکود 
اقتصادی است. ضمن اینکه داده‌های موجود 
از اقتصاد چین نشان می‌دهد سایر مشاغل 
سنتی هم در وضعیت مناسبی نسبت به 
قبل نیستند. کاهش رشد اقتصادی در چین 
می‌تواند فشار مضاعفی بر اقتصاد جهان وارد 
کند و نرخ کالاهای پایه در جهان را کاهش 
دهد، این موضوع بر بازار سرمایه ژاپن به 
شدت اثرگذار بوده است. آنطور که آمار‌ها 
نشان می‌دهد، شاخص نیکی ژاپن در یک 
‌ماه گذشته بیش از 12.2درصد افت کرده 
است که یکی از بالاترین نزول‌ها در سطح 

جهان است.

در کنار رکود اقتصادی آمریکا یک بحران 
جدی‌تر نیز اقتصاد جهان را نشانه گرفته و 
آن بحران بدهی در ژاپن است. طبق اطلاعات 
موجود، در حال حاضر میزان بدهی ژاپن 
نسبت به تولید ناخالص داخلی به 255درصد 
رسیده که بالاترین نرخ بدهی در جهان است؛ 
این موضوع منجر به کاهش ارزش ین در ژاپن 
شده و کسانی که ارز خود را در طول سال‌های 
گذشته به ین تبدیل و یا اوراق بدهی دولت 
ژاپن را خریداری کرده‌اند به‌دلیل سقوط مداوم 

ارزش ین با زیان زیادی مواجه شده‌اند و با 
خطرات بیشتری برای کاهش ارزش دارایی 
هایشان مواجه‌اند. این موضوع همچنین 
احتمال اینکه بحران بدهی در جهان ، این بار 
از جنس بدهی ژاپن در دنیا به وقوع بپیوندد 
را افزایش داده است. این موضوع نیز ازجمله 
دلایلی است که منجر به نزول بورس ژاپن 
در ماه‌های گذشته شده و با انتشار اطلاعات 
اقتصادی آمریکا در روز جمعه وضعیت بدتر 

و منجر به بیشترین میزان سقوط شده است.

گشتی در اقتصاد ایران

گشتی در اقتصاد جهان

در حالی ‌که فصل برداشت گندم از فروردین‌ 
امسال آغاز شده، آمارهای موجود از افزایش 
تولید این محصول و افزایش ۱۷درصدی خرید 
آن از گندمکاران خبر می‌دهد. در ایران  سطح 
زیر کشت گندم حدود ۲میلیون هکتار گندم 

آبی و ۴میلیون هکتار گندم دیم بوده است.

سیدصولت مرتضوی، وزیر تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی گفت: سازمان تأمین اجتماعی در 
دولت مردمی با مدیریت راهبردی و انقلابی 
توانست از بحران کسری منابع خارج شود 
و امروز پرداخت حقوق بازنشستگان بدون 

استقراض انجام می‌شود.

۱۵مردادماه آخرین مهلت ارائه اظهارنامه 
مالیاتی صاحبان مشاغل و فرم تبصره ماده۱۰۰ 
است. مؤدیان مالیاتی با استفاده از روبات 
برنامه‌های »بله« و »سروش‌پلاس« یا مراجعه 
به درگاه خدمات سازمان امور مالیاتی می‌توانند 

تکالیف خود را در این حوزه انجام دهند.

شرکت سپرده‌گذاری مرکزی اوراق بهادار 
و تسویه وجوه اعلام کرد در ‌۴ماه نخست 
سال‌ جاری، ۷۵کد سهامداری برای 
سرمایه‌گذاران خارجی در بازار سرمایه 

ایران صادر شده است.

جعفر یازرلو، سخنگوی سازمان هواپیمایی 
گفت: اگر عوامل فروش بلیت پروازهای 
اربعین در بازه زمانی ۲۴مرداد تا ۹شهریور 
نرخ مصوب را رعایت نکنند، با لغو مجوز یا 
معرفی به سازمان تعزیرات حکومتی مواجه 

می‌شوند.

شرط واردات خودروهای کارکرده
مهران سالاریه، رئیس ستاد نوسازی ناوگان و اسقاط 
خودروهای فرسوده گفت: برای واردات خودروهای 
کارکرده نیاز به خرید خودرو و اسقاط آن نیست. 
متقاضیان می‌توانند پس از ترخیص خودرو واردشده، 

از طریق سامانه نوسازی ناوگان اقدام کنند.

کره‌جنوبی برای پیشبرد طرح جدید »جاده 
ابریشم کره‌جنوبی - آسیای میانه« تصمیم 
دارد تا در توسعه طرح ریلی »تاجیکستان-
افغانستان« سرمایه‌گذاری کند.  این طرح 
از چند سال گذشته مطرح بود و اخیرا 

متوقف شده است.

شرکت هواپیمایی لوفت‌هانزا در گزارش 
درآمد خود از ضرر خالص ۲۶۵میلیون 
یورویی در نیمه اول سال ۲۰۲۴ خبر داد که 
نسبت به سود خالص در مدت مشابه سال 
گذشته، کاهش شدید درآمد این شرکت 

آلمانی را نشان می‌دهد.

ثروت خالص جف بزوس، روز جمعه، 
۱۵.۲میلیارد دلار ریزش کرد و پرچمدار 
افتی شد که ۱۳۴میلیارد دلار از ثروت 
۵۰۰نفر از پولدارترین افراد جهان کاست؛ 
بزوس۶۰ساله دومین فرد ثروتمند بزرگ 

جهان است.

براساس داده‌هایی که یورو استات منتشر 
کرده، نرخ بیکاری در منطقه یورو در‌ ماه 
ژوئن، براساس تعدیل فصلی به ۶.۵درصد 
رسیده که این رقم نسبت به 6.4درصد 
ثبت شده در‌ ماه می، ‌افزایش نشان 

می‌دهد.

همزمان با آغاز مسابقات المپیک ۲۰۲۴ در 
شهر پاریس و افزایش بی‌سابقه دمای هوا، 
فرانسه در تأمین برق کافی با مشکلات 
جدی روبه‌رو شده است و در همین رابطه، 
شرکت تأمین‌کننده برق این کشور نسبت به 

محدودکردن صادرات برق اقدام کرده است.

 )IMF( صندوق بین‌المللی پول
پیش‌بینی کرده که رشد اقتصادی چین 
در میان‌مدت به‌تدریج کاهش می‌یابد و 
تا سال ۲۰۲۹ در بحبوحه موارد ناشی از 
بهره‌وری ضعیف و پیری جمعیت به حدود 

۳.۳درصد می‌رسد.

سقوط اقتصاد اسرائیل 
بازارهای مالی در سرزمین‌های اشغالی فلسطین به 
اقدامات تروریستی رژیم صهیونیستی واکنش منفی 
نشان دادند. بر این اساس، ارزش شِکل به‌دلیل هراس 
معامله‌گران از گسترده‌تر شدن جنگ پس از ترورهای 
اخیر ۳.۳درصد کاهش یافت و اقتصاد اسرائیل  به قعر 

ابهام فرو رفته است.

محمدرضا کریم‌زاده، مدیرکل دفتر محصولات دانش بنیان و خدمات فنی و مهندسی 
سازمان توسعه تجارت ایران از رشد ۱۸درصدی صادرات خدمات فنی و مهندسی کشور 
در ۴ماهه نخست امسال در مقایسه با مدت مشابه سال گذشته خبر داد. ارزش صادرات 

خدمات فنی و مهندسی بررسی شده در دوره یادشده بالغ بر ۲۰۰میلیون دلار است.

بنابر گفته مسئولان تا پایان برنامه هفتم تولید خاویار باید به ۱۴۰تن برسد. بنابر آمار 
سال گذشته بیش از ۲۱تن خاویار پرورشی و ۴۷۶۵تن گوشت ماهیان خاویاری در کشور 
استحصال شد و برآورد می‌شود که امسال تولید خاویار به ۲۵تن برسد. همچنین سالانه 

۲ تا ۲.۵تن خاویار پرورشی در کشور تولید و صادر می‌شود.
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سقوط شاخص‌های بورس در‌ آمریکا

کاهش ارزش ین و رکود در چینظهور نشانه‌های رکود در آمریکا

بحران بدهی در ژاپن

مقدار نزول بورس های جهان در داد و ستدهای جمعه- ارقام به درصد

تغییر در روز نام بورس/شاخص
جمعه )درصد(

تغییر در یک‌ماه 
اخیر )درصد(

0.92 1.51- داو جونز آمریکا

3.96- 1.84- اس اند پی 500 آمریکا

8.59- 2.43- شاخص نزدک آمریکا

0.35 1.79- شاخص ترکیبی بورس نیویورک

0.76 2.18- شاخص ترکیبی اس‌اندپی/تی‌اس‌ایکس آمریکا

6.84- 2.67- یورو استاکس اروپا

0.36- 1.31- بورس لندن)شاخص فوتسی(

4.41- 2.33- دویچه بورس آلمان)شاخص داکس(

5.52- 1.61- بورس فرانسه)شاخص کک(

3.18- 1.67- بورس مادرید اسپانیا)شاخص آیبکس(

12.23- 5.81- نیکی ژاپن

12.02- 6.14- بورس توکیو)شاخص تاپیکس(

4.80- 2.08- بورس هنگ کنگ ) شاخص هنگ سِنگ(

1.36- 1.02- شاخص ترکیبی بورس شانگهای و شنزن چین)شاخص سی اس آی(

1.55 2.11- بورس استرالیا)شاخص اس اند پی(

4.14- 0.72- شاخص کشورهای نوظهور آسیای جنوب شرقی و اقیانوسیه

اعتراض مشتریان یک مونتاژکار خودرو

توضیح خاندوزی درباره  موجودی خزانه

اعتراض به تحویل ندادن بموقع خودرو یا 
افزایش یک باره قیمت‌ها پس از ثبت‌نام 
خودرو، از چالش‌هایی است که در سال‌های 
اخیر برای خریداران خودرو رخ داده است. 
در جدیدترین مورد، خریداران محصولات 
شرکت مدیران خودرو به افزایش قیمت 
خودرو‌ها و تحویل ندادن بموقع اعتراض 
دارند. مشتریان شرکت مدیران خودرو 
مدت‌هاست چشم انتظار تحویل خودرو‌های 
خریداری شده هستند، اما این شرکت از لزوم 
پرداخت مابه‌التفاوت برای تکمیل فرایند 
خرید خبر می‌دهد؛ تصمیمی که با اعتراض 

مواجه شده است. شرکت مدیران خودرو از 
اواسط تیرماه با استناد به مجوز صادرشده از 
سوی وزارت صمت، قیمت محصولاتش را 
حدودا 200میلیون تومان بالا برده است. این 
درحالی است که به ‌علت خلف‌وعده و تأخیر 
مدیران خودرو، مشتریانی که باید چند 
‌ماه قبل خودرو تحویل می‌گرفتند، اکنون 
مجبورند خودروی ثبت‌نامی  با قیمت‌های 
جدید تحویل بگیرند. طبیعی است مقصر 
تأخیر در تحویل خودروها، شرکت مذکور 
است و نباید خسارت این تأخیر را مشتریان 

بپردازند.

وزیر اقتصاد درباره موجودی خزانه گفت: دولت سیزدهم بسیار اهتمام کرد، اما باز هم شاهد 
بی‌انصافی‌هایی درباره خزانه هستیم. به ما بگویند اگر موجودی خزانه چقدر باشد، پایین نیست؟

به گزارش ایسنا، سیداحسان خاندوزی درخصوص شائبه استخدام اتوبوسی در وزارت اقتصاد گفت: 
به هیچ‌وجه استخدام اتوبوسی نداشتیم. موضوع جذب و استخدام‌های وزارت اقتصاد بیشتر شبیه به 
شوخی‌های سیاسی است. می‌دانیم که سازمان امور استخدامی بسیار سختگیرانه مجوز استخدام را 
صادر می‌کند و آزمون متمرکز برگزار می‌شود و عموم مردم از برگزاری این آزمون‌ها مطلع می‌شوند.

داده‌های ضعیف از اقتصاد 
آمریکا و نگرانی نسبت به 
بروز رکود اقتصادی در این 
کشور، بازارهای سهام را با 
چالش مواجه کرده است؛ به‌طوری که روز جمعه، همه بورس‌های 
جهان به‌صورت دسته جمعی با نزول‌های سنگین و بورس توکیو 
هم با سنگین‌ترین سقوط مواجه شده اند در مجموع روز جمعه 
2.9 تریلیون‌دلار از ارزش بورس‌ها کاسته شد. کاهش ارزش ین 
و نشانه‌های رکود در چین نیز به این موضوع کمک کرده است. 
به گزارش همشهری، اقتصاد جهان در وضعیت آشفته‌ای قرار 
گرفته است. در چنین شرایطی انتشار تازه‌ترین آمار از اقتصاد 
آمریکا، کاهش ارزش ین و ظهور نشانه‌های رکود در اقتصاد 
چین، واکنش سنگین بورس‌های جهانی را در پی داشته و روز 
جمعه گذشته، منجر به سقوط دسته جمعی بورس‌ها در سراسر 
جهان شده است. در این میان، بورس توکیوی ژاپن با ثبت 
بد‌ترین نزول، رکورد‌دار بیشترین سقوط در جهان شده است.

بهزاد رنجبرگزارش
روزنامه‌نگار
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صفحه‌آرا: امید نوش‌آذر
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سارق جوان پس از هر بار سرقت، دچار عذاب وجدان می‌شد 
نامه‌ عجیب سارق برای مالباخته‌ها 

جوان 25ساله‌ که همه رویایش راه‌اندازی یک شرکت 
تجاری بود، برای رسیدن به آن، وارد بازی خطرناکی شد و به 
عضویت یک باند سرقت درآمد. او اما پس از هر بار سرقت، 
دچار عذاب وجدان می‌شد و برای اینکه از عذابش بکاهد، 

برای مالباخته‌ها نامه می‌نوشت.
به گزارش همشهری، در اواسط هفته گذشته مأموران 
پلیس آگاهی تهران، اعضای یک باند سرقت را دستگیر 
کردند که به خانه‌ها دستبرد می‌زدند. همه اعضای این 
باند‌ سابقه‌دار بودند به جز یک نفر. کم سن و سال‌ترین 
عضو گروه، احسان نام داشت که هیچ‌گونه سابقه‌ای در 
پرونده‌اش نداشت و نخستین باری بود که دست به سرقت 
می‌زد. عجیب اینکه بررسی‌ها نشان می‌داد که احسان پس 
از هر سرقت دچار عذاب وجدان می‌شد و یک برگه‌ روی 
یخچال خانه مالباخته‌ها می‌چسباند با این مضمون که »لطفا 
مرا ببخشید...« او حالا در گفت‌وگو با همشهری از انگیزه 
خود برای ارتکاب سرقت‌ها و پشیمانی عجیبش پس از هر 

سرقت می‌گوید.

تحصیلکرده‌ای؟
بله. لیسانس مدیریت دارم. سال‌ها زحمت کشیدم 
و درس خواندم تا برای خودم اسم و رسمی داشته 

باشم، اما به بن بست رسیدم.
چرا یک جوان تحصیلکرده 

باید تبدیل به سارقی حرفه‌ای شود؟
چون هرچه تلاش کردم به خواسته هایم 
نرسیدم. نه پشتوانه مالی دارم و نه پدر و 
مادری پولدار. به سختی توانستم درس 

بخوانم و وارد دانشگاه شوم. یعنی هم درس 
می‌خواندم و هم کار می‌کردم. همه رویایم 
این بود که یک شرکت تجاری برای خودم 

تأسیس کنم  اما سرمایه‌اش را نداشتم. 
برای همین تصمیم گرفتم وارد باند سرقت 
شوم تا سرمایه‌ اولیه‌ام جور شود. البته 
قصدم این بود که پول‌های دزدی را بعدا 

به صاحبانشان برگردانم و این دیگر اسمش 
دزدی نبود، قرض بود. انگار از آدم‌های غریبه 
قرض می‌گرفتم تا در آینده نه چندان دور به 

آنها برگردانم. به همین دلیل بود که در هر 
سرقت، چند خط برای مالباخته‌ها می‌نوشتم تا بدانند 

من سارق نیستم.
اما به‌نظر می‌رسد نامه‌هایی که می‌نوشتی بیشتر 

به‌خاطر این بود که عذاب وجدان خودت کمتر شود.
این هم درست است. من ذاتا دزد و خبیث نیستم. دلم 

نمی‌خواست پول حرام وارد زندگی و کسب ‌وکارم شود.
توی نامه‌هایت چی می‌نوشتی؟

اینکه من دزد نیستم و به‌زودی پولتان را برمی‌گردانم یا 
حلالم کنید و این پول را به‌عنوان قرض به یک جوان بیکار 
در نظر بگیرید. به‌خودم قول داده بودم بعد از تأسیس شرکتم، 

بدهی‌هایم را برگردانم.
چطور به یادت می‌ماند که چند مورد سرقت 

انجام داده ای؟
برای این کار دفترچه ای تهیه کرده بودم. تمامی آدرس‌ها و پولی 
را که سهم من از هر سرقت می‌شد داخل آن می‌نوشتم. حتی 
تصمیم داشتم قرضم را به نرخ بازار برگردانم. مثلا 200گرم طلا 

برای فلان مالباخته و...
برگردیم به روزی که سرقت را شروع کردی. 

توضیح بده که چطور با اعضای باند آشنا شدی.
یکی از اعضای گروه، از اقوام دورمان بود. او وقتی از زندان آزاد 
شد به دیدنم آمد و گفت که می‌خواهد به خانه‌ها دستبرد بزند. 
می‌گفت مردم در خانه هایشان پول و طا نگه می‌دارند که 
راحت می‌شود با شگردی خاص وارد خانه‌ها شد و به راحتی 

نقشه سرقت را اجرا کرد.
با چه شگردی؟

یکی از اعضای باند می‌توانست با کارت تلفن درِ خانه‌ها را باز کند. 
بعد از آن ما وارد می‌شدیم و اموال با ارزش را به سرقت می‌بردیم.

چطور دستگیر شدید؟
ظاهرا در یکی از سرقت‌ها، یکی از اعضای باند، ماسک خود را 
برداشته بود تا با بطری آب بنوشد. از قضا دوربین مداربسته‌ای که 
روبه‌روی ساختمان بود، چهره او را ثبت کرده بود؛ چون سابقه‌دار 

بود، لو رفت و همگی دستگیر شدیم.

 پلمب شهربازی ساوجبلاغ 
به ‌خاطر حادثه دلخراش

شهربازی ساوجبلاغ که چند شب قبل دختری 17ساله در آنجا 
دچار حادثه‌ای دلخراش شده بود با دستور مقام قضایی پلمب 
شد. به‌ گزارش همشهری، این حادثه ساعت ۲۳:۳۰ چهارشنبه 
شب گذشته در شهر بازی پارک مادر ساوجبلاغ در استان البرز 
اتفاق افتاد و در جریان آن دختری 17ساله از یکی از وسایل بازی 
به نام فریزبی سقوط کرد. در این حادثه دختر نوجوان از ناحیه 
گوش، دست و پاها به ‌شدت مصدوم و توسط امدادگران اورژانس 
به بیمارستان امام جعفر صادق)ع( شهر هشتگرد منتقل شد. به‌ 
دنبال این اتفاق، شهر بازی با دستور قضایی و تا روشن شدن علت 
حادثه و شناسایی مقصران پلمب شد. حمید غلامی، دادستان 
عمومی و انقلاب ساوجبلاغ در این‌باره گفت:‌ بلافاصله پس از 
اطلاع از این حادثه، دستور پلمب و بررسی ابعاد و جزئیات اتفاق 

به نیروی انتظامی توسط دادستانی صادر شد. 
وی با اعلام اینکه این شهر بازی در حال حاضر پلمب و تحقیقات 
در حال جریان است از احضار چندین فرد از جمله پیمانکار این 
شهر بازی خبر داد و گفت: دستور بررسی رعایت استاندارد‌های 
لازم در این شهر بازی صادر شد و باید همه ابعاد و جوانب مورد 
بررسی دقیق کارشناسی قرار گیرد. به‌ گفته دادستان عمومی و 
انقلاب ساوجبلاغ دختر حادثه دیده در بیمارستان بستری است، 

ولی شرایط مطلوبی ندارد.

»بعد از اینکه کیسه میلیاردی را به صاحبش 
رساندم، یک‌میلیون تومان به من مژدگانی داد 

که آن را بین همکارانم تقسیم کردم.« 
اینها را پاکبان کاشانی می‌گوید؛ همان مردی 
که چند روز پیش هنگام تمیز کردن خیابان 
کیسه‌ای حاوی یک‌میلیارد تومان پول و چک 
پیدا کرد و تصمیم گرفت هرطور شده صاحبش 
را پیدا کند. او در گفت‌وگو با همشهری از 
جزئیات این اتفاق می‌گوید و اینکه پس از این 
ماجرا، بعضی‌ها او را سرزنش کردند که چرا 
کیسه میلیاردی را برای خودش برنداشته است.

حسین صباغیان 53ساله است و اهل تهران، 
اما حدود 20سال است که در کاشان زندگی 
می‌کند. او بعد از ازدواج با دخترعمویش به 
کاشان رفت و در همین شهر ماندگار شد. قبل 
از اینکه وارد شهرداری کاشان شود، 17سال در 
دانشگاه علوم‌پزشکی کاشان مشغول به‌کار بود 
و حدود 8سال نیز از طریق جمع‌آوری ضایعات، 
روزگارش را می‌گذراند تا اینکه از حدود 6ماه 
پیش در شهرداری کاشان به‌عنوان پاکبان 
مشغول به‌کار شد. وظیفه صباغیان این بود 
که هر روز از ساعت 3تا 7صبح، معابر اطراف 
میدان کمال‌الملک تا چهارراه امام)ره( را جارو 
کند تا لقمه نان حلالی سر سفره ببرد و خرج 
زندگی‌اش را بدهد، اما روز جمعه 12مرداد بود 
که اتفاق عجیبی برایش رخ داد که به‌گفته 

خودش بیشتر شبیه آزمون بود.
او در گفت‌و‌گو با همشهری می‌گوید:» روز 
جمعه به‌دلیل اینکه باید به جای یکی از 
همکارانم که بیمار بود هم کار می‌کردم، زودتر 
به سر کارم رفتم. جارو را برداشتم و طبق 
معمول صبح‌های دیگر مشغول جارو کردن 
و نظافت خیابان و معابر شدم. ساعت حدود 
2:20صبح، یک کیسه در کنار جوی آب توجهم 
را جلب کرد. در ابتدا مشخص نبود که در این 

کیسه چیست، اما وقتی آن را برانداز کردم، 
به‌نظرم آمد که باید داخلش پول باشد. به این 
سو و آن سو نگاه کردم، اما فردی را هم ندیدم 
که دنبال چیزی بگردد؛ با این‌حال بسته را 
داخل گاری‌ام گذاشتم تا بعد از روشن شدن 

هوا به‌دنبال صاحبش بگردم.«

کیسه یک‌میلیارد تومانی
پاکبان 53ساله وقتی هوا روشن شد و کارش را 
تمام کرد، در کیسه را باز کرد. او ادامه می‌دهد: 
»داخلش پول و چک بود. نمی‌دانم چقدر بود، 
اما به‌نظرم از 300میلیون بیشتر بود. همان 
موقع با سرپرست‌مان، آقای شریفی تماس 
گرفتم و ماجرای کیسه پول را به او گفتم. آقای 
شریفی به من گفت سریع به شهرداری بروم و 
کیسه را به او تحویل دهم. وسایلم را درون گاری 
گذاشتم و گاری‌ام را به یکی از همکارانم سپردم 
و سریعا خود را به شهرداری رساندم. آنجا بود 
که متوجه شدم یک‌میلیارد تومان پول و چک 

درون کیسه است.«

در جست‌وجوی صاحب کیسه گمشده 
رفتگر کاشانی ادامه می‌دهد:» باورتان نمی‌شود 

اما وقتی فهمیدم که این کیسه چقدر ارزش 
دارد، نخستین چیزی که به ذهنم رسید، چهره 
نگران صاحب آن بود؛ اینکه اکنون در چه حالی 
است و چقدر دنبال کیسه گشته است. دعا 
می‌کردم که راهی پیدا شود تا بتوانیم پول‌ها را 

به صاحبش برگردانیم.«

شماره تلفن
رفتگر پاکدست و مسئولان شهرداری شروع 
به جست‌وجو برای یافتن سرنخی از صاحب 

کیسه کردند. او می‌گوید:» آقای شریفی 
درون کیسه را که بازرسی کرد، روی یک 
بسته پول، شماره تلفنی از یک شرکت پیدا 
کرد. به‌نظر می‌رسید که بسته متعلق به 
این شرکت باشد. بعد از تماس مشخص 
شد که صاحب کیسه گمشده یکی از 

کارآفرینان معروف کاشان است.«

موفقیت در یک امتحان
صباغیان وقتی متوجه شد 
صاحب پول پیدا شده، بسیار 
خوشحال شد و خدا را شکر 
کرد که در این امتحان موفق و 

سربلند شده است.
او ادامه می‌دهد:» بعد از تماس با صاحب پول، 
او بلافاصله خود را به شهرداری رساند و از من 
و مجموعه شهرداری تشکر کرد و به‌عنوان 
مژدگانی یک‌میلیون تومان به من داد. من هم 
آن را بین همکاران پاکبانم تقسیم کردم که 

نفری 200هزار تومان به هر کدام‌مان رسید.«
او اضافه می‌کند: » برای من مهم این بود که 
پول‌ها به صاحب اصلی‌اش برسند. من توقعی 
از آنها بابت مژدگانی نداشتم؛ چراکه من با خدا 
معامله کردم. متوجه ارزش کارم هستم و برایم 
مهم است پولی به خانه ببرم که با کار کردن و 

زحمت کشیدن آن را به‌دست آورده‌ام.«
این پاکبان می‌گوید: » قبا هم زمانی که به 
جمع‌آوری ضایعات مشغول بودم، یک روز 
حین کار یک گوشی موبایل در بین ضایعات 
پیدا کردم؛ گوشی نو و گران‌قیمتی بود. وقتی 
گوشی زنگ خورد، جواب دادم و صدای یک 
خانم را پشت تلفن شنیدم که گریان می‌گفت 
هنوز همسرش قسط اول گوشی‌اش را هم 
پرداخت نکرده است. با شنیدن صدایش بسیار 
ناراحت شدم و به او گفتم که نگران نباشد. 
آدرس محلی را که در آنجا مشغول به‌کار بودم 

به او دادم تا بیاید و گوشی‌اش را ببرد.«
پاکبان پاکدست کاشانی، پدر 2فرزند معتقد 
است که هرکس لقمه حلال بر سر سفره 
ببرد، حتما عاقبت‌به‌خیر می‌شود. او 
می‌گوید:» بعد از این اتفاق بعضی از 
افرادی که متوجه ماجرا شدند مرا 
سرزنش کردند که چرا کیسه 
را برای خودم برنداشتم تا به 
زخم‌های زندگی‌ام بزنم، اما 
جواب من این است که پولی 
که متعلق به‌خودت نیست، 
ارزش خرج کردن ندارد و 
اگر باز هم چنین اتفاقی برایم 
بیفتد و مالی پیدا کنم، حتما 
می‌گردم تا آن را به صاحبش 

برسانم.«

فتانه احدیگزارش
روزنامه‌نگار

روایت پاکبان کاشانی از ماجرای پیداکردن بسته میلیاردی و رساندن آن به صاحبش

یک‌میلیون تومان مژدگانی گرفتمیک‌میلیون تومان مژدگانی گرفتم
 دستگیری خانم شهردار

 به اتهام تجاوز

شهردار یکی از شهرهای ایالت لوئیزیانا در آمریکا به اتهام تجاوز 
به پسری نوجوان دستگیر شد.

به‌گزارش همشهری به نقل از گاردین، این زن تنها زنی بود که 
توانسته بود در تاریخ شهر دی‌ریدر در لوئیزیانا به سمت شهردار 
دست پیدا کند. این زن 42ساله که میستی رابرتز نام دارد، 
درحالی‌که برای رقابت در انتخاب شهردار جدید آماده می‌شد، 
ناگهان با نوشتن نامه‌ای از سمت خود استعفا داد و مردم شهر را 
شوکه کرد. هر‌چند ‌ابتدا معلوم نبود که دلیل استعفای او چیست، 
اما حالا معلوم شده که وی درست یک روز پس از اینکه متوجه 
شده پلیس تحقیقاتی را درباره رابطه او با یک پسر نوجوان آغاز 

کرده، تصمیم به استعفا گرفته است.
اما تحقیقات پلیس زمانی آغاز شد که پسر نوجوانی شکایتی علیه 
خانم شهردار مطرح کرد و مدعی شد که از سوی وی هدف آزار 

و اذیت جنسی قرار گرفته است.
با شکایت پسر نوجوان، مأموران به تحقیق از وی و پسر نوجوان‌ 
دیگری که ظاهرا شاهد این ماجرا بوده، پرداختند و متوجه شدند 
که خانم شهردار برخلاف میل پسر نوجوان، او را مجبور به این 
رابطه کرده است. به این ترتیب و با تکمیل تحقیقات، دستور 
بازداشت این زن صادر شد و او از سوی پلیس دستگیر و با اتهام 
تجاوز روبه‌رو شد؛ اتهامی که می‌تواند برای وی تا 25سال حبس 
به همراه داشته باشد. درحالی‌که پلیس ایالت جزئیات کمی از 
اتهامات علیه خانم شهردار را مطرح کرده، اما وکیل این زن مدعی 
شده که او بی‌گناه است. با این حال، پلیس در جریان تحقیقات 
انجام‌شده، شواهدی به‌ دست آورده که نشان می‌دهد خانم 
شهردار گناهکار است و به همین دلیل دادگاه برای او قرار وثیقه 
صادر کرده است. قرار است این زن به‌زودی در دادگاه حضور یابد 

تا به اتهامش رسیدگی شود.

 مرگ پدر فداکار
برای نجات دخترش در دریا

مرد جوان وقتی دخترش را دید که در امواج دریا دست و پا 
می‌زند و در یک قدمی مرگ است به دل دریا زد و او را نجات 
داد، اما خودش گرفتار امواج خروشان دریا شد و جانش را از 

دست داد.
به‌گزارش همشهری، این حادثه هولناک عصر جمعه در ساحل 
علی‌آباد بابلسر اتفاق افتاد. آن روز به‌دلیل تعطیلی، ساحل 
شلوغ‌تر از همیشه بود و مسافران و گردشگران زیادی برای تفریح 
آمده بودند. خیلی‌ها برای شنا به دریا زده بودند. خانواده‌ای هم 
از بابل برای تفریح به ساحل بابلسر آمده بودند. اعضای خانواده 
کنار ساحل نشسته بودند و دختر 8ساله‌شان مشغول بازی بود. او 
با چند کودک دیگر دوست شده بود و در دریا آب‌تنی می‌کردند. 
پدر خانواده همینطور که نشسته و گرم صحبت بود، یک 

چشمش هم به دریا و دختربچه‌اش بود و او را می‌پایید. 
چند دقیقه‌ای گذشت و پدر وقتی نگاهش را رو‌به دریا چرخاند 
دیگر دخترش را ندید. سراسیمه از جایش بلند شد و این بار در 
میان هیاهو و ازدحام گردشگران، دقیق‌تر نگاهی به دریا کرد. مرد 
با صحنه هولناکی رو‌به‌رو شد. دختربچه گاهی دست و سرش از 
آب بیرون می‌آمد و فریاد می‌زد، اما در آن شلوغی هیچ‌کس 
صدایش را نمی‌شنید. او در حال غرق شدن بود. مرد جوان با 
دیدن این صحنه فرصت را از دست نداد و دوان‌دوان داخل 
دریا رفت و با چند جهش بلند خودش را به دخترش رساند. 
دختربچه آب زیادی خورده بود و شرایط خوبی نداشت، اما پدر 
فداکار توانست او را از مرگ نجات دهد. او دخترش را به‌سختی به 
نزدیکی ساحل رساند و در آنجا چند نفر از گردشگران به کمکش 

آمدند و دختربچه را از او گرفتند و به ساحل رساندند. 
همه نگاه‌ها به دختربچه بود و همه خوشحال بودند که پدر 
فداکارش توانسته پیش از غرق شدن او را نجات دهد. تعدادی از 
ناجیان غریق سررسیدند و اقدامات اولیه را برای نجات دختربچه 
انجام دادند. وقتی وضعیت او عادی شد، سراغ پدرش را گرفت. تا 
آن زمان هیچ‌کس به فکر پدر دختربچه نبود و همه به فکر نجات 
او بودند. دختربچه چند مرتبه گفت: بابا، بابا و بعد از آن بود که 
تعدادی از گردشگران و ناجیان دوباره به دریا زدند و جست‌وجو 
برای یافتن پدر دختربچه آغاز شد. چند دقیقه بعد آنها پیکر 
بی‌جان پدر فداکار را که در دریا غرق شده بود، پیدا کردند و از 

آب بیرون کشیدند.
نقی کریمیان، رئیس هیات نجات‌ غریق و غواصی مازندران 
دراین باره گفت: فرد جانباخته اهل امیرکلای بابل و ساکن 
میاندشت بود و 39سال داشت. او تلاش کرد جان دختر 
خردسالش را نجات دهد، اما خودش غرق شد. وی ادامه داد: 
از همه گردشگران که برای تفریح به سواحل شمالی کشور 
می‌آیند تقاضا دارم به هشدارهای ناجیان غریق توجه کنند تا 

شاهد حوادث تلخ نباشیم.

آن‌سوی مرز

رویداد

   بخشش   بخشش در پرونده قتل مادر و در پرونده قتل مادر و خواهر   خواهر  

مرد جوان فرشته نجات 4بیمار شد 
اعضای بدن مرد جوانی که در جریان یک حادثه رانندگی دچار مرگ مغزی شده بود، زندگی 4بیمار نیازمند 
را نجات داد. کلیه‌ها، کبد و بخشی از پوست این مرد که حمیدرضا براتی بهلولی نادی نام داشت و ساکن 
سربیشه در استان خراسان جنوبی بود، با اعلام رضایت خانواده‌اش زندگی 4بیمار نیازمند را نجات داد.

بخشش قاتل 17سال پس از قتل 
مردی که 17سال قبل در جریان یک درگیری طایفه‌ای در خوزستان مرتکب قتل شده بود، با اعلام گذشت 
اولیای‌دم از قصاص نجات یافت. این درگیری در حاشیه اهواز اتفاق افتاد و این مرد دستگیر و به قصاص 
محکوم شد. با وجود قطعی‌شدن رأی اما با پادرمیانی بزرگان منطقه سرانجام اولیای‌دم قاتل را بخشیدند.

اهدای عضو
بخشش

مردی که از 25سال پیش به جرم قتل به 

دادگاه
قصاص محکوم شده بود و در زندان خوزستان 
به سر می‌برد با تلاش واحد صلح و سازش و 
خیرین و گرفتن رضایت اولیای دم از قصاص نجات یافت و از 

زندان آزاد شد.
به گزارش همشهری، اواسط شهریور سال1378، به پلیس 
دزفول گزارش شد زن جوانی در خانه‌اش به قتل رسیده است. 
با حضور تیمی از کارآگاهان در محل حادثه معلوم شد که زن 
جوان بر اثر خفگی جان باخته و مقداری پول و طلا از خانه‌اش 
به سرقت رفته است. این زن که اهل لرستان بود و سرپرستی 
3فرزندش را بر عهده داشت، به همراه آنها برای کار راهی 
دزفول شده بود و در آن خانه زندگی می‌کرد. شواهد نشان 
می‌داد که انگیزه قتل سرقت بوده و قاتل یا قاتلان شبانه و 
زمانی که اعضای این خانواده در خواب بودند، وارد خانه شده‌اند 
و پس از قتل مادر خانواده دست به سرقت زده و گریخته‌اند. 
سرنخ‌ها و شواهدی که در صحنه جنایت و تحقیقات میدانی 
به ‌دست آمده بود پلیس را به 3مرد رساند که در این جنایت 
نقش داشتند. هر 3نفر آنها در عملیاتی جداگانه دستگیر شدند 
و در بازجویی از آنها معلوم شد که عامل اصلی جنایت یکی 
از آنهاست که جوانی 30ساله است. او با همدستی 2نفر از 
دوستانش برای سرقت راهی خانه مقتول شده و دست به این 

جنایت زده بود.

ناخواسته قاتل شدم
متهم در بازجویی‌ها گفت: مقتول را می‌شناختم و می‌دانستم 
که تنها زندگی می‌کند. برای همین نقشه سرقت از خانه‌اش را 

کشیدم و این موضوع را با دوستانم مطرح کردم.
قاتل افزود: شب حادثه وقتی برای سرقت به خانه‌اش رفتیم، زن 
جوان از خواب بیدار شد و شروع به سر و صدا کرد. از ترس اینکه 
مبادا با داد و فریاد بچه‌ها هم بیدار شوند و گیر بیفتیم دهانش 

را بستیم، اما او من را دیده و شناخته بود. برای همین از ترس 
اینکه لو برویم او را با سیم تلفن خفه کردم و بعد از سرقت پول 

و طلاهایش فرار کردیم.

محاکمه
مدتی بعد جلسه محاکمه متهم در دادگاه کیفری خوزستان 
آغاز شد. در ابتدای جلسه، اولیای دم که مادر و 3فرزند مقتول 
بودند، در جایگاه قرار گرفتند و برای متهم درخواست قصاص 
کردند. قاتل نیز در جلسه محاکمه بار دیگر جزئیات شب حادثه 
را شرح داد و درخواست بخشش کرد. او می‌گفت که پشیمان 
است و قصد جنایت نداشته و از ترس و ناخواسته زن جوان را به 
قتل رسانده است. با این حال با توجه به درخواست اولیای دم، 

قضات دادگاه او را به قصاص محکوم کردند.

۲۵سال پشت میله‌های زندان
هرچند متهم به قتل به رأی دادگاه اعتراض کرد، اما این رأی 
در دیوان عالی کشور تأیید و شمارش معکوس برای اجرای 
حکم قصاص آغاز شد. با وجود قطعی شدن حکم قصاص، از 
آنجا که اولیای دم برای اجرای حکم باید تفاضل دیه مرد و زن 
را پرداخت می‌کردند، اجرای حکم به تعویق افتاد و مرد محکوم 
به قصاص همچنان در زندان بود. در تمام سال‌هایی که قاتل 
در زندان به سر می‌برد واحد صلح و سازش دادسرا و خیرین، 
بزرگان عشایر و ایلات بارها برای گرفتن رضایت از اولیای دم 
اقدام کرده بودند، اما تلاش هیچ‌ یک راه به جایی نبرد. در این 
شرایط، مرد محکوم به قصاص ۲۵سال از عمرش را پشت 
میله‌های زندان گذراند و به این امید که شاید روزی آزاد شود 
زندگی کرد. او در این سال‌ها نه‌تنها توبه کرده بود، بلکه حافظ 
کل قرآن و نهج‌البلاغه شده بود و در فعالیت‌های فرهنگی 
زندان هم مشارکت مستمر داشت. به همین دلیل، تلاش واحد 

صلح و سازش برای گرفتن رضایت اولیای دم ادامه داشت.

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

دختر 18ساله که با همدستی دوست 
صمیمی‌اش و پسری آشنا نقشه قتل 
مادر و خواهرش را عملی کرده بود تا ارثیه 
خانوادگی‌شان را تصاحب کند، از سوی پدر و 

مادربزرگش بخشیده شد.
به ‌گزارش همشهری، اردیبهشت‌ امسال بود 
که به بازپرس جنایی تهران خبر رسید مادر 
و دختری بر اثر مسمومیت ناشی از سیانور 

جانشان را از دست داده‌اند.
با شروع تحقیقات پلیسی، معلوم شد که 
دختر 18ساله خانواده در این حادثه نقش 
دارد، چرا که قبل از این اتفاق نیز تلاش کرده 
بود با مسموم کردن غذا، پدر، مادر و خواهر 

13ساله‌اش را به قتل برساند، اما آنها فقط 
دچار مسمومیت شده و از این حادثه جان 

سالم به در برده بودند.
در ادامه تحقیقات معلوم شد که دختر 
18ساله با همدستی دختری که دوست 
صمیمی‌اش بوده، این نقشه را عملی کرده‌اند. 
آنها چند روز پیش از حادثه به ناصرخسرو 

رفته و مقداری سم خریده بودند.
با این اطلاعات دختر خانواده بازداشت شد 
و به قتل مادر و خواهرش و تلاش برای قتل 
پدرش اعتراف کرد. او گفت:‌ من و دوست 
صمیمی‌ام هر دو رویای مهاجرت داشتیم. 
به همین دلیل تصمیم گرفتیم تا اعضای 

خانواده‌ام را با سم به قتل برسانیم و سپس 
تمام اموال را تصاحب و در نهایت از ایران 

مهاجرت کنیم.
وی ادامه داد: سم را از جوان آشنایی به نام 
مجید خریدیم تا با آن به زندگی اعضای 
خانواده پایان بدهیم، اما بعد از این حادثه هر 

دو دچار عذاب وجدان شدیم.
با اعترافات دختر 18ساله، دوست او و پسر 
جوان نیز دستگیر شدند و پس از انجام 
تحقیقات از آنها، هر 3متهم بازداشت شدند 
و به زندان انتقال یافتند، اما درحالی‌که 
تحقیقات در این پرونده ادامه داشت، 
اولیای دم )پدر و مادربزرگ دختر 18ساله( 

راهی دادسرای جنایی تهران شدند و او را 
بخشیدند. آنها اعلام کردند که از دخترشان 
شکایتی ندارند، اما خواستار اشد مجازات 
برای 2متهم دیگر پرونده شدند. با گذشت 
آنها، رسیدگی به این پرونده وارد مرحله‌ای 

تازه شده است.

سرانجام بخشش
مرد محکوم به قصاص سال‌ها در زندان ماند و اتفاقات تلخی 
که برای خانواده اولیای دم افتاده بود باعث شد پرونده به 
سرانجام نرسد. مقتول 2دختر و یک پسر داشت که طی این 
سال‌ها یک دختر و یک پسر او بر اثر بیماری جانشان را از 
دست دادند و به این ترتیب، اولیای دم فقط مادر مقتول و یکی 
از فرزندان او بودند. در محرم امسال شیخ علی زبید که یکی 
از فعالان اجتماعی خوزستان است و تا‌کنون در پرونده‌های 
زیادی باعث صلح و سازش شده، با درخواست واحد صلح و 
سازش دادسرا و دادگستری خوزستان برای گرفتن رضایت 
از اولیای دم وارد این پرونده شد. او در جلسات مختلفی که با 
اولیای دم داشت در نهایت موفق شد در ‌ماه محرم امسال و در 
جریان پویش »به عشق حسین)ع( می‌بخشم« آنها را راضی 
به گذشت کند و اولیای دم به حرمت ‌ماه محرم، بدون هیچ 
قید و شرطی از قصاص گذشتند. بدین‌ ترتیب، مرد زندانی 

بعد از 25سال تحمل حبس، آزاد و این پرونده مختومه شد.

مکث

فرار از قصاص  بعد از 25سال حبس
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۷۸۰ بنگاه اقتصادی راکد هرمزگان احیا شد‌

عادل شهرزاد، معاون هماهنگی امور اقتصادی استانداری هرمزگان: از سال 1400تاکنون بیش از 780بنگاه اقتصادی 
راکد احیا شده است؛ واحد‌هایی که فعالیت کمتر از ظرفیت استاندارد در 5 رسته صنعتی، معدنی، زراعی و باغی، 

شیلاتی و خدماتی داشتند شناسایی شدند و در کارگروه رفع موانع استان نسبت به احیای آنها تصمیم‌گیری شد.

افزایش 50 درصدی مصرف آب در مشهد 
حسین اسماعیلیان، مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب مشهد: میزان مصرف آب در روزهای گرم مشهد 
۵۰درصد نسبت به میانگین مصرف روزهای عادی افزایش یافت. هفته گذشته میزان مصرف آب در مشهد 

به بیش از یک میلیارد لیتر در شبانه‌روز رسید.‌

 مراسم باد صبا در روستای تشویر 
اهالی روستای تشویر در طارم 
زنجان با برگزاری مراسم »باد صبا« 
ایام محرم و صفر را می‌گذرانند.‌به 
گزارش همشهری، این مراسم 
معنوی که ثبت ملی هم شده است 
از نخستین روزهای محرم هر سال 

در کوچه‌های روستا برگزار می‌شود. مراسم به این شکل است که 
اهالی روستا شب‌ها و در تاریکی در قالب دسته‌های عزاداری راهی 
کوچه‌های روستا می‌شوند و نوحه »باد صبا اثر کن/ از کوچه‌ها گذر 
کن« را می‌خوانند و سینه‌ می‌زنند. دسته‌های عزاداری از کوچه‌های 

مختلف به هم می‌پیوندند و این مراسم تا اذان صبح ادامه دارد.

در هوای نینوا‌

گردشگری

خبر روز

کشاورزی

بندر دیر، گرم‌ترین شهر جهان شد 
بندر دیر در استان بوشهر با ثبت دمای 49.2درجه سانتی‌گراد 
دیروز)شنبه، 13مرداد( گرم‌ترین شهر جهان شد. به گزارش 
همشهری، بعد از بندر دیر، امیدیه در استان خوزستان با ثبت دمای 
48.8درجه سانتی‌گراد بالای صفر دومین شهر گرم جهان شد. پس از 
شهرهایی از کشورهای عراق وکویت، جایگاه ششمین شهر گرم جهان 
به صفی‌آباد دزفول در استان خوزستان رسید که دمای 47.3درجه 
سانتی‌گراد بالای صفر را تجربه‌کرد . پس از این شهر، اهواز با دمای 

47.2درجه سانتی‌گراد بالای صفر هفتمین شهر گرم جهان شد.‌

کشت گرمسیری  در منطقه سردسیر
مزرعه بزرگ »الِابـِـری« بزرگ‌ترین مزرعه بلوبری فضای آزاد 
ایران است که توسط یک جوان از کشور ترکیه در رشت راه‌اندازی 
شده است. الیاس کان به همراه خانواده‌اش در شهرستان کرج 
زندگی می‌کند و کمتر از یک سال پیش تصمیم گرفت در 
حوزه کشت بلوبری فعالیت کند. حالا این جوان بزرگ‌ترین 
 مزرعه بلوبری فضای آزاد ایران را در رشت راه‌اندازی کرده که

 ۲۳هزار مترمربع مساحت دارد.‌ 

ماسوله کویر 
 »نایبند« در دل کویر و نخلستان‌های خراسان‌جنوبی

 یک روستای هدف گردشگری است ‌

روستاهای پلکانی در کشور کم نیستند؛ از اورامانات و پالنگان 
در کردستان گرفته تا روستای سرآقاسید در کوهرنگ. همه این 
روستاهای پلکانی خوش آب و هوا هم به نوعی شبیه ماسوله یا 

معروف‌ترین شهر پلکانی ایران هستند. 
»نایبند« اما روستایی پلکانی در دل نخلستان است، در جنوب 
خراسان جنوبی؛ روستایی که به ماسوله کویر شهرت دارد. اهالی 
روستا به کشاورزی و باغداری مشغول‌اند و با وجود جاذبه‌های 
گردشگری طبیعی و تاریخی، نام نایبند هنوز به گوش بسیاری از 
گردشگران نا آشناست. رئیس اداره میراث فرهنگی، صنایع‌دستی 
و گردشگری طبس به همشهری می‌گوید: نایبند یک روستای هدف 

گردشگری است که توجه سرمایه‌گذاران را می‌طلبد.

نایبند فقط به معماری با شکوهش افتخار 
نمی‌کند. تاریخ هزار ساله دارد؛ روستایی 
در مسیر جاده ابریشم با فاصله کمی از 
کاروانسراها.  مثل کاروانسرای چهل‌پایه 
که درفهرست میراث یونسکو هم ثبت 
شده. نایبند در مسیر، شهرهای جنوبی 
را به خراسان وصل می‌کرد و مسافرانی 
که قصد زیارت امام رضا)ع( را داشتند از 

جاده نایبند می‌گذشتند.
رئیس اداره میراث فرهنگی، صنایع‌دستی 
و گردشگری طبس به همشهری 
می‌گوید: »نایبند یکی از شاهراه‌های 
اصلی بوده که کرمان و هرمزگان را به 
شمال شرق و خراسان وصل می‌کرده. 
قدمت روستا به هزار سال پیش ‌می‌رسد. 
وجه تسمیه نایبند هم همین است. نای 
به‌معنای مسیر عبور باریک و گذرگاه 

تنگ است و بند به‌معنای وصل‌کننده 
2منطقه. نایبند هم جاده‌های شرقی 
کویر را به جاده‌های غربی کویر وصل 

می‌کرده.«
محمد عرب تأکید می‌کند: »خانه‌های 
خشت و گلی روستا درست شبیه ماسوله 
هستند؛ حیاط یک خانه پشت‌بام خانه 
دیگری است. کوچه‌های سرپوشیده 
روستا یا همان ساباط هم که ویژگی 
خاص معماری کویر است، در روستا دیده 
می‌شوند. ساباط، گذرگاهی خنک و سایه 

را برای رهگذران ایجاد می‌کند.«‌

دیدن یک روستا شبیه ماسوله در 
میان درختان نخل آن را دیدنی‌تر 
می‌کند. اهالی بیشتر به کشاورزی، 

باغداری و نخل‌داری مشغول‌اند. انواع 
مرکبات در روستا کشت می‌شوند. 
آبیاری محصولات هم از قنات‌های 
متعدد روستا تامین می‌شود و برای 
 همین روستا به بهشتی در کویر تبدیل

شده است.‌

شاهراه شمال شرق به کویر مرکزی

نخل‌داری در کویر 

دیدنی‌های نایبند
با وجود‌ اینکه معماری 
و اقلیم نایبند برای سفر 
به این روستای هدف 

گردشگری کافی است، 
اما جاذبه‌های تاریخی و 
طبیعی زیادی هم برای 
بازدید در نایبند وجود 

دارند. یکی از دیدنی‌های 
این روستا وجود 4برجک 
نگهبانی در آن است که 

به‌نظر می‌رسد در سالیان 
خیلی دور به‌منظور 

محافظت از خانواده‌ها 
در این روستا ساخته 
شده‌اند. کویرنوردی و 

دیدن آسمان شب هم از 
دیگر جاذبه‌های سفر به 

این روستاست

 راحله عبدالحسینیگزارش
روزنامه‌نگار

برای  دیدن مناظر و جاذبه های قلعه 
بهمن  این کد را اسکن کنید.

برای دیدن مراسم باد صبا این کد را 
اسکن کنید.

صفحه‌آرا: بهروز‌قلی پور

جنگ طبرستان و تازیان در این قلعه
ملک‌بهمن، قلعه‌‌ای بزرگ در 
البرز است که با نام بانوی قلعه‌ها 
در لاریجان مازندران شناخته 
می‌شود. قدمت آن را بیش از۳هزار 
سال تخمین می‌زنند. بنای قلعه، 
روی صخره‌ای حدود ۲۲۰متر 

بالاتر از سطح اراضی شاهاندشت به‌صورت طبقه طبقه و شامل 
اتاق‌ها و قسمت‌های مختلف ساختمانی است. روایت‌ها نشان 
می‌دهد بسیاری از جنگ‌های تازیان با طبرستان از این قلعه مدیریت 
می‌شد، اما در دوران صفویه قلعه به توپ بسته شد و با خیانت، تصرف 

شد. این قلعه، مقاوم‌ترین قلعه ایران است.

استفاده از فناوری‌های نوین برای حفاظت از محیط‌زیست خوزستان 
داود میرشکار، مدیرکل حفاظت محیط‌زیست خوزستان: رویکرد دولت‌ استفاده از فناوری‌های نوین برای 
حفاظت از محیط‌زیست است. برخی شرکت‌های دانش‌بنیان در این حوزه شناسایی شده‌اند که می‌توانیم 

با کمک آنها حفاظت مؤثر و بهینه از محیط‌زیست داشته باشیم. 

محیط‌بان سیاهکلی تا پایان هفته از بیمارستان مرخص می‌شود 
جمشید محبت‌خانی، فرمانده یگان حفاظت محیط‌زیست: محیط‌بان سیاهکلی تا پایان هفته از بیمارستان 
مرخص می‌شود. غلامرضا حیدری در گشت‌زنی در دیلمان مورد حمله خرس قهوه‌ای قرار گرفت و از ناحیه 
2دست به‌شدت مجروح شد. او به‌رغم مسلح‌بودن از اسلحه استفاده نکرد تا خرس و توله‌هایش آسیب نبینند. 

در یک تقسیم‌بندی، عمده گیاهان به 2 بخش تقسیم 
می‌شوند؛ گیاهانی که هر سال گل و بذر می‌دهند و 
سال‌ها زندگی می‌کنند )پلی‌کارپیک( و گیاهانی 
که با رسیدن به مرحله گل و بذردهی اندام‌های 

برگ، ساقه و ریشه‌شان از بین می‌رود و به‌اصطلاح 
می‌میرند)مونوکارپیک(. گیاهان مونوکارپیک یا تک‌زاد 
می‌توانندیک‌ساله‌ یا چندساله باشند. برخی از آنها 
بیش از ۱۰۰سال نیازدارند که به مرحله گل و دانه‌دهی 
برسند. آیا ایران هم گیاهان تک‌زاد دارد که به محض 
به گل نشستن پس از سال‌های طولانی می‌میرند؟ 
همشهری امروز به معرفی گیاهان بومی ایران می‌پردازد 

که خصلت مونوکارپیک دارند.

گل می‌دهند و می‌میرند
گزارش همشهری از گیاهان تک‌زاد بومی ایران که به محض گل‌دادن تلف می‌شوند

زهرا رفیعیگزارش
روزنامه‌نگار

آخرین وضعیت فرش‌های سرقتی سعدآباد 
معاون حقوقی رئیس‌جمهور دولت سیزدهم گفت: متهم‌های 
مربوط به پرونده فرش‌های سرقتی سعدآباد از نظر دستگاه 
قضایی مشخص هستند و پرونده در حال پیگیری است. به گزارش 
ایسنا، محمد دهقان افزود: سرقت فرش‌ها در دولت دوازدهم به 
قوه قضاییه اعلام شد و در این دولت پیگیری شد.  او گفت: در 
گزارش اولیه دولت قبل، سرقت ۴۸تخته فرش از کاخ سعدآباد 
گزارش شد و بعد مراجع قضایی تعداد فرش‌های به سرقت رفته 

را ۴۲تخته‌فرش ‌‌اعلام کردند.
وی در ادامه خاطرنشان کرد: متهم‌ها از نظر دستگاه قضایی 
مشخص شده‌اند، قاضی خوبی بر پرونده حاکم است و پیگیری 
می‌شود. این فرش‌ها فرش‌هایی نفیس‌اند و به لحاظ تاریخی 
اهمیت زیادی دارند؛ چون بخشی از آنها مربوط به زمان قاجارند. 
دهقان گفت: امیدواریم هرچه زودتر این فرش‌ها برگردد و متهمان 
هم مجازات شوند. منتظر دستگاه قضایی هستیم که براساس 
همان چیزی که دادستان ویژه روحانیت و برخی از قضات اعلام 

کرده‌اند، هرچه زودتر این مسئله به نتیجه برسد. 

خبر روز  عدد خبر

صنایع دستیحیات‌وحش

به حفاظت و مرمت محور ساسانی فارس 
اختصاص یافت. ۳۷میلیارد تومان از 
وزارت نفت و ۶میلیارد تومان از بودجه 
استانی برای این اقدام پیش‌بینی شد. 
حفاظت و مرمت آثار محور ساسانی 
فارس در فیروزآباد، کازرون و سروستان تا 

یک‌ماه دیگر اجرایی می‌شود.

43
میلیارد تومان

تولید انرژی کشور از سوخت‌های فسیلی 
است. به‌گفته داریوش گلعلیزاده، رئیس 
مرکز ملی هوا و تغییر اقلیم سازمان 
حفاظت محیط‌زیست، امسال ۶هزار 
مگاوات افزایش میزان مصرف برق داشتیم 
و این امر ناترازی جدی در شبکه برق‌رسانی 
ایجاد کرده است که باعث می‌شود 
سوخت‌های جایگزین در نیروگاه‌ها مصرف 
شود. استفاده از انرژی‌های تجدیدپذیر و 

پاک در کشور ضروری است.

96
درصد 

نجات و زنده‌گیری توله‌پلنگ نکا 
یک قلاده توله پلنگ، پس از گرفتارشدن در چاهی در شهرستان 
نکا، برای تیمار توسط تیم امداد و نجات محیط‌زیست مازندران به 
مرکز کلینیک پناهگاه حیات وحش ساری منتقل شد. به گزارش 
مهر، اداره‌کل حفاظت محیط‌زیست مازندران اعلام کرد: در پی 
گزارش دریافتی مبنی بر سقوط یک قلاده توله پلنگ به چاهی 
در منطقه میان‌بند شهرستان نکا در عرصه ملی، مأموران یگان 
حفاظت محیط‌زیست نکا به محل مذکور عزیمت کردند و پس 
از تأیید واقعه، تیم امداد و نجات و زنده‌گیری گونه‌های جانوری 
آسیب‌دیده به همراه دامپزشک معتمد این اداره‌کل، محیط‌بانان 
یگان حفاظت محیط‌زیست و شهرستان ساری با وسایل و 
 تجهیزات امدادی و درمانی به محل واقعه اعزام شدند و یک 
توله پلنگ ماده حدود سه‌ماهه را از ته چاه بیرون آوردند و برای 
تیمار و بازیابی توان جسمی به مرکز کلینیک و درمان حیات‌وحش 
سمسکنده ساری انتقال دادند. اداره‌کل حفاظت محیط‌زیست 
مازندران در نظر دارد پس از اطمینان از سامت و بازیابی توان 

جسمی این توله پلنگ، آن را در زیستگاهش رها کند. 

مله خوسف در چندقدمی ثبت‌جهانی
پنبه مَله با تاریخچه و قدمت طولانی، محصول منحصربه‌‌فرد 
خراسان جنوبی به‌ویژه در شهرستان خوسف که به 
خوش‌‌یمنی مشهور است، برای ثبت‌جهانی راهی یونسکو شد. 
پنبه مله در چندقدمی ثبت‌جهانی است و پرونده این محصول 
بی‌نظیر برای یونسکو ارسال شده است. مدیرکل میراث‌ 
فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی خراسان‌جنوبی دراین‌باره 
گفت: فرهنگ، تمدن و تاریخ وسیله گفت‌وگوی جوامع بشری 
محسوب می‌شود و تلاش برای ثبت‌جهانی مله درواقع تجلیل 
از هنر و اراده نیاکان این سرزمین است. هادی شاهوردی 
اضافه کرد: شهرستان خوسف به‌عنوان یک بسته گردشگری، 
صنایع‌دستی، کشاورزی، سلامت، تاریخی و مذهبی در حوزه 
سه‌گانه صنایع‌دستی، میراث‌فرهنگی و گردشگری قابلیت‌های 
زیادی دارد و بعد از مرکز استان، بیشترین اثر ثبت ملی متعلق 
به خوسف است. با همت اهالی منطقه این پنبه با قدمت بیش 
از ۳۰۰سال نه‌تنها احیا شد و تولیدات محصولات آن رونق 

گرفت، بلکه اکنون نامزد ثبت‌جهانی است. 

گیاهی که 100 سال بعد گل می دهد
2 بوته گیاه »آگاوه« در پژوهشکده ملی گل و گیاهان زینتی محلات با ورود به 
30 سالگی به گل‌دهی رسیدند. این‌گونه تک زاد جزو گیاهان تزیینی است. آگاوه 
در زیستگاه خود ‌100 سال عمر می‌کند. خاستگاه اصلی آن مکزیک و آمریکای 
جنوبی است و بیش از ۴۰۰گونه شناخته شده در دنیا از آن وجود دارد. آگاوه تنها 
گیاهی نیست که برای دیدن گلدهی‌اش این همه سال باید به انتظار نشست. 
»بامبوزا توئیدا« پس از ۵۰ تا ۱۰۰سال، گل می‌دهد و با تعداد زیاد میوه در 

روزهای آخر زندگی همه را شگفت‌زده می‌کند.‌

وشا: نیمه دوم اسفند 
شروع به رشد می‌کند 
اردیبهشت  اواخر  و 
شروع  آن  گلدهی 
می‌شود. وشا یک گیاه 3 
تا 4 ساله و مونوکارپیک 
که  است  زاد(  )تک 
بومی مرکز ایران است. 
صمغ آن به‌عنوان یک 
ضد‌باکتری، ضد‌التهاب 
و حساسیت و ضد‌درد 

استفاده می‌شود.

باریجه: بوته باریجه در 
سن ۶ تا ۷سالگی گل 
می‌دهد. این گیاه در 
چند سال اول رویش، 
طوقه‌ای  برگ‌های 
تولید می‌کند. این گیاه 
در مناطق کوهستانی 
مرکزی و شمال شرق 
ایران می‌روید. عصاره 
خواص  گیاه  این 
ضد‌باکتری، ضد‌قارچ و 

ضدالتهاب دارد.

آنقوزه تلخ: از خانواده چتریان و 
تکزاد چند ساله است. آنقوزه در 
زمین‌های خشک و آهکی آسیا 
می‌روید و بومی ایران، افغانستان 
و پاکستان است. انواع گونه‌های 
آنقوزه در نقاط مختلف ایران از 
خراسان رضوی، بلوچستان، کرمان، 
البرز، آذربایجان غربی و... رشد 
می‌کند. صمغ آن ضدنفخ و خلط‌آور 

است.

چوچاق: گیاه شش شاخ، علفی 
)تک‌زاد(است  مونوکارپیک  و 
و از آن به‌عنوان سبزی محلی هم 
 استفاده می‌کنند. این گیاه از راسته 
در  که  است  سانان  کرفس 
شمال ایران می‌روید و سرشار از 

آنتی‌اکسیدان است.‌

جعفری کوهی طلایی: این‌گونه 
یکی از گیاهان دارویی با ارزش و 
بومی ایران است و به‌دلیل خاصیت 
ضدالتهابی در صنایع دارویی و 
فرآورده‌های آرایشی، بهداشتی 
گیاه  این  می‌شود.  استفاده 
مونوکارپیک است و برای حفظ و 
توسعه کشت، لازم است هر سال 

بازکشت انجام شود.‌

صفحه‌آرا: علی حسنی

دشگری
گر
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سفر شهاب حسینی به آمریکا تصویربرداری یکی از سریال‌های پرهزینه نمایش خانگی را 
نیمه‌کاره گذاشته است ‌

توقف یا پایان »پوکر«؟ 

بخش‌هایی از صحبت‌های وزیر ارشاد در برنامه »هفت« 
از افزایش بودجه تا ممنوع‌الکارها

محمدمهدی اسماعیلی، وزیر ارشاد دولت سیزدهم در 
آخرین روزهای وزارت و احتمالا در آخرین گفت‌وگوی 
تلویزیونی‌اش در برنامه هفت حاضر شد و در صحبت با بهروز 
افخمی از برنامه‌هایی که در این 3سال در وزارت ارشاد 
دنبال کرده و دستاوردهایی که در سینما، تئاتر و شبکه 
نمایش خانگی داشته، صحبت کرده است. بخش‌هایی از این 

گفت‌وگو را می‌خوانید.

   من از دوران آستان قدس با رئیس‌جمهور شهید 
همکاری کرده بودم؛ به همین دلیل به من اعتماد داشت و‌ 
اگر موفقیتی در این 3سال داشته‌ایم، ‌ناشی از همین اعتماد 
فی‌مابین بوده است. بسیاری از کسانی که کار در وزارت ارشاد 
را تجربه کرده‌اند، می‌گویند هیچ‌وقت چنین اعتمادی بین 

یک وزیر و یک رئیس‌جمهور وجود نداشته است.
   سالی که وزارت ارشاد را در دست گرفتم، 1200میلیارد 
بودجه داشت. در همان روزهای اول یعنی شهریور ‌ماه و در 
روز ملی سینما 500میلیارد از رئیس‌جمهور برای کمک به 

صندوق هنر، پول گرفتم که به هنرمندان داده شود.
   به‌دلیل عدم‌تحرکی که در زمینه نمایش خانگی در 
وزارتخانه بود، دوستانی که در این حوزه بودند و می‌خواستند 
کار را به ما تحویل بدهند می‌گفتند صفر تا صد کار نظارت بر 
شبکه نمایش خانگی از دست ما خارج و به تلویزیون منتقل 
شده است؛ چون به هر حال باید یک نهاد تنظیم‌گر در این 
حوزه وجود داشته باشد، اما در دوره ما بیش از 95درصد 
از حکم‌فرمانی در حوزه‌های مختلف را به وزارت ارشاد 
برگرداندیم، چه در حوزه حمایتی و چه زیرساختی و از 

نظر بودجه.
   هر وقت در حاکمیت بین دولت و اسناد بالادستی و 
نظام کلان حکمرانی اتفاق نظر در حوزه فرهنگ نباشد و 
از 2دیدگاه متفاوت به آن نگاه شود، طبیعتا نهاد تنظیم‌گر 

دولتی ضعیف می‌شود.
   به ما می‌گفتند، مثل روزنامه که دوره‌اش تمام ‌شده و 
همه در فضای اینترنت دنبال خبر هستند، دوره سینما 
هم تمام‌ شده است. می‌گفتند وزارتخانه شما در پایان این 
4سال به موزه تبدیل خواهد شد. امروز هر نماینده مجلسی 
که به اتاق من می‌آید درخواستش یا پلاتو برای تئاتر است 

یا سالن سینما.
   من نهضت پلاتوسازی را در تئاتر شروع کردم. از اداره تئاتر 
قدیمی تهران بازدید کردم. پلاتوهای خصوصی تئاتر دور از 
نظارت هستند. من در همین اداره تئاتر 8پلاتو راه انداخته‌ام. 
در برج آزادی 2سالن تئاتر راه افتاد،هم از تبصره‌های 16و 
18بودجه سال قبل و هم با مشارکت‌ها و کمک‌هایی که 
گرفته‌ایم. اگر با همین روند ادامه پیدا کند، تا انتهای امسال 

تعداد سینماهای ایران به هزار تا خواهد رسید.
   یکی از کارهای مهم من در دیپلماسی فرهنگی، 
فعال‌کردن حوزه فرهنگی در بریکس بود. داشتیم 
دبیرخانه‌هایش را به تهران منتقل می‌کردیم. سینمای 
بریکس یعنی نصف جمعیت جهان که شامل برزیل، چین، 
روسیه، آفریقای جنوبی و هند می‌شود. همه منطقه شرق 

در این پیمان جمع شده‌اند و می‌توانیم از آن استفاده کنیم.
   در اتفاقات سال 1401گرفتار وضعیتی شده بودیم که 
هیچ‌وقت فکر نمی‌کردیم نقطه ثقل آن حوزه فرهنگ و 
هنر باشد. بسیاری از بازیگران درگیر این اتفاق شده بودند 
و خیلی‌ها سردمدار بودند. در مورد ممنوع‌الکاری من پای 
هنرمندان ایستادم و هنرمندان هم همکاری کردند. اگر 
می‌خواستیم به روش‌های قبل برخورد کنیم، فقط در 
حوزه موسیقی باید 100نفر را ممنوع‌الکار می‌کردیم، اما 
امروز تعداد ممنوع‌الکارها در همه حوزه‌ها کمتر از انگشتان 

2دست است.

رخدادکوتاه‌تر  از گزارش

بزرگداشت 

 از »تنگنا« عاشق سعید راد شدم 
فرید سجادی حسینی، بازیگر و دستیار کارگردان: از تنگنا عاشق شخصیت سعید راد شدم و هر بار 
 در هر فیلمی، این علاقه به شخصیت و نقش‌های او بیشتر شد؛ من تنها نیستم و اغلب مردم او را 

دوست دارند./ ایرنا‌

از بازی در »عطرآلود« راضی ام
مصطفی زمانی، بازیگر: برای بازی در نقش »علی« در فیلم »عطرآلود« بسیار اذیت شدم؛ ولی از 
 برآورد کار راضی بودم، چون به ‌نظرم کار و شخصیت آنطور که باید از آب درآمد و ثمراتی در زندگی من 

داشت./ ایسنا‌‌

 روزگار سخت رضا رویگری

اردیبهشت سال1401 ویدئویی تکان‌دهنده از رضا رویگری 
در فضای مجازی بارها و بارها به اشتراک گذاشته شد. 
رویگری در این ویدئو از انتقالش به خانه سالمندان توسط 
همسرش گفت و از همه خواست طبق کلمات خودش او 
را از این جهنم نجات دهند. او کمی ‌بعد با یاری دوستان و 
یک بانوی نیکوکار، از کهریزک به خانه‌ای که برای او اجاره 
شده بود، منتقل شد. با گذشت 2سال از آن ماجرا باز هم 
ویدئویی از رویگری منتشر شده که به‌غایت غم‌انگیز است. 
در این ویدئو که او را در خانه‌اش نشان ‌می‌دهد، او از مشکلات 
جسمی‌اش گفت و اینکه برای هر حرکت کوچکی سختی 
‌می‌کشد. اما تلخ‌تر از اینها او از تنهایی دیوانه‌کننده‌اش گفت 
و اینکه هیچ‌کس نیست او را از خانه بیرون ببرد. رویگری 
بعد از جدایی از همسرش، خانه و زندگی‌اش را از دست 
داده است. او در نهایت تلخی عروسکی را در آغوش گرفت 
و گفت این عروسک مونس تنهایی‌های من است. بازیگری 
که او را با نمایش‌هایی مثل گلدونه خانم و فیلم‌هایی مثل 
اجاره‌نشین‌ها، کانی‌مانگا و بوتیک و سریال‌های محله بروبیا 
و مختارنامه می‌شناسیم، حالا از تنهایی در رنج است و منتظر 

هر نهاد یا شخصی است که یاری‌اش کند.

شب سعید راد 
از  هفته   2 حدود 
درگذشت سعید راد 
می‌گذرد و قرار است 
جدیدترین برنامه از 
شب‌های مجله بخارا به 
یاد این بازیگر برگزار شود. 
هفتصد وشصت ویکمین 
شب از شب‌های مجله 

بخارا به تجلیل از بازیگر کهنه‌کار سینمای ایران، زنده‌یاد 
سعید راد اختصاص دارد که در اول مردادماه ۱۴۰۳ از 
دنیا رفت.این مراسم طبق اعلام برگزار‌کنندگان برنامه،در 
ساعت5 بعدازظهر دوشنبه پانزدهم مردادماه در ساختمان 
شماره یک خانه سینما )بهار جنوبی، کوچه سمنان( برگزار 
می‌شود و عنایت بخشی، علیرضا زرین‌دست، هوشنگ 
گلمکانی و جواد طوسی درباره زندگی هنری سعید راد 

سخنرانی خواهند کرد.
سعید راد در سال‌های اول انقلاب در کنار بازی در چند فیلم 
تجاری پرفروش مانند »برزخی‌ها« )۱۳۶۱(، »دادشاه« 
)۱۳۶۲( و »عقاب‌ها« )۱۳۶۳( با بازی در فیلم »خط قرمز« 
مسعود کیمیایی )۱۳۶۰( یکی از بهترین نقش‌هایش را ارائه 
داد که این فیلم بعد از نمایش در نخستین دوره جشنواره 
فیلم فجر، تاکنون امکان نمایش عمومی پیدا نکرده است. 

وی مدتی ممنوع‌التصویر شد و ایران را ترک کرد. 
در سال ۱۳۷۸ پس از سال‌ها دوری به ایران بازگشت و در 
فیلم »دوئل« احمدرضا درویش بازی کرد. او برای بازی در 
فیلم »گیرنده« )۱۳۹۰( دیپلم افتخار بازیگر نقش اول مرد 

را از جشنواره فیلم فجر دریافت کرد.

‌سرنوشت نامعلوم
 سریال کیانوش عیاری 

سریال »۸۷ متر« را می‌توان جزو آثار بلاتکلیف تلویزیون 
دانست. کارگردانش کیانوش عیاری اخیرا در گفت‌وگویی با 
فریدون جیرانی به این نکته اشاره کرد که سریال »۸۷متر« 
کاری نیست که همچون سریال‌های رایج شبکه نمایش‌خانگی 
باشد و به تلویزیون بیاید بهتر است، درحالی‌که ‌ خبر رسیده 
بود که قرار است به روبیکا برسد. اما یکی از مدیران این پلتفرم 
در گفت‌وگویی با تسنیم اعلام کرد مذاکره‌ای‌انجام شده اما 
قطعیتی وجود ندارد.مهدی نقویان، رئیس مرکز سیمافیلم 
رسما در نشست خبری با خبرنگاران اعلام کرد این سریال به 
نمایش‌خانگی می‌رود و به همین‌خاطر چند‌ماه است رایزنی 
می‌شود پلتفرم‌های نمایش‌خانگی این سریال را پخش کنند. اما 
هنوز خبر قطعی از پخش‌کننده این سریال، رسانه‌ای نشده است.

البته گهگاه گمانه‌زنی‌هایی در فضای‌مجازی پخش می‌شود که 
خود کیانوش عیاری کارگردان و برخی از عوامل این سریال، آن 
را تأیید نمی‌کنند.تاکنون بارها تاریخ‌های متعددی برای پخش 
سریال »۸۷متر« اعلام شده که هیچ‌کدام به سرمنزل نرسیده‌اند.

فهیمه پناه‌آذرگزارش
روزنامه‌نگار

در سال‌های اخیر ساخت فیلم‌های سینمایی از پرتره سرداران 
و قهرمانان جنگ بیشتر از قبل شده، فیلم‌هایی که توانسته‌اند 
در گیشه هم موفق باشند. حسین دارابی هم فیلم سینمایی 
»خدای جنگ« را براساس زندگی شهید حسن طهرانی‌مقدم 
جلوی دوربین برده، فیلمی که روایتی حساس از یک اتفاق مهم 

معاصر را به تصویر می‌کشد.‌

 این فیلم تقریبا در سکوت خبری ساخته شده و پس 
از پایان فیلمبرداری در شهرک سینمایی دفاع‌مقدس، 
وارد مراحل فنی شده‌ و روی میز تدوین سیاوش 
کردجان رفته است. به‌نظر می‌رسد اوج که در سال‌های اخیر 
در تولید این‌گونه فیلم‌ها پیشتاز بوده، »خدای جنگ« را به 

جشنواره فیلم فجر امسال می‌آورد.

سریال
سینمای‌جهان

در دی‌ماه۱۴۰۲ بود که خبر رسید سریال 
»پوکر« به کارگردانی رضا دادویی و 
تهیه‌کنندگی مجید مولایی پس از انجام 
مراحل نهایی پیش‌تولید و به محض صدور 
مجوز، طی روزهای آتی وارد مرحله‌ فیلمبرداری می‌شود. پلتفرم 
سرمایه‌گذار این مجموعه همان زمان درگیر سریال »بامداد 

خمار« بود و قرار بود »پوکر« پروژه بعدی‌اش باشد.

در بهار۱۴۰۳ سریال »پوکر« با حضور 
بازیگرانی چون شهاب حسینی، امین 
حیایی و نیکی کریمی جلوی دوربین 
رفت؛ سریالی که در سکوت خبری پیش 
می‌رفت و خبر خواندن ترانه تیتراژش توسط محسن چاوشی 
 و پایان تصویربرداری‌اش مصادف شد. خبر این بود که

 تصویر برداری »پوکر« تمام‌شده است.

‌فیلم ضد‌صهیونیستی 
به اسکار معرفی شد 

»نی کپ« در حالی فیلم منتخب ایرلند در رقابت فیلم 
بین‌المللی اسکار ۲۰۲۵ شد ؛ در این فیلم شخصیت های اصلی 
فیلم از حقوق فلسطینی‌ها حمایت‌‌ و مکرر حملات اسرائیل به 

غزه  را محکوم می‌کنند.
 ایرلند »نی کپ« )مفصل زانو( را به‌عنوان نماینده این کشور 
به بخش فیلم بلند بین‌المللی اسکار ارسال کرد و نام خود را 
به ‌عنوان نخستین کشوری که وارد رقابت جوایز اسکار ۲۰۲۵ 

می‌شود، به ثبت رساند.
آکادمی فیلم و تلویزیون ایرلند این انتخاب را پس از آن انجام 
داد که این فیلم در جشنواره ساندنس خوش درخشید و سونی 
پیکچرز کلاسیک فیلم را خرید و در جشنواره‌های سراسر 
جهان با تحسین روبه‌رو شد. روز جمعه، همزمان با اکران فیلم 
»نی کپ« در آمریکا، اعلام شد که این فیلم نماینده ایرلند در 

اسکار خواهد بود.
این فیلم قرار است از ۸ آگوست در ایرلند اکران شود و انتظار 

می‌رود در گیشه سینماها رکوردشکن شود.

سریال »پوکر« خبرساز شد. 

انتشار چند خبر ضد‌ونقیض گزارش2
درباره این مجموعه که برای 
شبکه نمایش خانگی آماده می‌شود، در نوع 

خود عجیب و جالب توجه بود.
دیروز برخی رسانه‌ها از پایان تصویربرداری 

این سریال خبر دادند. خبر خواندن ترانه 
تیتراژ »پوکر« توسط محسن چاوشی هم 
به‌صورت همزمان منتشر شد، ولی این 
پایانماجرا نبود.‌ درحالی‌که خبر خوانندگی 
محسن چاوشی برای »پوکر« در حال بازنشر 
بود، خبر دیگری از راه رسید که نشان می‌داد 

ماجرای این سریال کمی پیچیده شده 
است؛ اینکه با سفر یک‌ماهه شهاب 
حسینی به آمریکا عملا »پوکر« به پایان 
نرسیده و گروه باید منتظر بازگشت یکی 

از بازیگران اصلی‌اش باشد.‌

»پوکر« متوقف شد
اما دیروز خبری منتشر شد که نشان می‌داد ظاهرا سریال »پوکر« به‌خاطر سفر بازیگر اصلی‌اش متوقف 
شده است. سفر یک‌ماهه شهاب حسینی به آمریکا دلیل توقف این سریال عنوان شده بود. اما ماجرا فقط 
این نبود؛ ظاهرا نیکی کریمی با پایان قراردادش اعلام کرده دیگر حاضر نیست در این مجموعه حاضر شود. 
یکی از دلایل این تصمیم، براساس شنیده‌ها، نارضایتی از تغییرات فیلمنامه بوده است. ظاهرا با بازگشت 

شهاب حسینی کار دنبال خواهد شد و احتمال دارد نیکی کریمی هم جای خود را به بازیگر دیگری دهد.

»پوکر« تمام شد پیش‌تولید از زمستان۱۴۰۲

»خدای جنگ« در راه جشنواره فیلم فجر‌»خدای جنگ« در راه جشنواره فیلم فجر‌
فیلم حسین دارابی روایتی خاص از زندگی شهید طهرانی‌مقدم است

حسین دارابی ، کارگردان جوان 
سینما قبل‌تر 2 فیلم سینمایی 
»مصلحت« و »هناس« را ساخته 
است؛ اولی چند سالی اجازه اکران 
نداشت و بالاخره توانست اکران 
آنلاین داشته باشد و دومی هم 
در جشنواره فیلم فجر اکران شد. 
»هناس« روایت زندگی داریوش 

رضایی‌نژاد، دانشمند هسته‌ای است 
که به شهادت رسید. این فیلم هم بعد 
از اکران عمومی، اکران آنلاین خود را 

در اسفند ۱۴۰۱ آغاز کرد.

 در فیلم سینمایی »خدای جنگ« 
هیچ بازیگری کاراکتر شهید 
طهرانی مقدم را بازی نمی‌کند و 
روایت خاصی از این شهید دارد. 
اما در این فیلم ساعد سهیلی 
نقش یکی از همرزمان شهید 

طهرانی‌مقدم را ایفا می‌کند.

درحالی‌که »خدای جنگ« حسین دارابی روی میز تدوین است، ساسان 
فلاح فر، از مستندسازان شناخته‌شده هم فیلم سینمایی درباره این 

شخصیت می‌سازد. 
این فیلم »بی پایان« نام دارد و روایتی از زندگی شهید طهرانی‌مقدم 
است و نقش اصلی را حمید ابراهیمی بازی می‌کند. این فیلم به جشنواره فیلم 

فجر امسال می‌رسد‌.

فیلم سینمایی »بی پایان« نیز اقتباسی آزاد از یک ماجرای واقعی در 
یکی از پروژه‌های مهم سرلشکر شهید حسن طهرانی‌مقدم است که در 

محدوده محل شهادت او فیلمبرداری می‌شود.
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حافظ
قیاس کردم و تدبیر عقل در ره عشق

چو شبنمی است که بر بحر می‌کشد رقمی

‌جشن تولد جاسپر

 

تولد یک بچه گورخر بازیگوش و پرانرژی که جزو 
گونه‌های نادر حیات وحش است، در باغ‌وحش چستر 
در چشایر انگلستان جشن گرفته شد. »جاسپر« که از 
مادرش »آزیتا« پس از یک سال بارداری به دنیا آمده 
است، از نادرترین گونه‌هاست و مانندش در مناطق 
نیمه‌بیابانی ایران هم یافت می‌شود. این گورخر‌ها 
برخلاف تصور، بدنی راه راه ندارند و به الاغ‌های خانگی 
شبیه هستند، اما وحشی‌اند و برای بقا در شرایط سخت 
بیابانی تکامل یافته‌اند. گورخر‌های وحشی زمانی در 
بیابان‌های مغولستان، چین و ایران فراوان بودند، اما 
در حال حاضر تنها در 2منطقه کوچک محافظت‌شده 
در ایران زنده مانده‌اند. به‌دلیل تهدیداتی مانند شکار 
غیرقانونی، چرای بیش از حد، خشکسالی و بیماری، 
تعداد آنها در دهه‌های اخیر به بیش از  نصف کاهش 
یافته و در خطر انقراض قرار دارند. متخصصان حفاظت 
از حیات‌وحش در باغ‌وحش می‌گویند: تولد جاسپر 

می‌تواند به نجات این گونه از انقراض کمک کند.

پنجه‌های سلطان آسمان

عقاب هارپی، یکی از نیرومندترین و بزرگ‌ترین 
گونه‌های شکارچی در آسمان‌‌ قاره آمریکاست که روی 
بلندترین درختان جنگل‌های بارانی و گرمسیری آمریکا 
زندگی می‌کند. این عقاب نیرومند، وقتی بال‌هایش را 
باز می‌کند، طول آنها به بیش از 2متر می‌رسد که تاجی 

از پرهای سفید هم روی سر دارد.
هارپی آنقدر باابهت است که کمتر به جزئیاتش توجه 
می‌کنیم. آنچه پیش روی شماست، پنجه‌های غول‌پیکر 
این عقاب است که یک دامپزشک، در حال بررسی آن 
است؛ صحنه‌ای که این شکارچی غول‌پیکر، کمتر به ما 

اجازه می‌دهد تا آن را از نزدیک مشاهده کنیم.

قرار کوهنورد با طبیعت

اولین‌بار حس شیرین کاشتن درخت را میان زردآلوهای 
خوش طعم و رنگ حیاط خانه‌شان کشف کرد. درختی 
که کاشته بود به بار نشسته بود و نوه‌هایش از بالای درخت، 
زردآلوهای رسیده را میان بچه‌های کوچه تقسیم می‌کردند. 
صدای خنده‌های بچه‌ها و میوه‌هایی که زیر زبان کودکان 
یک محله مزه کرده بود، یحیی محمد شرافتمند را دلباخته 
کاشتن درخت کرد. دلش می‌خواست به جای یکی، صد 
درخت بکارد و صدای بازی و خنده‌های کودکان‌ دور و 
اطرافش را بشنود. همین هم باعث شد که یک قرار روزانه 
با طبیعت و دل کوه‌های باباموسی بگذارد. هر روز که برای 
کوهنوردی از خانه بیرون می‌رود، نهالی‌ هم برای طبیعت 
هدیه می‌برد و تا به حال دستانش 200درخت را به دل زمین 
نشانده است. علاوه بر این او هر روز درختان کوه باباموسی را 

آبیاری می‌کند و مثل یک پرستار مراقب‌شان است.

خوش خبرگرینویچ

دانشمند تمام‌وقت 
بسکتبالیست پاره‌وقت

برخی فکر می‌کنند برای ورزشکار ‌شدن، آن هم از 
نوع حرفه‌ای و المپیکی‌اش، باید زندگی را ببوسند 
و بگذارند کنار وهمیشه صبح باشگاه، ظهر باشگاه و 
شب به باشگاه بروند. اما از این خبرها نیست. نمونه‌اش 
کنیون باری، یکی از بازیکن‌های تیم بسکتبال 3نفره 
المپیک آمریکاست که علاوه بر ورزش، در حوزه‌ای 
دیگر هم وقت گذاشته، آن هم در حد تیم ملی. باری 
که با تیم ملی بسکتبال 3نفره آمریکا به‌دنبال کسب 
مدال طلا در این رشته است، دانشمند هسته‌ای 
شناخته‌شده هم است.  او مدرک کارشناسی فیزیکش 
را از کالج چارلستون گرفته و مدرک کارشناسی ارشد 

مهندسی هسته‌ای از دانشگاه فلوریدا دارد.
 باری که حتی در جلسات تمرین و آماده‌سازی تیمش 
برای باز‌یهای المپیک لپ‌تاپ‌به‌دست بود، معتقد 
است آدم‌ها در جنبه‌های گوناگون می‌توانند تلاش 

کنند و موفق شوند.

عکس خانه

طرح فرش ایرانی در همه جهان شناخته شده 
است و طرفداران زیادی دارد. همین چند وقت 
پیش بود که یک کیک‌پز خارجی، کیک‌هایی با 
طرح فرش ایرانی در فضای مجازی به اشتراک 
 گذاشته بود. حالا هم یک نفر با استفاده از
 هوش مصنوعی که این روزها دستیار اصلی 
بسیاری از افراد برای انجام کارهای روزمره و البته 
بروز خلاقیت‌هایشان شده، کلاه کاسکت‌های 
برند موتورسازی »فراری« را با اشکال فرش‌های 
لاکی‌رنگ ایرانی ترکیب کرده و نتیجه آن حسابی 
دیدنی شده و توجه بسیاری از کاربران را جلب 

کرده است.

تبعیض تا کجا؟

این عکس بامزه که می‌بینيد و به تازگی هم در 
فضای مجازی وایرال شده، نشان از تبعیض یک 
خانواده بین دختر و پسرشان دارد. پایین این 
کیک تولد به جای مخاطب قرار دادن دختر 
خانواده که تولد اوست، نوشته شده: »پسر عزیزم 

تولد خواهرت مبارک!‌«

کلاه با طرح فرش

جهان‌نما

وقتی صحبت از حراج‌های هنری به 
میان می‌آید، حراجی‌های کریستیز، 
ساتبیز، فیلیپس و بونامز بیش از 
سایرین آشنا به‌نظر می‌رسند. همه 
این خانه‌های حراج، مجموعه‌داران، 
مسئولان موزه‌ها و سرمایه‌گذاران را 
از سراسر جهان جذب می‌کنند و در 
این حراج‌ها، آثار هنری برجسته‌ای 
شامل نقاشی‌ها، مجسمه‌ها و سایر 
اشکال هنرهای تجسمی به فروش 
می‌رسند؛جایی که می‌توان آثار هنری 
امپرسیونیستی، مدرن، پس از جنگ 
و هنر معاصر را قبل از اینکه چکش 
بخورند و احتمالا برای مدت طولانی در 
مجموعه‌های خصوصی پنهان شوند، 

تماشا کرد. گرانقیمت‌ترین آثاری که در 
این حراجی‌ها فروخته می‌شوند معمولا 
متعلق به هنرمندان بزرگ و مشهور 
هستند؛ آثاری که به دلایل مختلفی 
ازجمله نادر بودن، کیفیت بالای هنری 
و تاریخچه مهم، ارزش بالایی پیدا 
کرده‌اند. این آثار می‌توانند نقاشی‌های 
قدیمی و کلاسیک از استادانی مانند 
لئوناردو داوینچی و ون‌گوگ باشند یا 
آثار هنرمندان معاصری مثل پیکاسو 
و فونتانا که در دنیای هنر به شهرت و 
اعتبار بالایی رسیده‌اند. در این گزارش 
می‌توانید گران‌ترین نقاشی‌های به 
فروش‌رفته در یک‌ماه گذشته را 

ببینید.

حراج گران‌ترین‌ها

گندم کردستان برداشت گندم‌ در استان سردسیر کردستان، دیرتر شروع شده و همچنان ادامه دارد. وضعیت خاص عکس  روز
توپوگرافی، برداشت مکانیزه را دشوار  می‌کند و دهقانان، مثل گذشته  از روش‌های سنتی استفاده می‌کنند.

 قاچ طالبی
اثر ژان 

سیمئون 
شاردن، 

سال۱۷۶۰ ‌ 
قیمت: ۲۹ 

میلیون دلار

پرتره هنرمند 
به‌عنوان 

ولگرد جوان 
اثر ژان میشل 

 باسکیا‌
سال 1982 ‌ 

قیمت: ۲۰.۷ 
میلیون دلار  دریاچه ژنو و کوه‌های جورا؛ اثر فردیناند هودلر، 

سال1911 / قیمت: ۵.۷ میلیون دلار

گیتار روی فرش قرمز؛ اثر پابلو پیکاسو،سال 1922 / 
قیمت: ۱۳.۹ میلیون دلار

 مفهوم مکانی، انتظار؛ اثر لوچیو فونتانا
سال 1966 / قیمت: ۵ میلیون دلار‌

این کارها را نکن
عجیب‌ترین ممنوعیت‌ها در کشورهای مختلف دنیا

هر کشوری قوانین 
مخصوص به‌خود را دارد 
که ممکن است به چشم مردم دیگر دنیا 
بی‌معنی بیاید. بعضی از آنها بسیار عجیب 

و غير قابل در‌کاند، اما بعضی مختص به 
هنجارهای فرهنگی و آداب و رسوم آن 
کشورند. با این حال، برخی از چیزهایی که ما 
در زندگی روزمره خود آنها را بدیهی می‌دانیم 

در برخی کشورها ممنوع هستند، اما رعایت 
قوانین تنها راه برای انجام بدون مشکل امور 
در هر جایی است و اگر روزی بخواهید دنیا را 
بگردید و فرهنگ‌های مختلف را تجربه کنید، 

بدون آگاهی از قوانین کشورها به دردسر 
خواهید افتاد. اگر می‌خواهید بدانید که در 
کشورهای مختلف چه کارهایی را نباید انجام 

بدهید، تا آخر این مطلب با ما همراه باشید.

فاطمه عباسی

تماس نگیر
در کره‌شمالی برقراری 
ارتباط با دنیای خارج 
ممنوع است. این عمل جرم 
محسوب می‌شود و می‌تواند 
مجازات اعدام در پی داشته 

باشد.

سس نزن
از  کچاپ  سس 

سال ۲۰۱۱ به‌دلیل آنچه 
»پاسداشت غذاهای 
فرانسوی« عنوان شد در 
غذاخوری مدارس فرانسه 

ممنوع شده است.

نمیر
در بریتانیا قانونی وجود 

دارد که افراد را از مرگ در 
پارلمان بریتانیا منع می‌کند! 
هنگامی که فردی احساس 
ناخوشی می‌کند، به سرعت 
توسط کارکنان از ساختمان 

خارج می‌شود.

زرد نپوش
در سال ۲۰۱۱ 

رنگ زرد به‌دلیل 
استفاده از سوی 
گروهی از فعالان 
که در آن زمان 
دولت مالزی را به 
چالش می‌کشیدند، 
ین کشور  در ا

ممنوع شد.

فست فود نخور
مک دونالد در 

بولیوی ممنوع است 
زیرا مردم بولیوی 
با فست‌فود موافق 
نیستند، به این 
معنی که به ندرت 
رستورانی از این نوع 
در این کشور دیده 

می‌شود.‌

تخم مرغ شانسی 
تخم مرغ شانسی 

شکلاتی در ایالات 
متحده کاماً ممنوع 
است. این قانون به 
این دلیل تصویب شد 
که دولت می‌ترسید 
بچه‌ها با اسباب‌بازی 
پلاستیکی داخل 

تخم‌مرغ خفه شوند.

محدودیت اسم
دانمارک،  در 

والدین در انتخاب نام 
محدودیت  فرزندشان 
دارند. لیستی از حدود 
۲۴۰۰۰ نام وجود دارد و اگر 
نامی که والدین انتخاب 
کرده‌اند در کاتالوگ 
نباشد، باید از دولت اجازه 

ویژه بخواهند.‌

ویتامین ممنوع
دانمارک،  در 
افزودن ویتامین‌ها، 
 ، نی معد د ا مو
غیره  کلسیم‌و 
به‌صورت مصنوعی 
به غذاها ممنوع 

است.

محبت نکن
ایمنی جاده‌ها اولویت 
اصلی ایتالیاست. 
هرگونه ابراز محبت که 
حواس راننده را پرت 
کند، ۵۰۰ یورو جریمه 

دارد.

نه به قلعه شنی
در ایتالیا نمی‌توانید 
قلعه‌ شنی بسازید. 
همچنین در برخی 
پوشیدن  مکان‌ها 
دمپایی انگشتی نیز 

ممنوع است.

آدامس نجو
جویدن آدامس از سال 
۲۰۰۲ در سنگاپور ممنوع 
شده. دلیل این قانون تمیز 
نگه داشتن خیابان‌های 

شهر است.

کتک نزن
در سوئد کتک 
ک  د ن‌کو د ز
به‌شدت‌ممنوع 
است، حتی اگر 
این کار توسط 

ین  لد ا و
انجام شود.



طلسم
را بشکن 

مهدی الفتی می‌تواند امروز هم نخستین 
مدال ژیمناستیک و هم نخستین مدال 

کاروان در پاریس را بگیرد
امروز روز مدال است؟ کاروان ایران تا ‌امروز روی 
هیچ‌یک از سکوهای بازی‌های پاریس نرفته و 
هیچ مدالی نگرفته، اما امروز شاید یک اتفاق 
تاریخی و یک مدال باارزش به افتخارات ورزش 
کشور اضافه شود. امروز، روز فینال ژیمناستیک 
و روز مسابقه مهدی الفتی است. الفتی که سال 
پیش با گرفتن مدال نقره بازی‌های آسیایی، 
چشم‌ها را خیره کرد، با گرفتن نخستین سهمیه 
المپیک برای ژیمناستیک، شگفتی‌سازی‌اش را 
کامل کرد. هر‌چند توقع بالایی بود ولی عملکرد 
او در چند ‌ماه گذشته این امید را داده بود که او در 
بازی‌های پاریس هم کار ویژه‌ای انجام می‌دهد. 
الفتی که در پرش خرک سهمیه دارد، شنبه 
هفته پیش در مرحله مقدماتی مسابقه داد و بعد 
از 2پرش و میانگین امتیاز14.583 به‌عنوان نفر 
هشتم راهی فینال شد. حضور در جمع 8نفر اول 
رشته، در نخستین دوره‌ای که ژیمناستیک به 
المپیک رسیده، اتفاق مهمی است اما مهدی این 
فرصت را دارد که با رسیدن به مدال، نام خودش 
را به جمع مدال‌آوران المپیکی ایران اضافه کند. 
بیشتر مدال‌هایی که ورزش ایران در دوره‌های 
قبل المپیک گرفته ‌‌در کشتی، وزنه‌برداری و 
تکواندوست و فقط چند تک‌مدال ‌در رشته‌های 
دیگر به‌دست آمده؛ مدال نقره احسان حدادی 
در دوومیدانی و پرتاب دیسک و مدال طلای 
جواد فروغی در تیراندازی. سجاد‌ گنج‌زاده هم 
در دوره قبلی که ژاپنی‌های میزبان کاراته را به 
جمع رشته‌ها اضافه کردند، در این رشته به مدال 
طلا رسید. الفتی برای رسیدن به مدال باید با 
ژیمناست‌هایی از اوکراین و بریتانیا)هر کدام با 
٢نماینده(، کرواسی، چک و ارمنستان رقابت کند.

   تیراندازی بدون مدال 
یکی از اتفاقات مهمی که در پاریس برای 
ورزش ایران افتاد، صعود هانیه رستمیان به 
فینال تیراندازی و تپانچه‌ 25متر بود. دوره 
قبل جواد فروغی مدال طلای غیرمنتظره‌ای را 
برای تیراندازی به‌دست آورده بود ولی این‌بار 
با صعود رستمیان به فینال که با سومی او در 
مرحله مقدماتی همراه بود، انتظار می‌رفت یکی 
از سکوها نصیب ایران شود اما این اتفاق نیفتاد. 
رستمیان ظهر دیروز با تیراندازانی از مجارستان، 
هند، ویتنام، چین، کره‌جنوبی، فرانسه و آمریکا 
رقابت کرد و ششم شد. در این اسلحه نمایندگان 
کره‌جنوبی، فرانسه و مجارستان روی سکوهای 
اول تا سوم رفتند. رستمیان در حالی ششم شد 
که رنک 5 جهانی را دارد و حتی خودش هم 
توقع مدال داشت: »انتظار داشتم مدال بگیرم اما 
المپیک شرایط متفاوتی با دیگر مسابقه‌ها دارد. 
مسابقه سختی بود. همه فینالیست‌ها، 10رنک 
اول جهان را داشتند و من قبلا در فینال مسابقات 
جهانی با آنها تیر زده بودم. من تلاش خودم 
را کردم اما ناراحتم چون از خودم توقع مدال 
داشتم.« رستمیان امیدوار است که در 4سال 
بعد در لس‌آنجلس، ناکامی پاریس را جبران کند. 
رستمیان که در بازی‌های توکیو حضور داشت 
و با اختلاف کم فینال را از دست داد، نخستین 
ایرانی‌ای بود که برای پاریس سهمیه گرفت. او 
حالا می‌خواهد قبل از همه برای بازی‌های 2028 
سهمیه بگیرد و خودش را برای مدال آماده کند.

محسن نصراصفهانی، سرمربی تیم ملی هم از 
عملکرد رستمیان در المپیک‌2024 راضی است، 
چرا‌که او معتقد است او با اختلاف فقط یک امتیاز 
مدال را از دست داد: »عملکرد هانیه بی‌نظیر بود. 
رکوردهایی که در پاریس زده شد، خیلی بالا بود. 
حتی رکورد 584 به فینال راه پیدا نکرد. در فینال 

هم فاصله نفر اول تا هشتم یک امتیاز بود.«
تیراندازی 4سهمیه برای پاریس داشت که هیچ‌یک 
به مدال نرسیدند. غیر از رستمیان، فاطمه امینی، 
شرمینه چهل‌امیرانی و محمد بیرانوند هم در این 
رشته رقابت کردند. بهترین نتیجه به نام رستمیان 
در تپانچه 25متر ثبت شد و چهل‌امیرانی هم در 

تفنگ بادی روی پله یازدهم ایستاد.

   مرگ در گروه مرگ 
حسن تفتیان دیروز در دوی 100متر المپیک 
دوید ولی نتوانست از مرحله مقدماتی صعود کند. 
او که برای سومین‌بار المپیک را تجربه می‌کرد، 
بین ‌9نفر، با رکورد 10:18 به خط پایان رسید و 
پنجم شد و نتوانست به مرحله نیمه‌نهایی برسد. 
در گروه او دونده‌هایی از نیجریه، ایتالیا، جزایر 
کیمن، غنا، آفریقای جنوبی، برزیل، سنگاپور و 
سوئد حضور داشتند؛ گروهی که تفتیان مدعی 
است گروه مرگ بود: »بهترین رکورد فصل خودم 
را زدم اما با این رکورد هم نتوانستم صعود کنم. 
می‌دانم دوی 100متر المپیک سخت‌ترین ماده 
المپیک است اما به صعود امیدوار بودم. همیشه در 
مقدماتی با این رکوردها صعود می‌کنند اما این 
دوره سطح رقابت‌ها بالاتر بود. البته که من همه 
همیشه در گروه مرگ قرار می‌‌گیرم.« تفتیان در 
بازی‌های 2016ریو با زمان 10:17 به نیمه‌نهایی 
رفته بود ولی در بازی‌های 2020 توکیو با رکورد 
10:19 در گروهش چهارم شد و نتوانست به 
مرحله بعد برود. او بین 69دونده در رده سی‌وسوم 
قرار گرفت. در دوچرخه‌سواری هم علی لبیب در 
ماده استقامت جاده از خط پایان رد شد و در رده 

76 قرار گرفت.

المپیک

 روز مانده تا 
ليگ يک

 روز مانده تا 
لیگ برتر

 روز مانده تا 
لاليگا

 روز مانده تا 
لیگ جزیره

 روز مانده تا 
سری آ

 روز مانده تا 
بوندس ليگا

 روز مانده تا 
مقدماتی 
جام جهانی
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نیمه روشن 
جواد

انتقاد خیابانی از یک رویکرد 
ورزشکاران المپیکی ایران، 

بازتاب روشن داشت
غالبا عادت داریم جواد خیابانی را در 
حال وایرال شدن جملات عجیب و 
غریبش ببینیم اما او یک‌نیمه روشن 
هم دارد که گاهی آن را نشان می‌دهد. 
خب البته در این حجم وسیع از آنتن 
که در اختیار آقاجواد قرار گرفته و بین 
ساعت‌ها حرفی که او می‌زند، عجیب 
نیست که بالاخره بعضی سخنانش 
هم درست و منطقی از آب در بیاید 
و با واکنش مثبت مردم همراه شود! 
در هر صورت آخرین بار چنین اتفاقی 
به بهانه انتقاد او از رویکرد »منت 
گذاشتن« برخی ورزشکاران المپیکی 
ایران بر سر مردم رخ داد. خیابانی که 
در استودیوی شبکه ورزش نشسته 
بود، در بخشی از حرف‌هایش گفت: 
»مثلا از دست‌های پینه‌بسته خودشان 
عکس می‌گیرند و منتشر می‌کنند تا 
ناکامی را توجیه کنند. خب مگر کسی 
که طلا گرفته، دستش پینه نبسته و 
آسیب ندیده؟ اصلا مگر کارگر و باغبان 
و پاکبان ما همین شرایط را ندارند؟ 
شما با پول مالیات همین آدم‌ها راهی 
المپیک می‌شوید. حالا اگر ناکام هم 
شدید دیگر جای منت گذاشتن باقی 

نیست.«
حرف‌های مجری قدیمی تلویزیون 
ایران در این مورد درست به‌نظر 
می‌رسد. مخصوصا طی روزهای اول 
المپیک، چند ورزشکار ایرانی بعد از 
ناکامی در این مسابقات، بازی را بردند 
به این سمت که ما امکانات نداریم 
و همین نتیجه‌ای هم که به‌دست 
آوردیم خیلی خوب است و سایر قضایا. 
انصافا مردم ایران –حتی منتقدترین 
آنها- خیلی اوقات به بحث کمبود 
امکانات ورزشکاران ایرانی اذعان دارند 
و نتایج بچه‌های ما را با درنظر گرفتن 
همین مسئله تحلیل می‌کنند اما اولا 
گاهی نمایندگان کشورهای دیگر با 
امکانات کمتر هم از بچه‌های ما جلو 
می‌زنند که این واقعا قابل‌قبول نیست. 
بعد هم بهتر است دوستان ورزشکار 
دفاع از خود را به دیگران بسپارند، 
چرا که این مدل موضع گرفتن، شائبه 
منت گذاشتن بر سر مردم را به‌وجود 
می‌آورد. در نهایت هم وقتی وارد این 
فاز شدیم، مخاطب می‌تواند بگوید: 
»خب نمی‌رفتی المپیک؟ مگر ما 

گفتیم برو؟!« اینها قشنگ نیست.

پدیده‌ باش!
فولاد، مس، ملوان و همه تیم‌هایی که امید می‌رود از پدیده‌ها و عوامل جذابیت فصل جدید 

لیگ برتر باشند
 

طی روزهای گذشته شرایط 4تیم صاحب‌نام 
لیگ برتر فوتبال که مدعیان قهرمانی در فصل 
جدید محسوب می‌شوند، در این صفحات 
مورد بررسی قرار گرفت‌. پرسپولیس به‌عنوان 

قهرمان فصل گذشته به همراه استقلال، سپاهان 
و تراکتور که تیم‌های دوم تا پنجم لیگ قبلی 
بوده‌اند، امسال هم مثل سال گذشته مدعیان اول 
قهرمانی محسوب می‌شوند و هر‌چه ستاره در لیگ 
برتر ایران هست به استخدام خودشان درآورده‌اند. 

از طرفی تعداد بازیکنان درجه‌اول ایرانی کمتر از 
آن است که بتواند هر 4تیم مدعی را پوشش بدهد 

و بنابراین خرید بازیکنان گران‌قیمت خارجی در 
این تیم‌ها بیشتر از قبل شده و حسابی چهره لیگ 
برتر را تغییر داده است. معمولا در همه فصول لیگ 

برتر و در نقل‌وانتقالات تابستانی، وقتی این 4تیم 
ستاره‌های مورد نظر خودشان را جذب می‌کنند و 
به بازیکنان ضعیف‌تر یا ستاره‌های افت‌کرده اجازه 
جدایی می‌دهند، تازه موج دوم نقل‌وانتقالات آغاز 
می‌شود و تیم‌های دیگر می‌توانند این بازیکنان را 

بین خودشان ردوبدل کنند. اگر یکی از این تیم‌ها 
که شانس بیاورد یا مربی جدید و سختکوشی داشته باشد 

برای اثبات خودش دست به هر کاری بزند ‌یا تعدادی پدیده 
جوان قبل از شناخته‌شدن و رفتن به تیم‌های بزرگ، از سر 
خوش‌اقبالی دور هم جمع شوند، در آن صورت صاحب یک 
تیم پدیده در لیگ خواهیم بود که می‌تواند معادلات را تغییر 
بدهد و به جذابیت‌های لیگ هم اضافه کند؛ پدیده‌ای که البته 
بعید است بتواند مربع مدعیان را بشکند اما می‌تواند نیمه‌های 
جدول را به هم بریزد و البته سطح زیبایی را هم در لیگ برتر 
بالاتر ببرد. فصل گذشته ملوان، شمس‌آذر و ذوب‌آهن در نقش 
این پدیده‌ها ظاهر شدند و امسال باید دید کدام یک از تیم‌ها 
می‌توانند در جمع نامدعیان قهرمانی از همه مدعی‌تر باشند.

 
   فولاد؛ نجات قهرمان قدیم

قطعا گزینه اول برای صعود در جدول رده‌بندی و 
فرار از قعرنشینی، فولاد خوزستان است که موفق‌ترین 
سرمربی ایرانی یک دهه اخیر را به خدمت گرفته است. 
یحیی گل‌محمدی سال‌های 1399، 1400 و 1402 
قهرمان لیگ شده و قهرمانی سال1403پرسپولیس نیز 
50درصدش متعلق به اوست. علاوه بر اینها او با ذوب‌آهن 
2بار و با پرسپولیس یک‌بار قهرمان جام‌حذفی شده و 3بار 
هم سوپرجام را به‌دست آورده است. پرافتخارترین سرمربی 
حال‌حاضر لیگ برتر با این عناوین و کارنامه به باشگاه دوران 
بازی‌ خودش رفته تا بلکه قهرمان 2دوره رقابت‌های لیگ برتر 
را از فلاکتی که به آن دچار شده است، برهاند. فولاد تا این 

لحظه امیرمسعود سرآبادانی، امین قاسمی‌نژاد، 
اوکتیر یوسوپوف، علی نعمتی، محمد عباسی، 
محمدجواد محمدی و محمدرضا سلیمانی را به 
خدمت گرفته و قرار است محمد عسگری هم در 
این تیم به یک ستاره نوظهور تبدیل شود. ببینیم 

و تعریف کنیم!
 

   مس رفسنجان؛ دم مسیحای محرم
محرم نویدکیا فصل گذشته طی حضور 
نصفه‌ونیمه‌اش در مس رفسنجان نتایج خوبی 
گرفت و تیم شکست‌خورده ساکت الهامی را کاملا 
متحول کرد. او امسال فرصت بیشتری داشته تا با 
نارنجی‌پوشان تمرین کند و برای پر کردن جای 
خالی برخی از آنها هم چشم به‌دست تیم‌های 
مدعی بدوزد. لیست خریدهای رفسنجان تا این 
لحظه امیرحسین جولانی از پیکان، بهنام برزای از 
گل‌گهر، پیام پارسا از نفت آبادان، علی شجاعی از 
فولاد، فرشید اسماعیلی از پیکان، محمد علی‌نژاد 
از سپاهان و مهدی شریفی از فجرسپاسی را در 
خود جا داده است که تماشای این نام آخری از همه 
جالب‌تر است. شریفی که زمانی به‌عنوان یک پدیده بسیار 
خلاق در سپاهان ظهور کرده بود، خیلی زود ستاره اقبالش 
خاموش شد و از سطح اول فوتبال کنار رفت. حالا همبازی 
سابق، احیا کردن و بازگرداندن همبازی‌اش را در برنامه فصل 

آینده قرار داده است.
 

    شمس‌آذر و ملوان؛ شاید و شاید
هر دوی این تیم‌های شهرستانی در فصل گذشته لیگ را به 
عرصه درخشش پیش‌بینی‌نشده خودشان بدل کرده بودند. در 
واقع رتبه‌هایی که این دو تیم جوان با بازیکنان کم‌نام‌ونشان 
خود در نیمه بالای جدول به‌دست آوردند فراتر از تصور تمامی 
کارشناسان بود. اما هر دو تیم تغییراتی در داخل میدان و 
به‌خصوص روی نیمکت داشته‌اند که همه را به ادامه درخشش 
آنها بدگمان کرده است. جالب اینکه نیمکت‌های این دو تیم 
در پنجره تابستانی خاصیت جابه‌جایی داشته‌اند. سعید دقیقی 
که شمس‌آذر را به لیگ برتر آورد و یک فصل موفق همراه با 
این تیم داشت، حالا به انزلی رفته و در عوض مازیار زارع که 
2سال قبل ملوان انزلی را به لیگ برتر رسانده بود حالا باید با 
جوان‌های بااستعداد شمس‌آذر سروکله بزند؛ جوان‌هایی که 
تقریبا همه آنها از قزوین رفته‌اند و مازیار قرار است یک تیم 
کاملا جدید از چهره‌های جدید بسازد. امیدواریم تیم جدید او 
به اندازه شمس‌آذر فصل گذشته توانمند و جذاب باشد و البته 
خیبر و چادرملو تازه‌وارد هم بتوانند مانند شمس‌آذر فصل 

گذشته، یک تازه‌وارد سرحال باشند.

چرخش 
سریع 

یک‌گله‌ها
بهنام برزای در حالی سیرجان را به 
مقصد رفسنجان ترک کرد که فصل 
گذشته دقیقا در دوسوم بازی‌های 
تیمش به زمین رفت و تأثیرگذار بود. 
او فصل قبل در ‌19مسابقه بازیکن 
اصلی تیمش بود و در جمع ‌11نفر 
اصلی وارد زمین شد. علاوه بر این، 
در 6بازی از ‌11بازی دیگر نیز بهنام 
برزای با وجود نشستن روی نیمکت 
ذخیره‌ها برای دقایقی به بازی گرفته 
شد. او در ‌19مسابقه‌ای که بازیکن 
اصلی بود ‌15بار به‌عنوان دفاع راست 
بازی کرد و میانگین امتیازاتش در این 
پست 6.92 بود. اما در 2 مسابقه‌ای 
که به کمک مدافعان میانی رفت و در 
پست دفاع وسط بازی کرد، نمایش 
بهتری داشت و نمره‌اش در سایت 
متریکا به 6.97 رسید. حاصل کار 
بهنام برزای بعد از ‌1648دقیقه بازی 
برای گل‌گهر ثبت فقط یک پاس‌گل 
بود که آمار بسیار ضعیفی برای اوست. 
برزای در رفسنجان جای حسن 
جعفری را خواهد گرفت که بعد از 
انجام ‌26مسابقه در سمت راست خط 

دفاعی یک گل برای تیمش زده بود.

بهروز رسایلی|  آرام آرام لیگ بیست‌وچهارم فوتبال ایران آغاز می‌شود و این در 
حالی است که پرسپولیس هنوز یک نقص بزرگش را برطرف نکرده؛ دفاع چپ. 
فارغ از اینکه گزینه‌های جانشین چقدر خوب باشند یا نه، سرخپوشان توانستند 
در پست‌های دروازه‌بان، دفاع راست و وینگر، جای نفرات کوچ کرده را بگیرند، اما 
این اتفاق دست‌کم تا لحظه تنظیم این مطلب در مورد پست دفاع چپ رخ نداده 
است. سرخپوشان هنوز در پی یافتن یک بازیکن خارجی هستند و مذاکرات با 
گزینه‌های مختلف ادامه دارد. همه اینها در حالی است که حتی اگر همین امروز 
هم بازیکن مورد نظر جذب شود، مدتی طول خواهد کشید تا خودش را با شرایط 
تیم وفق بدهد. به این ترتیب، احتمالا خوان کارلوس گاریدو ناچار خواهد شد 
برای هفته‌های آغازین فصل، روی موجودی فعلی‌اش حساب کند؛ جایی که 

به‌نظر می‌رسد وحید امیری نظر مربی اسپانیایی را جلب کرده است.

   بازگشت به دفاع چپ
وحید امیری هیچ‌گاه در پرسپولیس یک بازیکن تک‌پسته نبوده است. او اغلب 
اوقات به‌عنوان یکی از وینگرهای تیم توپ زده اما به اقتضای شرایط گاهی 
مهاجم سایه یا حتی فوروارد کامل هم بوده است. با این حال شاید یکی از 
جالب‌ترین پست‌های او، حضورش در سمت چپ خط دفاعی بود که کمی هم به 
درازا کشید. امیری لیگ بیستم با نظر یحیی گل‌محمدی در این پست به بازی 
گرفته می‌شد و عملکرد چندان بدی هم نداشت. عمده انتقادات از این تصمیم، 
معطوف به این بود که حضور وحید در پست دفاع چپ، کارکرد تهاجمی او را 

محدود می‌کند و این نوعی فرصت‌سوزی برای سرخپوشان به شمار می‌آید. با 
این حال در شرایط اضطرار و اگر تا شروع لیگ گزینه جدید جذب نشود یا آماده 
نباشد، استفاده از امیری می‌تواند کار گاریدو را راه بیندازد؛ چنان که در مسابقات 

دوستانه پیش‌فصل هم همین اتفاق رخ داده است.

   چالش سن و سال
جدای اینکه استمرار حضور امیری در پست دفاع چپ از نظر فنی چقدر برای 
پرسپولیس مفید باشد، یک مسئله اساسی دیگر هم به سن و سال او مربوط 
می‌شود. می‌دانیم که بازی در پست‌های دفاع چپ و راست نیاز به دوندگی 
خیلی زیاد و آمادگی بدنی بالایی دارد. بنابراین شاید امیری در 36سالگی دیگر 
توان انجام این کار را نداشته باشد، حتی اگر همیشه میزان دوندگی او بالاتر از 

استانداردهای فوتبال ایران بوده باشد.

   از لیست مازاد تا آچار فرانسه
با پایان فصل گذشته، زمزمه عدم‌تمدید قرارداد امیری هم قوت گرفت؛ مخصوصا 
که سن او بالا رفته و اغلب لیگ بیست‌وسوم را هم با مصدومیت دست و پنجه 
نرم کرده بود. با این حال در نهایت امیری سرخپوش ماند که در این میان به‌نظر 
می‌رسد عملکرد خیلی خوب او در هفته‌های پایانی هم در تصمیم باشگاه نقش 
داشت. در هر صورت این اتفاق حالا به کمک پرسپولیس آمده و قرمزها از همین 

ابتدای فصل می‌توانند از توانایی او در بازی در چند پست استفاده کنند.

آچار فرانسه 36ساله
احتمال قابل توجهی وجود دارد که در شروع لیگ، وحید امیری دفاع چپ فیکس پرسپولیس باشد

ترسی از رضاییان نداشتم
مهدی تیکدری اعتقاد دارد استقلالی‌ها در حقش بی‌معرفتی کرده‌اند

امیرحسین اعظمی|  مهدی تیکدری فاصله زیادی با حضور در 
استقلال نداشت. او بعد از اتمام لیگ مذاکراتی را با مدیران این 
باشگاه داشت و بعد از توافق با آبی‌پوشان حتی قرارداد هم امضا 
کرد. با این حال، استقلالی‌ها یک‌باره از جذب این بازیکن منصرف 
شدند‌؛ اتفاقی که ناراحتی شدید این بازیکن را نیز به همراه داشت. 
در نهایت تیکدری قراردادش را با گل‌گهر تمدید کرد تا همچنان 

پیراهن این تیم را بر تن کند. با این بازیکن درخصوص 
اتفاقات فصل نقل‌و‌انتقالات و مسائل مختلف دیگر صحبت 

کردیم که او به سؤالات همشهری پاسخ داد.

  از تمدید قرارداد با گل‌گهر شروع 
کنیم. چه شد که تصمیم گرفتی در 

سیرجان بمانی؟
من با استقلال وارد مذاکره شدم و به 
همین‌خاطر با تیم دیگری صحبت نکردم. 
وقتی هم حضورم در استقلال منتفی 
شد، ترجیح دادم در گل‌گهر بمانم. من 
از تراکتور و مس‌رفسنجان هم پیشنهاد 
داشتم ولی با فضای گل‌گهر آشنا بودم و 

تصمیم گرفتم جای دیگری نروم. یکی از 
دلایل مهمی که باعث شد با گل‌گهر تمدید 
کنم، حضور مهدی تارتار در این تیم بود. 
او مربی با‌دانشی است و امیدوارم در فصل 

جدید با او نتایج خوبی بگیریم.

 استقلال با تو قرارداد بسته 
بود و از لحاظ قانونی می‌توانستی علیه 

این تیم شکایت کنی. درست است؟
من از این کارها خوشم نمی‌آید و نمی‌خواهم 
به‌زور به یک تیم بروم. ماجرای استقلال را 
دست خدا و روزگار سپردم. در این قضیه 
شاید خودم هم مقصر بودم. این اتفاق برایم 

تجربه شد تا بعضی کارها را انجام ندهم.

   استقلال به‌دلیل جذب 
رامین رضاییان، از همکاری با تو 

پشیمان شد؟
زمانی که با من صحبت کردند، اصلا 
بحث حضور رضاییان در استقلال 
مطرح نبود و قرار بود صالح حردانی 
در استقلال بماند. پارسال مچ پایم 
مصدوم شد و شاید به‌خاطر همین 
برای جذب من مردد بودند. از 
من خواستند از مچ پایم ام‌آر‌آی 

بگیرم که من هم همین کار را کردم. با هماهنگی یکی از مربیان 
استقلال، به کرمان رفتم تا زود به تهران برگردم تا هم خبر 
انتقالم را رسانه‌ای کنند و هم در تمرین استقلال حضور پیدا کنم 

ولی بعد از آن هیچ تماسی با من نگرفتند.

 با توجه به اینکه استقلال رامین 
رضاییان را گرفت، شاید اگر به این تیم 
می‌رفتی، شانس زیادی برای بازی در ترکیب 

ثابت نداشتی.
رامین بازیکن بزرگی است که کیفیت خوب 
خودش را نشان داده ولی این را هم باید درنظر 
گرفت که استقلال در 3جام حضور دارد و طبیعتا 
ممکن است هر بازیکنی با مشکل مصدومیت یا 
محرومیت مواجه شود. البته که من هم ترسی 
از رقابت با رضاییان نداشتم، بازیکن کوچکی 
نیستم و در یکی از پرمهره‌ترین تیم‌های تاریخ 
تراکتور فیکس بازی می‌کردم. در یک مقطع 
هم پرسپولیس با اینکه دانیال اسماعیلی‌فر را 
داشت به من پیشنهاد داد. در کل هر تیمی در 
هر پست 2بازیکن آماده و با‌کیفیت می‌خواهد. 
استقلال همین حالا میلاد زکی‌پور و ابوالفضل 

جلالی را در سمت چپ دارد.

 مشکلی بابت مصدومیت مچ 
پا نداری؟

نه مشکلی نیست. ام‌آر‌آی پایم را به خانم 
دکتر محمدی و دکتر صادقی نشان دادم 
و هر دو پزشک تأیید کردند که مچ پایم 
هیچ ایرادی ندارد. من حتی به مدیرعامل 
استقلال گفتم که اگر پایم مصدوم باشد، 
حاضرم قراردادم را فسخ کنم؛ کاری که 
کمتر بازیکنی انجام می‌دهد. شاید هم 
اشتباه کردم که این حرف را زدم. به 
هر حال کاری که استقلالی‌ها کردند 

بی‌معرفتی بود.

 فکر می‌کنی فصل 
پیش‌رو، فصل خوبی برای تو و 

گل‌گهر باشد؟
فصل قبل برای من خوب نبود و تیم 
هم آنطور که باید نتیجه نگرفت. 
امیدوارم فصل جدید هم برای 
من و هم برای گل‌گهر 

خوب باشد.
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ولرم تابستان 
غول‌های ایتالیایی چگونه خرید کردند؟

تیم‌های بزرگ فوتبال ایتالیا برنامه‌های متفاوتی برای ترمیم ترکیب خود در فصل نقل‌و‌انتقالات 
تابستانی دارند. از میان 4تیم مدعی فصل آینده، آث‌میلان و یوونتوس سرمربی‌های خود را 
تغییر داده‌اند ولی اینتر و رم با همان سرمربیان فصل پیش ادامه می‌دهند. به‌نظر می‌رسد 2تیم 

اول پس از تعویض سرمربی، تغییرات بیشتری نسبت به 2تیم دیگر دارند.

ایتالیا

دیگر 
جابه‌جایی‌های 

بزرگ

باشگاه‌های دیگر ایتالیایی هم درگیر نقل‌و‌انتقالات بودند که مهم‌ترین‌های آنها را مرور می‌کنیم:

آتالانتا یک بازیکن به نام بن گادفری با مبلغ 12میلیون یورو از اورتون خرید. زانیولو هم از گالاتاسرای 
برگشت تا قرضی برای این تیم به میدان برود. آتالانتا برای فروش اوکولی به لستر، میرانچوک به آتلانتا 
یونایتد، کامبیاگی به بولونیا، زورته‌آ به کالیاری و ابریما کولی به یانگ بویز مبلغ 42.6میلیون یورو سود 

کرد. آنها 26میلیون برای خرید بازیکن هزینه کرده‌اند.

نیکولا میلینکوویچ از فیورنتینا با مبلغ 14.3میلیون یورو به ناتینگهام فارست پیوست. فیورنتینا 
700هزار یورو روی این مبلغ گذاشت و یک مدافع از لچه به نام مارین پونگراچیچ خرید. خرید مویزه 
کین از یوونتوس 13و آندره‌آ کولپانی از مونتزا 4میلیون یورو هزینه داشت. قرارداد قرضی امرباط هم 

در منچستریونایتد به پایان رسیده ولی احتمالا این هافبک مراکشی در انگلیس بماند.

تیم تازه‌وارد کومو چند بازیکن جذب کرده. غیراز بلوتی، واران و پپه رینا 2ستاره 
دیگر این تیم هستند که رایگان بودند. خریدهای دیگری هم در راه است.

چیرو ایموبیله از لاتزیو به ترکیه رفت تا زیرنظر جووانی فان‌برونخورست کار کند. 
از این انتقال 3میلیون یورو نصیب لاتزیو شد. باشگاه پایتخت 2بازیکن دیگر را 
هم فروخت؛ لوییس آلبرتو با 10.5میلیون یورو به الدوحیل قطر و رائول مورو 

2.5میلیون به وایادولید.

مدعی باش
با آمدن آنتونیو کونته، ناپولی بار دیگر به جمع مدعیان قهرمانی اضافه 
خواهد شد. احتمال فروش اوسیمن زیاد است و ممکن است با لوکاکو در 
چلسی معاوضه شود. کونته از ناپولی خواسته تا قبل از شروع فصل جدید 
4خرید دیگر انجام دهد؛ نرس، برشیانینی، گیلمور و لوکاکو. آنها به شرطی 
به تیم اضافه می‌شوند که اوسیمن به فروش برسد. اوسیمن البته این روزها 
به پاریس نزدیک‌تر است تا لندن. اگر او به لندن برود، باز هم گزینه آرسنال 

محتمل‌تر خواهد بود.
    کونته فعلا چند خرید برای دستگرمی انجام داده. یکی از آنها رافا 
مارین از کاستیا )تیم دوم رئال‌مادرید( است که 12میلیون یورو هزینه در 
برداشته. اسپیناتزولا از آاس‌رم رایگان آمده و دیگر خرید سرمربی جدید 
هم یک خرید دفاعی است؛ الساندرو بونژورنو از تورینو که 35میلیون یورو 

روی دست باشگاه خرج گذاشته.
    ماتیا پوپوویچ هم از مونتزا به‌طور رایگان آمده. در عوض، انتقال 
رایگان زیلینسکی به اینترمیلان یک ضایعه برای باشگاه است. دیگو 
دمه هم به‌عنوان آزاد به هرتابرلین رفته و پولی برای این دو جدایی دست 
باشگاه را نگرفته. جدایی دندونکر هم که قرضی از استون‌ویلا آمده بود، 
خبر خوبی نیست. پیرلوییجی گولینی هم با پایان قرارداد قرضی‌اش به 

آتالانتا برگشت.
    از محل فروش اوستیگارد به رن )7( و لیندستروم به اورتون )2( فقط 
9میلیون به خزانه ناپولی برگشت که حتی کفاف خرید بازیکن تیم دسته 
سومی کاستیا را هم نمی‌دهد. کونته حق دارد بازیکنان بیشتری بخواهد. 

با ترکیب فعلی و با جدایی اوسیمن نمی‌توان برای قهرمانی جنگید.

Na
po

li

غارت پدیده لیگ
بولونیا هم سرمربی‌اش، تیاگو موتا را از دست داد و هم برخی ستارگان تیمش 
را. آنها که پس از 59سال به لیگ قهرمانان اروپا راه یافته‌اند، به‌خاطر تغییر 
سرمربی زیان چندانی ندیده‌اند. وینچنتزو ایتالیانو که فیورنتینا را به 2فینال 
جام‌حذفی و لیگ کنفرانس در فصل پیش رسانده بود، جای موتا را روی 

نیمکت این تیم گرفت. او مربی صاحب‌سبک و موفقی است.
    ایتالیانو در بدو ورود متوجه شد که 2ستاره تیمش در فصل آینده پیراهن 
بولونیا را بر تن نخواهند کرد. ریکاردو کالافیوری در یورو تنها بازیکن تیم 
ملی ایتالیا بود که درخشید و تاوان آن را بولونیا داد. این مدافع با 45میلیون 
یورو به آرسنال واگذار شد. یاشوا زیرکزی هلندی هم با 42.5میلیون یورو به 
منچستریونایتد رفت. از طرفی، قرارداد قرضی الکسیس ساله‌ماکرز به پایان 

رسید و این مهاجم به آث‌میلان برگشت.
    در لیست خریدهای جدید نام نیکولو کامبیاگی دیده می‌شود. او از آتالانتا 
برای خط حمله و با مبلغ 10میلیون یورو خریده شد. امیل هولم از اسپتزیا با 
7میلیون برای دفاع کناری و نعیم بیار از رن فرانسه با یک‌میلیون یورو برای 
خط میانی به این تیم آمده‌اند. خوان میراندا آخرین بازیکنی بود که جذب شد. 
او هم برای دفاع کناری و به‌طور رایگان از رئال بتیس گرفته شد. به این ترتیب 

باشگاه تقریبا 70میلیون یورو در نقل‌و‌انتقالات سود کرد.
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تغییر فلسفه
با آمدن تیاگو موتا از بولونیا به جای آلگری، همه منتظرند فلسفه فوتبال تیم 
در فصل آینده تغییر کند و یووه به تیمی تهاجمی تبدیل شود ولی ابزار این 
تغییررویه هنوز فراهم نیست. موتا با کیه‌زا که یکی از ملی‌پوشان و بازیکنان 
کلیدی است، مشکل دارد. او در بازی دوستانه با تیم فرانسوی برست که دیشب 
برگزار شد، کیه‌زا را از فهرست تیم خط زد. سرمربی جوان معتقد است که این 
بازیکن هنوز آماده نیست. کیه‌زا یوروی بدی را پشت‌سر گذاشت و سپس در 
نخستین روزهای تمرین یوونتوس، مراسم ازدواجش را برگزار کرد اما این همه 
مشکل نبود. پیش از آنکه موتا قرارداد رسمی ببندد، گفته می‌شد او این بازیکن 
را نمی‌خواهد. وینگر ایتالیایی که پیشنهادهایی از لیگ برتر و به‌ویژه تاتنهام دارد، 
علاقه‌مند است در ایتالیا بماند. باشگاه اینترمیلان که جذب بازیکنان رایگان زیر 
دندانش مزه کرده و این را مدیون ماروتا، مدیر ورزشی و مسئول نقل‌و‌انتقالات 
است، به کیه‌زا پیغام داده تا یک سال دیگر صبر کند و تابستان آینده به‌عنوان 
بازیکن آزاد به اینتر برود. ماروتا در یووه هم همین رویه را جا انداخته و ستاره‌ها 
را رایگان به تیم اضافه کرده بود. مذاکرات تمدید با کیه‌‌زا به بن‌بست خورده. 
دستمزد فعلی این بازیکن سالانه 5میلیون یورو است و یووه می‌خواهد آن را کم 

کند اما کیه‌‌زا قبول نمی‌کند.
    تاکنون بازیکنان زیادی به یووه آمده یا از این تیم رفته‌اند. آرتور ملو از قرارداد 
قرضی با فیورنتینا برگشته اما خودش می‌داند با افت فاحشی که داشته، جایی 
در برنامه‌های موتا ندارد. احتمالا بازیکن سابق بارسلونا که با رقمی گزاف به یووه 

آمده به‌زودی به تیمی دیگر قرض داده می‌شود.
    یووه کفرن تورام، فرزند لیلیان تورام)بازیکن سابق یووه( را با رقم 
20.6میلیون یورو از باشگاه نیس فرانسه خرید تا در پست هافبک بازی کند. 
این هافبک بلندقد گفته از بچگی آرزویش بازی در یووه بوده. مارکوس، برادر 

بزرگ‌تر کفرن در اینتر بازی می‌کند.
    یووه برای خرید خوان کابال از هلاس ورونا برای پست دفاعی 12.8میلیون 
یورو هزینه کرده است. جذب واسیلی آدژیچ از پودگوریتسا هم 2میلیون یورو 
هزینه داشته. 2بازیکن به نام فاکوندو گونسالس و کانلوکا فرابوتا از قرارداد قرضی 
سمپدوریا و کوسنزا برگشته‌اند. یک دروازه‌بان به نام میکله دی گریگوری هم 

به‌صورت قرضی از مونتزا جذب شده است.
    گران‌ترین خرید یووه در این پنجره، داگلاس لوئیز بازیکن برزیلی تیم 

استون‌ویلا بود که 51.5میلیون یورو قیمت داشت.
    ماتیاس سوله، مهاجم آرژانتینی این تیم با رقم 25.6میلیون یورو به آاس‌رم 
فروخته شد. دین هویسن هم با 15.2میلیون یورو به بورنموث رفت و ساموئل 
ایلینگ و انزو بارنچه‌آ در ازای داگلاس لوییس به‌ترتیب با مبالغ 14و 8میلیون 
به استون‌ویلا واگذار شدند. مویزه کین هم که بارها به تیم‌های دیگر قرض داده 
یا فروخته شده و دوباره به تیم بازگشته بود، یک‌بار دیگر از این تیم جدا شد و با 
13میلیون یورو به فیورنتینا رفت. کایو ژرژ هم با 7.2میلیون یورو به کروزیرو 

فروخته شد.
    هنوز آدریان ربیو قراردادش را تمدید نکرده. احتمال ماندن هافبک فرانسوی 
در این تیم تقریبا صفر است. از باشگاه‌های بزرگی به‌عنوان مقصد این بازیکن نام 

برده می‌شد اما فعلا رئال و منچستریونایتد از جذب او منصرف شده‌اند.
    الکس ساندرو هم پس از سال‌ها قراردادش را به پایان رسانده اما هنوز تیم 
بعدی خود را معرفی نکرده است. موتا قصد دارد بازوبند کاپیتانی را هم از دنیلوی 

برزیلی بگیرد و به بازیکنی دیگر بدهد.
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میراث پیولی
دوران پیولی در میلان به سر آمده بود. او که روسونری را قهرمان سری‌آ 
کرده بود، این اواخر در باشگاه و بین هواداران طرفداری نداشت. البته 
پائولو فونسکا کسی نیست که هواداران برایش خیلی صبر کنند. مربی 
پرتغالی- موزامبیکی سابق پورتو، آاس رم و شاختار، 2فصل گذشته را در 
تیم لیل فرانسه سپری کرد. او یک مربی با افکار تهاجمی است و برای همین 
مذاکراتی که سال2021با تاتنهام داشت، به بن‌بست خورد چون آنها در آن 
مقطع دنبال یک سرمربی با افکار تدافعی‌تر می‌گشتند. سبک فونسکا بازی 
مالکانه و تهاجمی است با اصرار بر خلق موقعیت‌های گل زیاد در هر بازی، 
درست برعکس سبک پیولی. فوتبال او را با ساری و گواردیولا مقایسه 
می‌کنند. البته فونسکا روی نقل‌و‌انتقالات میلان دخالت مستقیم ندارد و 

این وظیفه به‌عهده زلاتان ایبراهیموویچ گذاشته شده است.
   تا اینجا زلاتان توانسته فقط ‌2بازیکن جذب کند. میلان آلوارو 
موراتا را با 12میلیون یورو از اتلتیکومادرید خریده تا جای پیرو را در 
خط حمله پر کند. استراهینیا پاولوویچ صربستانی هم با 180میلیون 
یورو از سالزبورگ جذب شد. چند بازیکن هم از قرارداد قرضی خود 
برگشته‌اند؛ ساله‌ماکرز از بولونیا، مارکو پلگرینو از سالرنتینا و چاکا 

ترائوره از پالرمو.
    از محل خروج بازیکنان هم چیزی دست باشگاه را نگرفته؛ 
شیمیچ در ازای 3میلیون یورو به اندرلخت رفته، ژیرو با اتمام 
قراردادش به‌طور رایگان به لس‌آنجلس اف‌سی پیوسته و دنیل 
مالدینی، فرزند پائولو مالدینی کبیر به‌طور آزاد به مونتزا منتقل شده 
است. سیمون کیائر بدون تیم است و اوریگی و فودو بالو به میلان 

بوتورو فرستاده شده‌اند.
    رفتن شارل دکتلار با 22میلیون یورو به آتالانتا و راده کرونیچ با 
3.5میلیون یورو به فنرباغچه قطعی شده. باشگاه الکس خیمنس را هم 

با ‌5میلیون یورو از تیم دوم رئال‌مادرید خرید.
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مفت‌برها
حضور جوزپه ماروتا در راس کادر نقل‌و‌انتقالاتی اینتر از لحاظ مالی به 
سود باشگاه است. او پایه‌گذار یوونتوسی شد که به‌مدت 9سال پیاپی 
به قهرمانی سری‌آ رسید. با آمدن ماروتا به اینترمیلان حالا باشگاه 
جدید هم قهرمان سری‌آ شده و هم به فینال لیگ قهرمانان رسیده. 
او متخصص خریدهای رایگان و به‌صرفه است و اینتر در این پنجره 
نقل‌و‌انتقالاتی، بازیکنانی مثل زیلینسکی از ناپولی و مهدی طارمی 
از پورتو را رایگان جذب کرده. چالهان‌اوغلو و چند بازیکن دیگر هم با 
همین روش جذب این تیم شده بودند.فعلا از خریدهای دیگر خبری 
نیست اما خواکین کوریا از قرارداد قرضی‌اش از مارسی برگشته تا 

ترافیک خط حمله اینتر بیشتر شود.
    آرناتوویچ اتریشی نمی‌خواهد از اینتر برود و قصد دارد در 
35سالگی بماند و با لائوتارو مارتینس، مارکوس تورام، طارمی و 
کوریا مبارزه کند. از طرفی، گزارش‌هایی درباره علاقه اینتر به جذب 
رایگان ممفیس شنیده می‌شود. اگر او جذب شود ترافیک خط حمله 
را شدیدتر خواهد شد. فعلا 2-3هفته‌ای طول می‌کشد تا مصدومیت 
طارمی خوب شود. طارمی در بازی‌های دوستانه درخشید و 5گل در 
3بازی زد ولی این مصدومیت می‌تواند حضورش را در ترکیب ثابت 

عقب بیندازد.
    3بازیکن این تیم به نام الکسیس سانچس، سنسی و دیوی 
کلاسن قراردادشان به پایان رسیده و بدون تیم هستند. البته ترکیب 
اینترمیلان قوی‌تر از آن است که هواداران این تیم را بابت انفعال در 

فصل نقل‌و‌انتقالات نگران کند.
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گلادیاتور وارد می‌شود
این نخستین فصلی است که ده‌روسی از ابتدا کار خود را به‌عنوان 

سرمربی آاس‌رم آغاز می‌کند. او تیمی را که با مورینیو جام 
اروپایی گرفته بود اما محبوب هواداران نبود، به تیمی 
دوست‌داشتنی تبدیل کرد. تیم مورینیو از تیم گلادیاتور 

دفاعی بود. ده‌روسی خط حمله رم را از نو بازسازی کرده است. 
آرتم دووبیک که با خیرونا آقای گل لالیگا شده بود، پیشنهاد 
سیمئونه و اتلتیکو را رد کرد تا به پایتخت ایتالیا برود. دیگر 
مهاجمی که ده‌روسی جذب کرده، ماتیاس سوله از یوونتوس است.

   ماتیاس سوله آرژانتینی با 25.6میلیون یورو از یوونتوس جذب 
شده، انزو لوفه با 23میلیون از رن برای خط هافبک و ساموئل دال 
با 4.3میلیون از یورگوردن سوئد برای دفاع کناری. از همه گران‌تر 
آرتم دووبیک اوکراینی است. رم برای خرید این مهاجم 27ساله 
30.5میلیون به خیرونا پرداخت. او فصل پیش با 24گل جایزه 

پیچیچی لالیگا را گرفته بود.
   دووبیک که از خیرونا به یک باشگاه کوچک یاد کرده بود، مورد 
حمله هواداران این تیم قرار گرفت. هواداران معتقدند بهتر بود 
دووبیک که یک سال پیش با 7میلیون یورو از دنیپرو جذب شد و 
کسی هم او را نمی‌شناخت، از جملات بهتری برای خداحافظی و 

یاد کردن از باشگاه سابقش استفاده می‌کرد.
   دووبیک سالی 3میلیون یورو دستمزد می‌گیرد. با آمدن او 
جا برای تامی آبراهام تنگ خواهد شد. قرارداد قرضی لوکاکو هم 
تمدید نمی‌شود و او به چلسی برمی‌گردد تا احیانا به ناپولی یا 

عربستان برود.
   آندره‌آ بلوتی، دیگر مهاجمی بود که رم را ترک کرد. این 
بازیکن ملی‌پوش با 4.5میلیون یورو به تیم تازه‌وارد کومو 
فروخته شد و اسپیناتزولا هم رایگان به ناپولی رفت. قرارداد 
قرضی این بازیکنان هم تمام شد و آنها به باشگاه اصلی خود 
برگشتند: راسموس به کریستنسن لیدز برگشت و سردار آزمون 
به لورکوزن)فروش به الشباب امارات(، دیگو یورنته به لیدز، 
رناتو سانچس به پاری‌سن‌ژرمن و دین هویسن به یوونتوس. روی 

پاتریشیو دروازه‌بان این تیم هم فعلا بدون تیم است.
   با آمدن دووبیک و سوله، چند مهاجم این تیم را ترک کردند؛ 

بلوتی، ‌سردار آزمون، لوکاکو و احتمالا تامی آبراهام.
   حسام عوار هم با 12میلیون یورو به باشگاه الاتحاد عربستان 

واگذار شد.
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افقی:
1- از پیامبران اولوالعزم - 

بدترکیب و زشت
2- قدیمی‌ترین پل اصفهان‌- 
 نرم‌افزار نقشه‌کشی - 

گران‌ترین نخ
3- داستانی نوشته بزرگ‌علوی- 

نوعی قایق پارویی - گودال
4- دانه خوراکی غنی از 
پروتئین - لوله بلند برای 
کشیدن اتومبیل از کار افتاده- 

حرف انتخاب
5- کالا - روستای گردشگری 

کرمانشاه - پول بنگلادش
6- خواهران - کشمش درشت 

و سیاه - بهسازی
7- بسیار درخشان - مخفی- 

شکرگزار
8- سرای محبت - درختی 

همیشه سبز - دشمن آتش
9- هر داروی افزایش تحرک 
 دستگاه گوارش - یکتا - 

چند رأی
10- گروه مجهز - از سازهای 
بادی برنجی در ارکستر 
سمفونیک - گیاهی خودرو با 

مصرف دارویی
11- مربوط به هنر - مقابل 

رفتن -  شهر بهار نارنج ایران
 12- دفاع فوتبال - لانجین - 

از ادوات ورزش بدن‌سازی‌

13- نمو - مقتل ابن طاووس - 
عامل بیماری

14- برنامه مورد علاقه 
کودکان- از ایالات آمریکا - 

قورباغه
15- بی‌کسی - رمانی عاشقانه 
نوشته هاروکی موراکامی، 

نویسنده ژاپنی

  
عمودی:

1- شرم و حیا - قهرمان ملی 
آفریقای جنوبی - فراوانی و 

رونق
2- روشنایی - پندار - 

آسمان‌دره
3- شجاع - کاشتنی انفجاری-  

بین دو کوه
4- روز نهم‌ ماه محرم - 
مخصوص ورزش - خمیدگی 

کاغذ
5- پرخاش - شلوارک ورزش 
باستانی - ظرف غذای سربازان 

در پادگان
6- روزانه - حلقه نورانی اطراف 

چیزی - از جنس آهن
7- سیخونک - خلاصه‌گویی - 

همراه پشتک
8- زاپاس - لباس متحدالشکل- 

پرنده‌ای با منقار کوتاه
9- همشیره - عاشق پرواز - 

تکرار حرفی
10- مؤسسه پولی - قباحت - رفیق 

منحرف
11- خشکی مزاج - طفل - گلی زینتی
12- تکرار حرفی - دایره‌المعارف 

فرانسوی - نوآوری
13- سال آذری - بی‌دینی - بردگی، 

اسیری
14- پسر داریوش هخامنشی - 

خرگوش عرب - سرخاب
15- خواهش - تلفن همراه - یک نفر

رجاتسماینخباق
بتموردنسخینوم
ناکدیقدنفکدرا
ستنکیرارکتسر

سکرنیقیهراقن
وییسیااجیکدوس
هازهتساساملا
اشنمورکیمنازخ
نیورادرزهلشت
کشریکدییهارمگ
هیلتاسانجسای

زگراکمتسهچات
عرازاکنیاومرک
یهدهدرسهریخیر
مابمامنمساپسا 15

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 4823
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

782915346
931426578
456387129
319274685
864591237
527863491
275649813
698132754
143758962

متوسط

4  2   7    
9 1    4  3  
    6  2  9
2 5     9   
         
  8     5 6
6  3  8     
 9  2    6 1
   5   8  3136279548

427851963
598634172
715396284
862745391
349182756
683527419
254918637
971463825

ساده

متوسط

432957618
916824537
587361249
251638974
769415382
348792156
673189425
895243761
124576893

سخت

7  2   5    
  1   6   8
    8     
 1  2     5
 6      3  
5     3  9  
    4     
6   1   7   
   7   9  2

ساده

1    7    8
4  7 8  1 9  3
   6 3 4    
  5    2   
8        1
  9    7   
   5 2 7    
2  4 9  8 6  7
9    6    5

نكته بازی

این لطف را می‌کنید آقای گاریدو؟
در کنار شایعات و اخبار مربوط به انتقال‌های بزرگ، خبرهایی هم 
در مورد پیوستن بازیکنان جوان و گمنام به تیم‌های مطرح منتشر 
می‌شود که بازتاب آنچنانی پیدا نمی‌کند. به هر حال لیگ برتری‌ها 
سهمیه جوانان زیر 23سال دارند و در این بخش راحت‌تر بازیکن 
می‌گیرند. در این میان متأسفانه خیلی اوقات جوانان جذب‌شده، 
نقش سیاهی‌لشکر را دارند و از دل آنها پدیده مهمی بیرون نمی‌آید. 
در همین راستا طی یکی، دو هفته گذشته چندین بازیکن جوان 
به پرسپولیس منتقل شده‌اند؛ از یعقوب براجعه تا عرفان ملاپور، 
عرفان شیروانی و... . نمی‌دانیم کارلوس گاریدو چه عملکردی در 
پرسپولیس خواهد داشت اما امیدواریم او از دل این بازیکنان جوان 
یکی، دو پدیده تحویل فوتبال ایران بدهد، مخصوصا به پرسپولیس 
که میانگین سنی بالایی دارد و در 10سال گذشته شاید فقط یکی، 

دو استعداد در آن ظهور کرده‌اند.

حالا رد کردنش سخت شد!
نقل‌وانتقالات این تابستان استقلال خیلی زود با یک حاشیه بزرگ 
همراه شد؛ جذب 2بازیکن بوسنیایی که اصلا معلوم نبود چه‌کسی 
آنها را گرفته! این، یک ماجرای خیلی عجیب بود که تبعاتش هنوز 
ادامه دارد. دروازه‌بانی که جذب شده بود، هم‌اکنون مفقود است 
و معلوم نیست باشگاه در نهایت چه تصمیمی در موردش خواهد 
گرفت! با این حال وینگر بوسنیایی به اسم آلمدین زیلیکیچ، با 
آبی‌ها راهی ترکیه شد تا آنجا تست بدهد و جواد نکونام در موردش 
تصمیم بگیرد. شاید از قبل اینطور به‌نظر می‌رسید که کادرفنی بعد 
از چند روز تمرین، به راحتی زیلیکیچ را رد می‌کند و می‌گوید او 
توقعات را برآورده نکرده. با این حال در بازی دوستانه با العروبه 
عربستان، اتفاق غیرمنتظره‌ای رخ داد و زیلیکیچ یکی از 3گل 

تیمش را زد. حالا رد کردن او سخت شده!

مصایب بازی با تراکتور
همینطوری هم بازی با تراکتور برای پرسپولیس سخت و حیثیتی 
بود و حالا اتفاقاتی که این اواخر رخ داده، دشواری‌ها را تشدید کرده 
است. انتقال همزمان 3بازیکن فیکس سرخپوشان تهرانی به تبریز 
و حاشیه‌هایی که مخصوصا در ماجرای علیرضا بیرانوند به‌وجود 
آمد، نبرد هفته دوم با تراکتور را برای قرمزها خاص‌تر کرده اما 
هر چه به زمان برگزاری مسابقه نزدیک‌تر می‌شویم، بدبیاری‌های 
پرسپولیس هم افزایش می‌یابد. این مسابقه بنا بر قرعه باید در 
تبریز برگزار شود و این در حالی است که رسیدن یا نرسیدن امید 
عالیشاه به آن، در هاله‌ای از ابهام قرار دارد. همزمان خبر می‌رسد 
اوستون اورونوف هم با آسیب‌دیدگی از المپیک پاریس بازگشته 
و در 2هفته اول قادر به همراهی پرسپولیس نخواهد بود. به‌عبارت 
دیگر بیشتر از نصف ترکیب اصلی فصل قبل پرسپولیس، در این 

دیدار غایب خواهند بود.

درآمدزایی که تعطیلی ندارد!
در طول برگزاری مسابقات فصل گذشته لیگ برتر، کمیته 
انضباطی فدراسیون فوتبال بارها تیم‌ها، بازیکنان و مربیان را 
با جرایم سنگین مالی مواجه کرد؛ تا جایی که حساسیت افکار 
عمومی نسبت به این مسئله جلب شد و خیلی‌ها پرسیدند »مگر 
چه خبر است؟« قاعدتا الان که لیگ تعطیل است، نباید خبری 
از ادامه این جریمه‌کردن‌ها می‌بود اما اینطور نیست و کمیته 
انضباطی 13باشگاه لیگ برتری را هر کدام 50میلیون تومان 
جریمه کرده که روی هم می‌شود 650میلیون تومان. چرا؟ چون 
آنها در وقت مقرر قرارداد بازیکنان خود را ثبت نکرده‌اند. طبیعتا 
می‌شد با یک تذکر و تهدید ساده هم این بند قانونی را به باشگاه‌ها 
یادآوری کرد اما خب در این صورت 650میلیون تومان بادآورده 
در کار نمی‌بود! همچنان اما سؤال اساسی این است که این پول‌ها 

کجا هزینه می‌شود؟

سراپا اشتیاق!سراپا اشتیاق!
در مورد 5چهره فوتبال ایران که برای فصل بعد، انگیزه‌های مضاعف دارند

بهروز رسایلی|  لیگ بیست‌وچهارم فوتبال ایران در حالی از حدود 2هفته دیگر آغاز می‌شود که برخی چهره‌ها، برای درخشش 
و نتیجه‌گیری در این فصل از انگیزه‌های مضاعف بهره می‌برند. در این مطلب، شرایط 5نفر  از مهم‌ترین آنها را مرور خواهیم کرد.

رامین رضاییان؛ یاغی زیر ذره‌بین
نفر آخر این فهرست هم قاعدتا باید رامین رضاییان باشد؛ بازیکنی که 
خبرسازترین انتقال تابستان فوتبال ایران را رقم زد. اگرچه رضاییان از سپاهان 
به استقلال رفت اما او همیشه به‌عنوان یک پرسپولیسی شناخته می‌شد و از 
این نظر حضورش در اردوگاه آبی‌ها نوعی طغیان و یاغی‌گری به‌حساب می‌آید. 
در نتیجه جای هیچ بحثی باقی نیست که همه او را به دقت رصد خواهند کرد تا 
ببینند در استقلال موفق می‌شود یا نه. رضاییان که همیشه از تمرین استقبال 

کرده، حالا با این شرایط برای درخشش انگیزه دوچندان خواهد داشت.
جواد نکونام؛ سرانجام جام؟

به جرأت می‌توان گفت قضاوت شده‌ترین چهره فوتبال 
ایران در فصل گذشته جواد نکونام بوده است. سرمربی 
استقلال به دلایل مختلف بارها در کانون حواشی قرار 
گرفت و البته باعث و بانی اغلب آنها هم خودش بود. جواد 
که دائما مدعی بود از نظر نفری تیم خوبی در اختیار 
ندارد، در نهایت حتی تا آستانه کسب عنوان قهرمانی هم 
پیش رفت اما پشت سر پرسپولیس ماند. در این تابستان، 
استقلال به خوبی تقویت شده و علاوه بر حفظ ساختار 
کلی تیم، بازیکنان جدیدی هم به جمع آبی‌پوشان افزوده 
شده‌اند. حتی اصطکاک و چالش‌های مدیریتی فصل قبل 
هم وجود ندارد. همه اینها یعنی از جواد نکونام انتظار 
می‌رود عملکرد موفق‌تری داشته باشد، چرا که هیچ 

بهانه‌ای از او قابل‌قبول نخواهد بود.

دراگان اسکوچیچ؛ طوق تحقیر را بشکن!
سرمربی تراکتور از هر نظر یک چهره »خاص« برای فوتبال 
ایران به شمار می‌آید. او به شکلی غیرمنتظره روی نیمکت 
تیم ملی نشست، به طرزی حیرت‌انگیز نتایج استثنایی به 
دست آورد و سریع‌ترین صعود تاریخ ایران به جام‌های جهانی 
را رقم زد و به سبکی آزاردهنده هم کنار گذاشته شد. حتی 
در دوران موفقیت‌های سریالی اسکو با تیم ملی هم عده‌ای 
دست از تحقیر او بر نداشتند و در نهایت این رفتارها، با اخراج 
غیرمنصفانه مرد کروات تکمیل شد. او در این مدت به‌عنوان 
مربی زیر 21سال تیم ملی کشورش نتایج چندان خوبی به‌دست 
نیاورد اما حالا که به ایران برگشته، باید ثابت کند لیاقتش بیش 
از اینها بوده . به‌زودی خواهید دید که شمار زیادی از مخاطبان 
فوتبال ایران منتظرند تا از عملکرد اسکو در تبریز، نتایج فلسفی 

بگیرند و جنگ »دیدید گفتیم« راه بیندازند! 

علیرضا بیرانوند؛ اگر محروم نشود
دروازه‌بان شماره یک تیم ملی، پارسال فصل بدی داشت؛ در 
باشگاه و تیم ملی ضعیف عمل کرد و نقد رایج در موردش این 
بود که با این همه حاشیه و سرشلوغی‌هایی از جنس مافیا، 
کافه و مدلینگ، نمی‌تواند فقط روی کارش متمرکز باشد. 
بنابراین در شرایط طبیعی او برای بازگشت به اوج انگیزه 
دارد اما این اشتیاق با شرایط جدید مضاعف هم شده؛ اینکه 
بیرو در انتقالی جنجالی از پرسپولیس به تراکتور رفته و همه 
منتظرند ببینند می‌تواند به این تیم کمک کند یا نه. ناکامی 
احتمالی بیرو در تبریز، شاید ثابت کند حضور در پرسپولیس 
موقعیت متفاوتی بود که به تکامل این سنگربان کمک کرد. 
البته فراموش نکنیم همه اینها به شرطی است که بیرانوند 

به‌خاطر شرایط انتقالش محروم نشود.

عیسی آل‌کثیر؛ بالاخره آقای گلی؟
شاید بیراه نباشد اگر بگوییم لیگ برتر فوتبال ایران یک 
آقای گلی به عیسی آل‌کثیر بدهکار است. مهاجم جنوبی 
پرسپولیس که نسبتا دیر به بالاترین سطح فوتبال کشور 
رسید، اغلب اوقات نمایش‌های مؤثری برای تیمش داشته 
است اما هنوز نتوانسته یک عنوان فردی ماندگار به‌دست 
بیاورد. گاهی محرومیت و مصدومیت بلای جان عیسی 
شده و گاهی هم از تصمیمات اشتباه خودش آسیب دیده 
است. این بار اما او قراردادش را با حواشی اندک تمدید 
کرد تا از ابتدا در خدمت پرسپولیس باشد. مخصوصا در 
فصلی که شهریار مغانلو، آقای گل 2دوره قبلی لیگ برتر 
به امارات کوچ کرده، عیسی فرصت ربودن کفش طلا را 

دارد. آیا از آن استفاده خواهد کرد؟

Javad Nekounam

Alireza Beiranvand

Dragan Skocic

Issa Alekasir
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خدمات رسانی در اربعین  با مشارکت مردم
این روزها زائران کربلا برای پیاده‌روی بزرگ اربعین آماده می‌شوند. گرچه بخش اعظمی از 
خدمت‌رسانی به زائران اربعین با مشارکت موکب‌داران، گروه‌های مردم‌نهاد، خیران و... انجام 
می‌شود، ایجاد برخی از زیرساخت‌ها مانند سوله اسکان زائران توسط شهرداری تهران انجام 
می‌شود که نیاز به اعتبار و بودجه دارد. آنطور که مهدی چمران، رئیس شورای شهر تهران 
عنوان کرده‌است، »سال پیش بیش از ۴۰میلیارد تومان اعتبار برای اربعین پیش‌بینی شده‌بود 
و امسال هم همین رقم در بودجه سالانه شهرداری تهران لحاظ شده است. همچنین مقرر 
شد در آستانه اربعین، مجددا رقمی تصویب نشود.« به‌عبارت‌دیگر قرار نیست بودجه اربعین 
افزایش یابد. در ادامه مروری بر مهم‌ترین اقدامات پیش‌بینی‌شده ازسوی شهرداری تهران در 

اربعین۱۴۰۳ با شعار »طریق‌القدس، طریق‌الحسین« داشته‌ایم. 

تا اربعین

از نجف تا کربلا 
خادم حسینیم

 تهران تا کنون 86واحد کلانتری‌ فعال دارد

 مسیر حرکت در خیابان‌های شریعتی، 
دستگردی ، مینا و سنجابی چطور شده است؟

 ساخت ۱۷کلانتری جدید 
در مناطق مختلف

تردد در محدوده دستگردی 
شریعتی تغییر کرد

 مدیریت شهری با هدف افزایش امنیت پایتخت
 کلانتری‌ می‌سازد

 اجرای طرح » ساعتگرد« برای روان سازی ترافیک 
محدوده همیشه شلوغ

صفحه‌15

صفحه‌15

صفحه‌16

طرح روضه رضوان با بهره مندی از توان داوطلبان 
توسط سازمان پسماند اجرا می شود  

۳۰۰
دستگاه اتوبوس 
برای جابه‌جایی 
زائران پیش‌بینی 

شده‌است. 

45
هزار موکب در 
شهرهای عراق 

فعال شده است. 

20
میلیون زائر در 
همایش اربعین 
شرکت می‌کنند. 

۳۷۵
مترمربع وسعت 

درمانگاه شرکت شهر 
سالم در ستاد مرکزی 

اربعین است.

۲۰۰۰
 راننده و کمک‌راننده 
در مرزها و شهرهای 

 عراق استقرار 
می‌یابند.

۵۰۰۰
نیروی شهرداری 

به زائران در مرزها 
و شهرهای عراق 

خدمت‌رسانی می‌کنند. 

۳
سوله اسکان زائران 
در مرزهای مهران، 
چذابه و ریمدان در 
حال ساخت است. چشمه سرویس ۱۴۰

بهداشتی و 120واحد 
حمام با امکانات 
بهداشتی تأمین 

می‌شود.

۸۰
پزشک و پرستار در 
بخش‌های پزشکی 
و... خدمت‌رسانی 

خواهند کرد.

2
هزار زائر روزانه 

می‌توانند از خدمات 
مذهبی، فرهنگی و 
مشاوره‌ای بهره‌مند 

شوند.

4
میلیون زائر ایرانی 
در اربعین حسینی 

حضور خواهند 
داشت. 

پروژه‌های عمرانی پایتخت چه وضعیتی دارند؟ 

اجرا و تکمیل پروژه‌های عمرانی براساس نیاز شهر و شهروندان در 
دستور کار معاونت فنی و عمران قرار می‌گیرد. در این دوره مدیریت 
شهری پای شهروندان را به موضوع مدیریت امور شهر باز کرد و با 
راه‌اندازی پویش »من شهردارم« تعیین و اولویت‌بندی پروژه‌های 
محلی و منطقه‌ای را به شهروندان واگذار  شد و در کنار این موضوع، اجرا 
و تکمیل پروژه‌های فرامنطقه‌ای و بزرگ و طرح‌های رهاشده را هم در 
دستور کار قرار داد. اما چه تعداد پروژه در حال اجراست و این پروژه‌ها 

اکنون در چه مرحله‌ای قرار دارند؟ 
 

381
پروژه در معاونت 

فنی و عمران 
پیگیری می‌شود.

204
پروژه در مرحله 
مطالعه و طراحی 

هستند.

107
پروژه عملیات 

عمرانی آنها شروع 
شده است. 

70
پروژه در این 
مدت افتتاح 
شده‌است.

زینب زینال‌زاده گزارش
روزنامه‌نگار

63
پروژه مربوط به 
بهسازی پل و 

مقاوم‌سازی‌ سازه 

20
پروژه مربوط به 
حوزه آب‌های 

سطحی

54
پروژه درخصوص 
پل‌ها و محورهای 

بزرگراهی

28
پروژه در زمینه 

مطالعات ژئوتکنیک 
و مقاومت مصالح

29
پروژه مربوط 
به تونل‌ها و 

گودها

10
پروژه در 

حوزه تدوین 
ضوابط

سهم سازمان‌ها از پروژه‌های عمرانی 
اجراشده )107پروژه(

سازمان 
 مهندسی 
و عمران
سازمان
 عمرانی

 مناطق 
شرکت 
خاکریز
 آب

پروژه 32

پروژه 64

پروژه 11

سهم سازمان‌ها از پروژه‌های اجرایی و 
افتتاح‌شده )177پروژه(

سازمان 
 مهندسی 
و عمران

پروژه‌هایی 
که افتتاح
 شده است
 پروژه‌های

  جاری که 
 در دستور 
کار هستند

پروژه 63

پروژه 31

پروژه 32

آخرین وضعیت 5پروژه بزرگراهی
نام پروژه‌ها: بزرگراه آزادگان، آزادراه شوشتری، بزرگراه 

بروجردی، بزرگراه یادگار امام و پروژه دوگاز 
طول مسیر در دست ساخت: 23کیلومتر 

طول تکمیل‌شده: 6کیلومتر 

سازمان عمرانی مناطق: 96پروژه
32پروژه افتتاح شده است
64پروژه جاری در دستور کار دارد

شرکت خاکریز آب: 18پروژه
7پروژه افتتاح شده است
11پروژه جاری در دستور کار دارد

طبقه‌بندی 
پروژه‌های 

مطالعاتی و طراحی 
)204پروژه(

کارگران 
8پروژه نیمه‌تمام و درحال‌تکمیل مهممشغول کارند

پایتخت کدامند؟ 
1. شاخه غربی بزرگراه یادگار امام ره

2. آزادراه شهید شوشتری
3. بزرگراه شهید بروجردی

4. تقاطع غیرهمسطح بزرگراه شهید باقری-فرجام 
5. تقاطع غیرهمسطح بزرگراه فتح-باغستان 

6. تکمیل کندروهای بزرگراه شهید رستگار 
7. میدانگاه شهدای صادقیه و متروی صادقیه 

8. خیالستان زندگی 

پیش‌بینی ایجاد 3065 فضای  توقف در 7پارکینگ 

نام پروژه: نیایش 
ظرفیت: 1278

دستگاه خودرو 

نام پروژه: جوادیه 
ظرفیت: 100دستگاه خودرو 

نام پروژه: باقری 
ظرفیت: 364دستگاه خودرو 

نام پروژه: گلستانی 
ظرفیت: 271دستگاه خودرو 

نام پروژه: اعتمادی 
ظرفیت: 281دستگاه خودرو 

نام پروژه: بغدادی 
ظرفیت: 350دستگاه 

نام پروژه: مینابی خودرو 
ظرفیت: 421دستگاه خودرو

سال1403
 25تقاطع

ساخت 57تقاطع در 4سال

سال1400
3تقاطع

سال1401
11تقاطع

سال1402 
18تقاطع

شوشتری؛ مهم‌ترین پروژه در حال اجرا 
 هادی حق‌بین، معاون فنی و عمران شهردار تهران:  
107پروژه اجرایی شده است که با تکمیل و بهره‌برداری از آنها 
تحولات بزرگی در تهران رخ می‌دهد. افتتاح فاز اول آزادراه شهید 
شوشتری تا پایان امسال مهم‌ترین پروژه معاونت فنی و عمران است. 

 1200
داوطلب مردمی در 

قالب پاکبان به عتبات 
اعزام می‌شوند

 18
تا 65 سال سن 
شرط لازم برای 
مشارکت  است

 ۸۰۰
نفر تاکنون برای 
حضور در طرح 
ثبت نام کرده‌اند

ژاد
س ن

عبا
د 

حم
ي/م

هر
مش

س: ه
عك



14

سرانه‌های ورزشی روی مدار صعود 
زیرساخت‌های ورزشی  پایتخت امسال توسعه می‌یابد

زینب زینال‌زاده گزارش
روزنامه‌نگار

یکشنبه  یکشنبه  1414 مرداد  مرداد 14031403- شماره  - شماره  91709170
اجرای رأی تخریب بر زمین مانده پس از 35سال

محمدجواد خسروی، شهردار منطقه۱۸: عملیات تخریب صدها مترمربع از املاک تجاری غیراصولی در 
حاشیه بزرگراه آیت‌الله سعیدی )گاراژ کریمی( درپی اجرای رأی کمیسیون ماده100 شهرداری تهران اجرا و در 

آن تعداد ۹باب واحد تجاری غیراصولی و خلاف تخریب شد. 

انتخاب اعضای هیأت رئیسه شورا در سال پیش رو
علیرضا نادعلی، سخنگوی شورای اسلامی شهر تهران: انتخابات اعضای هیأت رئیسه شورای شهر تهران برای سال 
چهارم در دوره ششم شورا در جلسه امروز شورا برگزار می‌شود. در دویست و پنجاه‌ و سومین جلسه از ششمین 

دوره شورای اسلامی شهر تهران  ترکیب هیأت رئیسه برای سال پیش رو مشخص می شود.

نیلوفر ذوالفقاری؛ روزنامه‌نگارورزش

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

استاندارد جهانی سرانه ورزشی ۲.۵مترمربع 
به ازای هر نفر است؛ اما این عدد در تهران 
کمتر از یک مترمربع است. ازاین‌رو به‌گفته 
حسین اوجاقی، مدیرعامل سازمان ورزش 
شهرداری تهران، مدیریت شهری در دوره 
ششم قصد دارد برای افزایش این سرانه، 
علاوه بر نوسازی و بازسازی مجموعه‌های 
ورزشی موجود، زیرساخت‌های جدیدی در 
این حوزه ایجاد کند؛ اقدامی که در راستای 
مطالبه شهروندان در دستور کار قرار گرفته 
و از ابتدای دوره پیگیری شده‌است. در ادامه 
مروری بر مهم‌ترین برنامه‌های حوزه ورزش 
مناطق 22گانه شهرداری تهران در سال1403 

داشته‌ایم.

افتتاح بزرگ‌ترین مجموعه 
ورزشی پس از 16سال 

پروژه قائم که سال1387 کلنگ‌زنی 
آن انجام و با پیشرفت 55درصدی 
رها شده بود، در این دوره تکمیل شد 

و به بهره‌برداری رسید. 

بهره‌برداری از 4مجموعه 
ورزشی جدید 

مجموعه‌های ورزشی توحید، سرداران 
شهید، پردیس و بدر به بهره‌برداری 
رسید و 15مجموعه ورزشی دیگر هم 

تا پایان سال افتتاح می‌شود. 

افتتاح 3مجموعه در نیمه دوم سال 
3مجموعه ورزشی در عرصه 
بزرگراه امام علی)ع( )پروژه 
خیالستان زندگی( نیمه دوم سال 
به بهره‌برداری می‌رسد. همچنین 
3زمین بزرگ فوتبال، والیبال 
و بسکتبال در این مجموعه‌ها 

پیش‌بینی شده است. 

بهره‌برداری از دومین زمین ورزش ساحلی 
زمین‌های فوتبال و والیبال ساحلی شهدای گمنام 
در بوستان زندگی محله هرندی افتتاح شد. 
2پروژه بزرگ مجموعه ورزشی امامزاده یحیی)ع( 
و سبزه‌میدان هم بهمن‌ماه به بهره‌برداری می‌رسد. 

افتتاح زمین چمن مصنوعی
مجموعه زمین چمن مصنوعی بوستان ورزش در 
محله ولی‌عصر جنوبی پس از سال‌ها بازسازی و 
افتتاح شد. در این مجموعه اقداماتی چون زیرسازی 
و نصب چمن مصنوعی، بازسازی و بهسازی اساسی 

رختکن‌ها و... صورت گرفته‌است. 

ساخت زمین والیبال در بوستان نیلوفر 
احداث زمین والیبال در بوستان نیلوفر براساس 
مطالبه شهروندان آغاز شده است و شهرداری 
سعی دارد عملیات اجرای آن را تا پایان سال به 

اتمام برساند. 

نوسازی زمین چمن البرز
در منطقه12 زمین چمن ایجاد شده و امسال مرمت و 
نوسازی زمین چمن البرز در محله شهرک دانشگاه شریف 
انجام شده و این زمین چمن به بهره‌برداری رسیده است. 

بهسازی 2مجموعه بزرگ ورزشی
بهسازی و بازسازی 2مجموعه بزرگ 
ورزشی )مجموعه فرهنگی-ورزشی 
امام علی)ع( و مجموعه ورزشی شهید 

کاظمی( انجام شده‌است. 

آماده‌سازی‌ مجموعه ورزشی تختی 
آماده‌سازی‌ مجموعه قدیمی و فرامنطقه‌ای 
ورزشگاه تختی، آغاز و تجهیز، مرمت 
و بهسازی زمین‌ها و فضاهای ورزشی 
محله‌ها هم به مساحت بیش از 4هزار 

مترمربع انجام شده است. 

منطقه
یک

منطقه
8

منطقه
2

منطقه
14

منطقه
12

منطقه
18

منطقه
19

منطقه
21

منطقه
22

چراغ خانه‌های کشتی روشن می‌شود
این روزها یک خانه کشتی برای علاقه‌مندان به رشته ورزشی 
کشتی در شمال‌شرق تهران و در چهارمین تکه پایتخت 
راه‌اندازی شده‌است؛ خانه‌ای که قرار است نظیرش در مناطق 
مختلف پایتخت ایجاد شود. توسعه  این ورزش پهلوانی، 
عاملی است که مسئولان شهری را برای راه‌اندازی خانه‌های 

کشتی در مناطق مصمم‌تر کرده است. 
خانه‌های کشتی جدید در کدام مناطق هستند؟ 

منطقه 17
 خانه کشتی 

شهیدان 
صبوری

منطقه 15
خانه کشتی 

برادران شهید 
خدمت

منطقه 15
پایگاه ورزش 

قهرمانی 
کشتی

منطقه 17
 خانه کشتی 

شهید 
شاعری

منطقه 4
  خانه کشتی 

شهدای شمیران‌نو 
)در حال ساخت(

خانه کشتی شمیران‌نو چه مشخصاتی دارد؟

1200
مترمربع مساحت 

خانه کشتی 
شهدای شمیران‌نو 

است.

  عملیات 
گودبرداری و اجرای 

فونداسیون مجموعه 
خانه کشتی شهدای 
شمیران‌نو در مراحل 

پایانی است. 

  پیش‌بینی 
می‌شود این خانه 

سال آینده در اختیار 
 ورزش‌دوستان 

قرار گیرد.

50
 میلیارد تومان

 اعتبار خانه کشتی شهدای 
شمیران‌نو است که در 
محدوده نواحی 7 و 2 

 منطقه4 در حال 
ساخت است. 

  در نودوسومین پویش »شنبه‌های امید و افتخار« پایگاه 
ورزش قهرمانی کشتی در محله اتابک منطقه15 با نام مهر 

خاوران )شهیدان خدمت( افتتاح شد. 
 محله‌های اتابک، هاشم‌آباد، مینابی و شوش جزو محله‌های 
قدیمی و ورزش خیز هستند و با افتتاح خانه کشتی شاهد 
ظهور قهرمانان بزرگی از دل محله‌های جنوب‌شرق تهران 
در میادین بین‌المللی برای ورزش کشتی ایران خواهیم بود. 
  چهارمین پایگاه قهرمانی و استعدادیابی کشتی تهران 
با بهره‌برداری از خانه کشتی شهید شاعری در منطقه17 

راه‌اندازی شده‌است.
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حذف چراغ راهنمایی و ایجاد دوربرگردان قبل از خیابان ظفر در رویکرد جنوب به شمالدارای چراغ هوشمند در تقاطع مینا و زیباخیابان شریعتی

مهدی اسماعیل پورگزارش
روزنامه‌نگار

یکشنبه  یکشنبه  1414 مرداد  مرداد 14031403- شماره  - شماره  91709170
اجرای طرح گردشگری ارزان در تهران

سیداحمد علوی، رئیس کمیته گردشگری شورای اسامی تهران:طرح »گردشگری ارزان« اجرا می شود. 
مدیریت شهری برنامه‌ای تحت عنوان »تابستان داغ« طراحی کرده و شکل اولیه این برنامه، گردشگری و 

خانواده‌محوری است و سعی کرده برنامه‌ها را در قالب محله‌محوری و خانواده‌محوری تنظیم کند.

2عامل سقوط تعدادی از درختان خیابان ولی‌عصرعج
سیدمهدی صباغ، شهردار منطقه یک:  سال گذشته ۱۴اصله درخت در خیابان ولی‌عصر محدوده منطقه یک 
سقوط و امسال هم تنها یک اصله درخت سقوط کرده است. ضعف در ریشه و فرار درختان به سمت آفتاب 

2 مشکل عمده درختان خیابان ولی‌عصر است. 

عکس خبر

آتش نشانی 

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

محدوده خیابان دکتر شریعتی و دستگردی، از 
محورهای شلوغ و پرترافیک شهر تهران محسوب 
می‌شوند که گره‌های ترافیکی متعددی دارند.از این‌رو 
برای رفع این مشکلات، پلیس و شهرداری طرح‌هایی 
پیشنهاد دادند تا ترافیک این محدوده روان‌تر شود 
و مردم مدت کمتری را پشت چراغ‌های قرمز سپری 
کنندیکی ازآنهاساعتگرداست. اکنون این طرح‌ها 
عملیاتی شده‌اند؛ طرح‌هایی که با اطلاع از آنها می‌توانید 

بدون سردرگمی در این محدوده شهر تردد کنید.

 ساخت ۱۷کلانتری جدید 
در مناطق مختلف

مدیریت شهری با هدف افزایش امنیت پایتخت کلانتری‌ می‌سازد

در ماه‌های ابتدایی دوره مدیریت شهری ششم 
بود که خبر ساخت کلانتری‌های جدیدتهران 
رسانه‌ای شد. عدد مورد مطالعه 40کلانتری در 
کل شهر بود تا اینکه در ۲۴اسفند۱۴۰۰ اعلام شد، 
بررسی ساخت ۴۰کلانتری در تهران در دستور کار 
شهرداری و پلیس قرار دارد. براساس اعلام پایگاه 

اطلاع‌رسانی پلیس تهران بزرگ، براساس این 
تفاهمنامه قرار شد جانمایی کلانتری‌ها با پلیس 
باشد و ساخت و زمین از آن شهرداری تهران. حالا 
در 2سال اخیر، تعداد این اماکن درحال ساخت 
به 17واحد رسیده و کلانتری‌های جدید به تهران 
افزوده می‌شوند. البته به‌تازگی خبری هم مبنی بر 
پیشرفت فیزیکی 5کلانتری در محدوده بافت‌های 
فرسوده و تکمیل 2مورد منتشر شده که نشان از 

افزایش خدمات‌رسانی به مردم دارد.

سیدمحمد فخارگزارش
روزنامه‌نگار

ساخت کلانتری در محدوده‌های 
دارای بافت فرسوده

مهدی هدایت، مدیرعامل سازمان نوسازی شهر 
تهران:سازمان نوسازی با هدف کاهش آسیب‌های اجتماعی 
در بافت‌های فرسوده و ضرورت ارتقای امنیت در این محدوده‌ها 
و پس از احصای نیازهای اجتماعی – امنیتی، موضوع ساخت 
کلانتری را پیگیری کرد. این طرح در جلسات ستاد بازآفرینی 
مناطق 7،10،11،15و19 مطرح شد. بعد از آن جلسه‌های 
کمیته امنیتی – حقوقی ستاد بازآفرینی شهر تهران در محل 
استانداری برگزار و پیش‌بینی شد اختصاص زمین بر عهده 
شهرداری و تخصیص اعتبار ساخت بر عهده ناجا باشد. نتیجه 
این همکاری هم ساخت 5کلانتری با پیشرفت فیزیکی 80درصد 

به بالا بوده و ساخت 2کلانتری هم به پایان رسیده است.

ارتقای امنیت با ایجاد 
کلانتری‌های جدید

سردار عباسعلی محمدیان، رئیس 
پلیس تهران بزرگ: امنیت و ایجاد حس 
آن مهم است و در شهری مثل تهران که 
جمعیت‌اش در روز تا ۱۲میلیون نفر هم 
تخمین زده می‌شود، اهمیت زیادی دارد. وجود 
کلانتری، زمینه‌ساز رسیدگی به مشکلاتی 
است که به اشکال مختلف برای شهروندان 
ایجاد می‌شود. بر این اساس، افزایش تعداد 
کلانتری‌ها، زمینه‌ساز ایجاد و ارتقای امنیت و 
همچنین افزایش کیفیت خدمات مورد ارائه به 

مراجعه‌کنندگان  این مراکز خواهد بود.

 یک کلانتریبه ازای هر100هزار نفر سرانه فعلی یک ساختمانبه ازای هر50هزار نفرتهران چقدر است؟ سرانه استاندارد کلانتری در جدید: پاییز 1403 زمان تکمیل کلانتری‌های ساخت: 17واحد تعداد کلانتری‌های در حال 

تأثیر مثبت افزایش کلانتری‌ها
ارتقای امنیت محله‌های شهر
افزایش سرعت و کیفیت خدمات به مردم
توسعه فعالیت‌های فرهنگی
200 و اجتماعی کلانتری‌ها

واحد کلانتری‌ 
در تهران مورد 

نیاز است.
86
 کلانتری

 ‌ فعال وجود
دارد. 12000

نفر روزانه به 
کلانتری‌ها مراجعه 

می‌کنند.

17
واحد کلانتری‌ 
درحال ساخت 

است.

 حجله‌های مدرن 
در میدان فلسطین 

‌احتمالا این روزها هنگام عبور از خیابان و میدان فلسطین،
 به ویژه مقابل سفارت فلسطین با حجله‌هایی مواجه شده 
اید که با همه حجله های سطح شهر تفاوت دارد. این آثار 
حجمی را سازمان زیباسازی تهران در قالب حجله های مدرن 
جانمایی کرده است. این حجله ها قابلیت پخش صوت دارند و 
با توجه به همزمان شدن آماده سازی آن با شهادت اسماعیل 
هنیه، 6 حجله در محدوده خیابان فلسطین قرار گرفته است.

تردد در محدوده دستگردی-شریعتی تغییر کرد
اجرای طرح »ساعتگرد« برای روان‌سازی‌ ترافیک محدوده همیشه شلوغ

شرق به غرب، از خیابان شریعتی به سمت میدان میناغرب به شرق، به سمت خیابان شریعتیخیابان مینا

 یکطرفه غرب به شرق از خیابان سنجابی به خیابان شریعتی و خیابان ظفردوطرفه، حدفاصل خیابان‌های سنجابی تا شریعتیخیابان دستگردی

  جنوب به شمال از میدان مینا تا خیابان ظفر دوطرفه از میدان مینا تا خیابان ظفرخیابان سنجابی

وضعیت تردد فعلی نام معبر	              وضعیت تردد قبلی                    	

روان‌سازی‌
     انضباط بخشی

افزایش ایمنی

3تأثیر
ترافیکی 

طرح

آغاز اجرای 
طرح

10مرداد 
1403

خیابان شریعتی
 خیابان دستگردی)ظفر(

خیابان مینا
 خیابان سنجابی 

این طرح در 
کدام خیابان‌ها 

اجرا شد؟

تغییرات ایجاد شده در دوربرگردان‌ها و دسترسی‌ها

 محل تقاطع: خیابان‌های 
دستگردی-نصیری 

مشکل: ترافیک طولانی و انسداد 
معبر به‌دلیل وجود حرکات قطری

تغییر جدید: گردش به چپ و 
راست مجاز است

محل تقاطع: خیابان شریعتی 
نرسیده به خیابان دستگردی
مشکل: نبود دسترسی به معبر
تغییر جدید: ایجاد دسترسی 
به خیابان ظفر از طریق واگرد 
عبور از معابر مینا و سنجابی 

محل تقاطع: خیابان مینا تقاطع 
رودبار شرقی و غربی

مشکل: نبود دسترسی به بلوار میرداماد
تغییر جدید: عملیات اصلاح 

هندسی و ایجاد دسترسی از طریق 
رودبار غربی 

مینا

شریعتی

سنجابی

دستگردی

کروکی 
تغییرات 

انجام شده  

بازخورد مثبت اجرای طرح
حمید جوانی، شهردار منطقه3: با توجه 
به درخواست‌های مردم درزمینه مشکلات 
تردد در خیابان‌های دکتر شریعتی، مینا، 
سنجابی و ظفر و گره‌های ترافیکی در برخی 
تقاطع‌های آن، طرح لوپ ساعتگرد در شبکه 

معابر شریعتی، مینا، سنجابی و ظفر اجرایی شد. 
به‌منظور بررسی نهایی و تمهیدات لازم درزمینه اجرای 
طرح »لوپ ساعتگرد« در این معابر، جلسه‌ها و بازدیدهای 
مختلفی با حضور رئیس پلیس راهور فاتب تهران بزرگ، 
مدیرکل اداره کل ایمنی و مهندسی معاونت حمل‌ونقل 
و ترافیک شهرداری تهران، روسای پلیس راهور منطقه، 
سرکلانتر و رئیس اداره ایمنی مهندسی راهور تهران بزرگ 
برگزار شد. درنهایت، پس از اطلاع‌رسانی محیطی و از 
طریق رسانه‌های محلی به شهروندان، طرح لوپ ساعتگرد 
شریعتی، مینا، سنجابی و ظفر اجرایی شد که بازخوردهای 
اجرای طرح مثبت بوده و به روان شدن عبور و مرور در این 

محدوده کمک کرده است.

طرح‌های ترافیکی ادامه دارد
سرهنگ مصطفی زینی‌وند، رئیس اداره 
مهندسی ترافیک پلیس راهور تهران 
بزرگ:اجرای این طرح ازجمله درخواست‌های 
اهالی و کسبه این محدوده است که مصوبه آن 

در سال گذشته گرفته شده بود، به‌ویژه که حجم 
تردد و ترافیک در نیمه دوم سال بالاست. خوشبختانه از 
زمان شروع طرح بازخورد‌ها مثبت بوده و شرایط ترافیکی 
این محدوده بهتر از قبل است. به هرحال چند روز زمان 
می‌برد تا مردم کاملا با تغییرات ایجاد شده آشنا شوند و 
اپلیکیشن‌های مسیریاب این تغییرات را اعمال کنند. برای 
دیگر معابر تهران هم طرح‌های مشابهی درنظر داریم که در 

زمان مناسب اجرا خواهد شد.

5 ‌ماه بدون آتش‌سوزی در غرب تهران 
براساس آمارها بیشترین سرانه فضای سبز غرب تهران در 
منطقه22 قرار دارد و از طرفی بارها آتش‌سوزی در این بخش 
رخ‌داده است، تا جایی که 25مورد آتش‌سوزی در 5سال رخ 
داد. در این آتش‌سوزی‌ها از فضاهای جنگل‌کاری شده و 
فضاهای 150متری تا یک هکتاری از بین رفتند. اما از ابتدای 
امسال و با وجود شدت گرما آتش‌سوزی در این محدوده 
از پایتخت رخ نداده و دلیلش راهکاری اجرایی بوده است. 
شهردار منطقه22 اطلاعات بیشتری در این زمینه می‌دهد.

محمد سرابی؛ روزنامه‌نگار

۱۳۳
مترمربع سرانه 
فضای سبز  برای 
هر شهروند  در 
منطقه22 است.

دلایل کاهش آتش‌سوزی‌ها 
  انتقال آب خام و تهیه آب پساب از تصفیه خانه برای 
نگهداشت، افزایش طراوت و سرسبزی فضای سبز و 

جلوگیری از خشک شدن فضاهای سبز
 علف تراشی مکانیزه و دستی توسط نیروهای معاونت 
خدمات شهری و محیط‌زیست منطقه و عوامل اجرایی فضای 

سبز به‌صورت منظم
 انجام گشت‌های مستمر توسط نیروهای موتوری مجهز به 

تجهیزات آتش‌خاموش‌کن 
  پاکسازی کانون‌های مستعد آتش به‌ویژه بوستان‌های 

جنگلی
 رصد مداوم محدوده‌های مختلف و محتمل آتش‌سوزی از 

برج‌های دیدبانی مستقر در ارتفاعات 
  جانمایی منقل‌های طبخ غذا در بوستان‌های جنگلی برای 

اتراق گردشگران
  آماده‌باش کامل ایستگاه‌های آتش‌نشانی منطقه در 

همکاری با شهرداری برای اطفای سریع آتش 
  همکاری گردشگران محیط‌های تفریحی در زمینه ایمنی 

با کارکنان شهرداری منطقه 

با 
در مترومترودیدهشوید

تبلیغات محیطی ایستگاه های مترو
تبلیغات بدنه قطار

تبلیغات درون واگن ها
1پذیرش آگهی 8 1 9
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7هدف طرح روضه رضوان
  ترویج فرهنگ خدمت‌رسانی: فرصتی برای خدمت‌رسانی مستقیم به زوار  1

اباعبدالله‌الحسین)ع(. 
  تقویت روحیه همدلی و همکاری: با مشارکت گسترده شهروندان در این طرح،  2
روحیه همدلی و همکاری در جامعه تقویت می‌شود و حس مسئولیت‌پذیری اجتماعی 

افزایش می‌یابد. 
3  ارتباط مستقیم با فرهنگ زیارت: شرکت‌کنندگان در این طرح با حضور در کربلا 
و خدمت‌رسانی به زوار، ارتباط مستقیم با فرهنگ زیارت پیدا می‌کنند و به عمق 

معنوی این فریضه پی می‌برند. 
4  ایجاد فضایی پاک و سالم برای زوار: با تلاش خادمان روضه رضوان، محیطی پاک 

و سالم برای زیارت میلیون‌ها زائر اربعین فراهم می‌شود. 
5  معرفی چهره واقعی ایران اسلامی: شرکت در این طرح، تصویری مثبت از ایران 

اسلامی و مردم ایران در سطح بین‌المللی ارائه می‌دهد. 
6  کاهش بار کاری نیروهای خدماتی: با کمک خادمان روضه رضوان، بار کاری 
نیروهای خدماتی در کربلا کاهش می‌یابد و آنها می‌توانند با کیفیت بیشتری به زوار 

خدمت‌رسانی کنند. 
7  بهره‌مندی از برکات معنوی زیارت: شرکت در این طرح، فرصتی برای بهره‌مندی 

از برکات معنوی زیارت اباعبدالله‌الحسین)ع( و کسب آرامش روحی و روانی است.
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پریسا نوریگزارش
روزنامه‌نگار

ثبت 221هزار تماس در یک‌ماه با  

از نجف تا کربلا خادم حسینیم

با گرم‌شدن هوا تماس‌های مردم با سامانه شهرداری افزایش یافته است

طرح روضه رضوان با بهره مندی از توان داوطلبان توسط سازمان پسماند اجرا می‌شود  

یکشنبه  یکشنبه  1414 مرداد  مرداد 14031403- شماره  - شماره  91709170
انتخابات شورای شهر سال آینده برگزار می‌شود

هادی طحان، سخنگوی شورای نگهبان: براساس مصوبه مجلس، دوره 4ساله فعلی شورای شهر را باید حفظ 
کرد و دوره بعدی شورای شهر 3ساله است. طبق قانون، انتخابات ریاست‌جمهوری و شورای شهر همزمان 

برگزار می‌شود؛ بنابراین دوره 4ساله فعلی را باید حفظ کرد و دوره بعدی شورای شهر 3ساله خواهد بود.

تعریف ۲۲پروژه مشارکتی از ابتدای سال
محمد شیری، شهردار منطقه۱۵ : از ابتدای سال تاکنون ۲۲پروژه مشارکتی با هدف بهره‌گیری از ظرفیت‌های بخش 
خصوصی در توسعه و آبادانی در منطقه 15 ایجاد شده است. این منطقه با معرفی ۲۲فرصت سرمایه‌گذاری و 

جذب ۱۴۹میلیارد تومان سرمایه از ابتدای سال، در بین مناطق رتبه نخست جذب سرمایه را کسب کرده است.

صفحه‌آرا: مجید اصغری

22سال بلاتکلیفی در تعاونی مسکن جهادکشاورزی صحنه
136نفر از ساکنان شهرستان صحنه در استان کرمانشاه در 
سال81 با عضویت در تعاونی مسکن جهادکشاورزی به امید 
خانه‌دار شدن زمین خریدیم. ولی متأسفانه اختلافات بین 
شهرداری صحنه و تعاونی مسکن هنوز حل نشده و بعد از 
22سال هنوز چیزی دست اعضای تعاونی را نگرفته است. حداقل 

یک توضیح و پاسخ قانع‌کننده به اعضا بدهند.
سامانی از صحنه

انباشت زباله‌ در گوشه و کنار اهواز
انباشت زباله در گوشه و کنار شهر اهواز علاوه بر انتشار بوی 
نامطبوع و زشت‌شدن چهره شهر سبب تجمع جانوران موذی 
و تهدید سامتی شهروندان شده است. بارها درخصوص 
جمع‌آوری سرموقع زباله از شهرداری تقاضا کرده‌ایم ولی 
همچنان بی‌توجهی می‌شود. لطفا صدای ما را بشنوید که با 
گرمای بی‌اندازه هوا در اهواز روا نیست زباله در سطل‌ها برای 

مدت طولانی باقی بماند.
نصرتی از اهواز

اتوبوس‌های شهر کاشان بسیار آلاینده هستند
متأسفانه هر روز بر تعداد اتوبوس‌هایی که آلایندگی بالایی دارند 
در شهر کاشان افزوده می‌شود. بارها شکایت شهروندان را به 
گوش مسئولان اتوبوسرانی کاشان رسانده‌ایم ولی با این همه 

خبری از بهبود وضعیت نیست.
زمردی از کاشان 

به مشکلات کشاورزان رسیدگی جدی شود
سال‌هاست که نبود برنامه‌ریزی و پشتیبانی درست و اصولی از 
کشاورزان موجب مهاجرت آنان به شهرهای بزرگ و روی‌آوردن 
به مشاغل کاذب شده است درحالی‌که اگر همین حالا امکانات 
کافی برایشان فراهم شود یقینا به روستاهایشان بازخواهند 
گشت. در حال حاضر 2مشکل اساسی برای کشاورزانی مثل من 
که در اندازه و وسعت زیاد مشغول زراعت هستند و از ماشین‌آلات 
مکانیزه جهت کاشت و برداشت محصولاتشان استفاده می‌کنند، 
وجود دارد. اول کم‌شدن میزان سوختی است که هرساله به 
این ماشین آلات تعلق می‌گرفت. متأسفانه از ابتدای تابستان 
میزان سوختی که به ما تعلق می‌گرفت کاهش پیدا کرده است 
درحالی‌که دقیقا در این فصل اوج کارهای کشاورزی است. دوم 
قطع برق و خاموشی طولانی مدت است که موجب ازکار‌افتادن 
پمپ چاه‌های کشاورزی شده و در نتیجه کارآبرسانی به 
محصولات را مختل کرده است. هر دوی این موارد صدمات 
جبران‌ناپذیری به محصولات کشاورزی خواهد زد و نتیجه آن 
کمبود و گرانی این محصولات در بازار خواهد بود.این مشکلات 
هم کشاورزان را متضرر می‌کند و هم مردم را. از مسئولان 

درخواست داریم با رفع این مشکلات و موانع ما را یاری کنند.
 یک کشاورز از دماوند 

فعالیت صرافی‌ها در حوزه رمز ارز قانونی نیست
سال‌هاست که صرافی‌های گوناگون در زمینه رمز ارزها مشغول 
فعالیت هستند درحالی‌که تقریبا هیچ‌کدامشان مجوز قانونی 
و رسمی برای انجام این نوع از معاملات ندارند. همین موضوع 
زمینه را برای کلاهبرداری و سودجویی فراهم می‌کند. از 
مسئولان ذیربط درخواست داریم با شناسایی این قبیل صرافی‌ها 
یا به آنها مجوز قانونی بدهند یا امکان این نوع معاملات را از ایشان 

سلب کنند.
ریاضی از تهران 

افرادی که در محل پارک معلولان توقف می‌کنند جریمه شوند
متأسفانه امکانات رفاهی و شهری برای افراد کم‌توان و معلول 
در شهرهای کشورمان بسیار کم است و همین موضوع حضور 
این دسته از افراد را در جامعه و فعالیت‌های اجتماعی به‌شدت 
محدود کرده است. می‌توان گفت تنها موردی که کمابیش در 
مناطق مختلف شهر برای افراد کم‌توان تعبیه و درنظر گرفته شده 
جای پارک مخصوص آنهاست که با نصب یک تابلو و یا خط‌کشی 
خاص مشخص و معین شده است. درکمال تأسف برخی از افراد 
از این مسئله سوءاستفاده کرده و خودروی خود را در این محل‌ها 
پارک می‌کنند. این کار تضییع حق معلولان است و آنها را دچار 
مشکل و دردسر می‌کند.لازم است با این قبیل افراد خاطی 

برخورد جدی و قانونی شود.
 امید از تهران

سرعت قطار قم به تهران بسیار پایین است
قطار قم به تهران یکی از گزینه‌های به‌‌‌‌صرفه برای استفاده 
اشخاصی است که برای کار به تهران می‌آیند. این قطار هر روز 
ساعت 5و 5دقیقه صبح راه می‌افتد و به جای ساعت 7با تأخیر 
بیش از یک ساعته ۸ و گاهی 8و 20دقیقه به تهران می‌رسد. با 
وجود صحبت با مسئولان نه‌تنها هیچ کمک و رسیدگی تاکنون 
صورت نگرفته بلکه طلبکار نیز هستند و گلایه دارند که چرا 

مطرح می‌کنیم.
جندقی از قم

متروی ایستگاه شهر‌ری صبح‌ها تأخیر دارد
به‌رغم اینکه چند ماهی است ساعت کاری کارکنان دولت از 
8صبح به 6صبح تغییر کرده اما قطار ایستگاه شهر‌ ری هنوز 
هم با تأخیر مسافران را سوار می‌کند که گاهی تا نیم‌‌‌ساعت هم 
طول می‌کشد.این وضعیت موجب تأخیر حضور کارکنان در 
محل کارشان می‌شود و متعاقب آن ضمن توبیخ موجب کسر از 
حقوق آنها هم خواهد شد. از شرکت مترو درخواست داریم این 

مشکل را رفع کنند.
جمال از تهران

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

ارسال پيام كوتاه خوانندگانپیامک

  bamardom_hamshahri@تلگرام با مردمپیام

گزارش‌کار امروز

مهم ترین اقدامات مدیریت شهری،کف مناطق رخ می‌دهد 
و همشهری در پی مطالبه گری از شهرداری‌های مناطق 
است تا مشخص شود در هر منطقه هر روز چه اقدامی 

انجام شده است.

منطقه 

گلوگاه ترافیکی خیابان درکه در محدوده خانه معلم، با اجرای 1
عملیات اصلاح هندسی رفع و باز شد.

منطقه 

به‌مناسبت برگزاری دومین سوگواره آیینی »محرم شهر« تدابیر ویژه 9
ترافیکی در میدان آزادی به اجرا گذاشته  شده است. همچنین با 
توجه به پیش‌بینی پارک خودروهای مدعوین در محوطه پارکینگ 
تپه2 و 4، قطعات چمن‌کاری شده از فضای پارک خودورها با 

مینی‌نیوجرسی تفکیک شد.

منطقه 

کارگاه روانشناسی مهارت‌های زندگی ویژه نوجوانان در سرای 5
محله جنت‌آباد شمالی چهارشنبه هر هفته از ساعت 12 تا 14 

برگزار می‌شود.

منطقه 

مرحله ارزیابی رقابت‌های سوگواره هنری آیینی تکیه ملت در 12
مسجد جامع الغدیر برگزار شد. بیش از ۵۰۰نوجوان در این برنامه 

ثبت نام کرده بودند.

منطقه 

۹باب واحد تجاری غیراصولی و خلاف در حاشیه محور آیت‌الله 18
سعیدی در پی اجرای رأی کمیسیون ماده100 شهرداری تهران 

تخریب شد.

منطقه 

اجرای کمی و کیفی طرح جامع مناسب‌سازی‌ معابر، بوستان‌ها و 3
ساختمان‌های منطقه ویژه توان یابان با حضور جمعی از مدیران 

شهری بررسی شد.

منطقه 

دسترسی کوچه روحانی که سال‌ها از سمت خیابان مدرس مسدود 11
بود پس از بررسی‌های صورت گرفته و اخذ تاییدیه‌های لازم از 

پلیس راهور و... بازگشایی شد‌.

منطقه 

یک دوربرگردان در خیابان رجایی شمال محدوده بزرگراه شهید 16
آیت‌الله رئیسی به‌منظور تسهیل در عبور و مرور شهروندان 

ساخته شد.

منطقه 

پیاده‌روسازی خیابان ملک‌الشعرای‌بهار حدفاصل خیابان ورزنده 7
تا خیابان طالقانی شامل ارتقای فضای سبز، پیاده‌روسازی، مرمت 
مجسمه ملک‌الشعرای بهار و همچنین جداره‌سازی‌ املاک به‌زودی 

انجام می‌شود.

منطقه 

مناسب‌سازی‌ و روکش آسفالت مکانیزه در محورهای خیابان‌های 14
ده‌حقی و شاه‌آبادی و شرق به غرب بزرگراه محلاتی در منطقه آغاز 

شده و در حال اجراست.

منطقه 

عملیات آسفالت روکش مکانیزه در سطح ناحیه به مساحت 20
۱۹۸۰مترمربع در خیابان ۱۲متری قائم در محله شیخ صدوق به 

تناژ۳۴۸ اجرا شد.

منطقه 

با بازنگری طرح ترافیکی خیابان پاتریس لومومبا، ۲۰۰پلاک ثبتی 2
این خیابان بعد از ۴۰سال از بلاتکلیفی خارج می‌شود.

منطقه 

عملیات لایروبی و رسوب‌برداری کانال خیابان آزادی و ورودی‌های 10
زیرگذر آزادی توسط اداره مسیل‌های منطقه انجام شد.

منطقه 

اصلاح هندسی خیابان به آفرین به‌زودی اجرا می‌شود. در این 6
طرح این خیابان عریض شده و تابلوهای راهنمایی و رانندگی نیز 

به‌روزرسانی خواهد شد.

منطقه 

جدول‌ها و نرده رفیوژ میانی خیابان پیروزی در راستای طرح 13
نگهداشت شهر شست‌وشو شد.

منطقه 

۴هکتار از زمین‌های کشاورزی در روستای مرتضی گرد ناحیه۴ 19
منطقه به‌منظور پیشگیری از ساخت و سازهای غیرمجاز آزادسازی 

شد.

منطقه 

اصلاح هندسی میدان پاکدامن به پایان رسید.در این طرح شعاع 4
گردش خودروهای امدادی نظیر آتش‌نشانی اصاح و از پارک 

حاشیه‌ای غیرمجاز در رینگ داخلی میدان جلوگیری خواهد شد.

منطقه 

مرکز کارآفرینی و استعدادیابی کودکان منطقه به‌زودی افتتاح 17
خواهد شد. این پروژه در حال حاضر مراحل نهایی خود را می‌گذراند.

منطقه 

 چهارمین هفته طرح نشاط و تعالی منطقه در مجموعه8
فرهنگی- ورزشی شهید چمران با حضور 110نفر از فرزندان کارکنان 

شهرداری برگزار شد.

منطقه 

صندلی‌های 4 ایستگاه اتوبوس در خیابان ۲۰متری افسریه منطقه، 15
در طرح محور خدمت تعویض و نوسازی شدند.

منطقه 

 ۴۰تن خاک و نخاله از محدوده ناحیه۳ منطقه با هدف حذف زوائد 21
و نازیبایی‌های بصری جمع‌آوری شد.

منطقه 

جدول‌های 2خیابان بوستان و گلستان به‌عنوان معابر پررفت‌وآمد 22
در قالب طرح‌های توسعه محلی رنگ‌آمیزی شدند.

سامانه 137+ به‌عنوان مسیر 
ارتباطی شهروندان با شهرداری 
تهران به دنبال رفع نیاز‌ها و 
تقاضا‌های مردمی در حوزه‌های 
مختلف کاری شهرداری است. 
بررسی پیام‌های 137+ در 3ماه 
ابتدای امسال نشان می‌دهد نسبت 
تماس‌های تلفنی به کل پیام‌های 
ثبت‌شده ثابت مانده است؛ اما به 
گفته علی هاشمی، معاون هماهنگی 
و بررسی عملکرد این سامانه هرچه 
از ابتدای سال می‌گذرد، تعداد 
تماس‌های تلفنی بیشتر می‌شود و 
از 135هزار پیام در فروردین‌ماه به 
221هزار تماس در خردادماه رسیده 
و احتمال می‌رود در فصل تابستان باز 
هم افزایش یابد. وضعیت تماس‌های 
خردادماه این سامانه را بررسی 

کرده‌ایم. 

محمد سرابیگزارش
روزنامه‌نگار

فروردین

تعداد پیام‌های فروردین در 2سال
فروردین 
1403

135000
83000

فروردین 
1402

143000
87060

بیشترین تماس‌ها از کدام مناطق بوده‌است؟

1463
پیام

ناحیه2 
منطقه14

1289
پیام

ناحیه1 
منطقه10

1259
پیام

ناحیه3 
منطقه5

نسبت تماس و پیام

درصد90

تماس تلفنی

درصد10

تماس اینترنتی

موضوع‌های اصلی پیام‌ها
نظافت معابر، لایروبی جوی
جمع‌آوری زباله و ضایعات

حوزه‌های اصلی
66 درصد 
15 درصد 
10 درصد 
9 درصد 

خدمات شهری
فنی و عمرانی
معماری و شهرسازی
سایر حوزه‌ها

اردیبهشت

تعداد پیام‌های اردیبهشت در 2سال
اردیبهشت 

1403

209000
123000

اردیبهشت 
1402

200000
126000

بیشترین تماس‌ها از کدام مناطق بوده‌است؟

2006
پیام

ناحیه7 
منطقه5

1917
پیام

ناحیه2 
منطقه8

1880
پیام

ناحیه6 
منطقه4

نسبت تماس و پیام

درصد91

تماس تلفنی

درصد9

تماس اینترنتی

موضوع‌های اصلی پیام‌ها
 نظافت معابر، لایروبی جوی

 آلودگی صوتی ناشی از ساخت‌وساز

حوزه‌های اصلی
65 درصد 
15 درصد 
10 درصد 
10 درصد 

خدمات شهری
فنی و عمرانی
معماری و شهرسازی
سایر حوزه‌ها

خرداد

تعداد پیام‌های خرداد در 2سال
خرداد 
1403

221000
137000

خرداد 
1402

215000
136000

بیشترین تماس‌ها از کدام مناطق بوده‌است؟

2498
پیام

ناحیه6 
منطقه4

2220
پیام

ناحیه7 
منطقه5

2179
پیام

ناحیه3 
منطقه5

موضوع‌های اصلی پیام‌ها
نظافت معابر، لایروبی جوی

 رفع خطر درخت خشک و در حال سقوط

حوزه‌های اصلی
69 درصد 
13 درصد 
10 درصد 
8 درصد 

خدمات شهری
فنی و عمرانی
معماری و شهرسازی
سایر حوزه‌ها

نسبت تماس و پیام

درصد92

تماس تلفنی

درصد8

تماس اینترنتی

773311سامانه

   مدت استقرار نیروهای مردمی
22مرداد تا ۷ شهریور‌ماه )از هفتم‌ ماه صفر تا ۲روز 

بعد از اربعین حسینی(

همزمان با فرارسیدن اربعین حسینی، نیروهای 
داوطلب مردمی برای ارائه خدمات به زائران در 
شهرهای زیارتی عراق پیشگام خواهند بود و 
ثبت‌نام از نیروهای داوطلب در قالب طرح »روضه 
رضوان« شروع شده است. اما اجرای این طرح 
چگونه است و داوطلبان چطور می‌توانند برای 
خدمت به زائران اربعین اعزام شوند؟ رضا محمدی، 
مدیرعامل سازمان مدیریت پسماند شهرداری 

تهران توضیحات بیشتری در این زمینه می‌دهد. 

شرایط لازم برای شرکت در طرح روضه رضوان
  جنسیت: مرد

  سن: حداقل 18 و حداکثر 65سال 
  مدارک هویتی: همراه داشتن اصل کارت ملی و ارائه 

اصل پاسپورت با حداقل ‌6ماه اعتبار
  توانایی جسمی: برخورداری از توانایی جسمی 
مناسب برای انجام امور مربوط به پاکبانی با توجه به 

شرایط آب‌و‌هوایی 
  مهلت ثبت‌نام: 15مرداد‌ماه از ساعت 9 تا 16 

)احتمال تمدید وجود دارد.(

برای ثبت‌نام کجا برویم؟ 
  ساختمان اصلی سازمان مدیریت پسماند شهرداری تهران: خیابان شهیدرجایی، انتهای سیزده آبان، صالح‌آباد شرقی، میدان شهیدخالقی، خیابان امامزاده 1

  مرکز آموزش سازمان مدیریت پسماند: خیابان آیت‌الله کاشانی، خیابان بهنام، خیابان شهید جدی، جنب برج ترنج 2
3  سازمان مدیریت پسماند: بزرگراه شهید زین‌الدین، نرسیده به بزرگراه امام علی)ع( جنوب، خیابان شیخ محمدی، انتهای کوچه ارس

۸۰۰۸۰۰ نفر نفر
تاکنون برای حضور در طرح تاکنون برای حضور در طرح 
ثبت‌نام کرده‌اند. ثبت‌نام کرده‌اند. 

12001200 نیروی  نیروی 
داوطلب مردمی در قالب پاکبان داوطلب مردمی در قالب پاکبان 
برای اجرای طرح روضه رضوان برای اجرای طرح روضه رضوان 
به عتبات اعزام می‌شوند. به عتبات اعزام می‌شوند. 

نیروهای داوطلب به کدام شهرها اعزام می‌شوند
نجف
کربلا
 کاظمین
 کوفه
سامرا

۴۵۰ نفر 
۲۵۰ نفر
 ۱۰۰ نفر
 ۱۵۰ نفر
۱۰۰ نفر

مسیر نجف به کربلا ۱۵۰ نفر )ساماندهی 
و تحویل کیسه زباله به نیروهای مردمی که 

در این مسیر در حال پیاده‌روی هستند.(

خدمات‌رسانی پاکبان‌ها در مرزها
رضا محمدی، مدیرعامل سازمان مدیریت 
پسماند شهرداری تهران:  امسال با توجه 
به برنامه‌ریزی‌های انجام شده بنا داریم تا در 
مرزهای داخل کشور مثل مرزهای مهران، 
چذابه، شلمچه و مرز خسروی از حضور 
پاکبان‌های شهرداری استفاده کنیم و این 
پاکبان‌ها همان خدمات رفت‌و‌روب را در 

مرزها ارائه می‌دهند. 

مکث



نوجوانان در قالب اردوی جهادی به روستاییان مناطق محروم در کسب و کار اینترنتی و نصب پنل خورشیدی کمک می‌کنند

زنان جهادگر

بدرقه شهید مدافع حرم
شهید میلاد بیدی از مستشاران نظامی ایران در 
سوریه و لبنان در جریان حمله رژیم صهیونیستی 

به ضاحیه بیروت به شهادت رسید.
آخرین ساعات روز سه‌شنبه )‌9مرداد( زمانی بود 
که خبر شهادت او به خانواده‌اش رسید. این جوان 
ساکن جنوب شهر تهران خود را شاگرد مکتب 
شهید قاسم سلیمانی می‌دانست و پدرش، او را 
اینگونه روایت می‌کند:»به جز محبت و خوبی، 

من از این بچه چیزی ندیدم.«
مراسم وداع باشهید بیدی در روز جمعه 
)‌۱۲مرداد( با حضور خانواده‌اش و جمعی از 
مسئولان در معراج شهدای تهران برگزار 
شد.دیروز )شنبه13مرداد( نیز پیکر پاک این 
شهید از منزل او واقع در سه راه افسریه تشییع و 
سرانجام این سربازاسلام در قطعه‌50 بهشت‌زهرا 

به خاک سپرده شد.

گزارش 
تصویری

محمد عباس‌نژاد
عکاس

 طلای من 
در قلعه گنج است

»رزا کمالی« وقتی با 
»فرامرز عزیزی پور« 
ازدواج کرد و به شهرستان 
قلعه گنج رفت می‌دانست 
که روزهای سختی پیش‌رو 
خواهد داشت. بااین حال 
این بانوی ۳۵ ساله که 
مادر ۴ فرزند است برای 
رونق کسب و کار مشاغل 
خانگی و صنایع دستی 
چون سوزن‌دوزی بلوچ، 
کاری کرد کارستان.  اوبا 
کمک خانم‌های جهادی 
که از شهرهای مختلف به 
قلعه‌گنج می‌آمدند، کار 
جهادی می‌کرد. جالب 
است بدانید این بانوی 
جهادگر برای کمک به 
اجرای طرح‌های جهادی 
و دستگیری از محرومان 
این شهر طلاهای خود 
حتی حلقه ازدواجش را هم 

فروخت. 

بانوی جهادگر آسمانی 
سیده اعظم افضلی، 
بانوی جهادگری که کوتاه 
اما پربار زندگی کرد. او 
متولد سال۱۳۶۴ بود و 
تیرماه سال۱۳۸۷ در 
مسیر اردوی جهادی دار 
فانی را وداع گفت. او از 
جمله دانشجویانی بود که 
برای طراحی فضای سبز 
مقبره‌الشهدای مرودشت 
اعام آمادگی کرده و 
سعی داشت با ارائه یک 
نقشه زیبا ارادتش را به 
شهدای گمنام نشان دهد. 
افضلی برای اجرای طرح 
خود مرتب به مکان دفن 
شهدای گمنام رفت و آمد 
می‌کرد و سرانجام در یکی 
از سفرها به دلیل سانحه 
رانندگی از دنیا رفت. او 
برای نظارت بر ایجاد فضای 
سبز مقبره الشهدا مرتب به 
آنجا می رفت. اما در یکی از 
سفرها به دلیل بی تجربگی 
راننده خودرو دچار سانحه 

رانندگی شد.

کمک به کشاورزان 
برای افزایش تولید 

داخلی
اگر امروز زنده بود، حتما 
موقعیت اجتماعی و 
علمی بالایی داشت. اما 
او موفقیت را جور دیگری 
برای خودش تعریف کرده 
بود. »فاطمه‌فلاحی« متولد 
سال‌۱۳۶۳ در رشته 
مهندسی کشاورزی درس 
می خواند و جزو نفرات 
برتر دانشگاه بود. پای 
ثابت اردوهای جهادی بود 
و در نهایت در یکی از همین 
اردوها در سال ۱۳۸۵ وقتی 
برای آبادانی مقبره شهدای 
گمنام مرودشت راهی شده 
بود در مسیر بر  اثر سانحه 
تصادف دار فانی را وداع 
گفت اما با رفتنش نامی 

نیک از خود بجا گذاشت. 

احداث نیروگاه خورشیدی برای روستاییان
دانش‌آموزان طی سال‌های اخیر در اردوهای جهادی تابستانی به انجام کارهای نوآورانه 
و آموزش فناوری هم می‌پردازند. به‌طور نمونه محمدرضا میلانی،دبیر دبیرستان مفید2 
به فعالیت‌های جدید در اردوهای امسال دانش‌آموزان اشاره کرده و می‌گوید: »کار دیگر 
ما در این اردوها، راه‌اندازی نیروگاه خورشیدی خانگی با برق ‌۵کیلووات برای روستاییان 
است. همانطور که می‌دانید چند سالی است که با حمایت کمیته امداد و سازمان 
بهزیستی، مددجویان این مرکز می‌توانند از نهاد ریاست‌جمهوری وام تاسیس نیروگاه 
خورشیدی خانگی بگیرند. ما به کمک این افراد می‌رویم و برای آنها نیروگاه می‌سازیم. 
خانواده‌ها می‌توانند با فروش برق نیروگاه خورشیدی خود به اداره برق با قیمت خوب، 
درآمد کسب کنند. این طرح امسال به‌صورت آزمایشی اجرا می‌شود و امیدوارم بتوانیم 

باری از دوش خانواده‌های محروم برداریم.«

مکث
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آشنایی با فعل »آباد‌کردن« در اردوها
دبیرستان مفید از قدیمی‌ترین مراکزی است 
که در ایران اردوهای دانش‌آموزی جهادی 
برگزار می‌کند. علی نعمت، معلم هندسه ۳۹ 
ساله این مدرسه، نخستین بار در نوروز سال۷۶ 
وقتی که دانش‌آموز ۱۵ساله‌ای بوده در این 
اردوها شرکت کرده و حالا ‌۱۰سالی می‌شود 
که مسئول اردوی جهادی دانش‌آموزی همین 
مدرسه است و می‌گوید: »این اردوها بیشتر 
جنبه تربیتی دارد. به‌عبارتی، ما دانش‌آموزان 
را به اردو برای رفع محرومیت مناطق نمی‌بریم 
بلکه آنها را با خود در این مناطق همراه می‌کنیم 
تا از نزدیک مشکلات و محرومیت‌های مردم 
را ببینند و با مسئولیت اجتماعی آشنا شوند. 
در بحث تربیتی، من جایگزینی برای اردوی 
جهادی در هیچ فعالیت دیگر آموزشی 
نمی‌بینم. قرار نیست برویم و جایی را آباد کنیم 
و برگردیم؛ قرار است بچه‌های ما آباد‌کردن را یاد 
بگیرند. بارها هم به بچه‌ها می‌گوییم این برای 
ما بیشتر یک بهانه است؛ بهانه‌ای برای اینکه 
بدانیم ما مسئولیت‌هایی داریم که نمی‌توانیم 
آنها را نادیده بگیریم.« او در ادامه تأکید می‌کند 
که اردوهای جهادی دانش‌آموزی حتما باید 
خارج از شهر محل سکونت دانش‌آموز و چند 
روزه باشد: »بهتر است دانش‌آموز جایی برود که 
تلفن همراه آنتن نداشته باشد و طعم دورشدن 
از امکانات و رفاه را بچشد. این دورشدن از شهر 
و خانواده در این سن، اثراتی برای دانش‌آموز 
دارد. البته در این شرایط هم توجه به مسائل 
امنیتی و دسترسی به مراکز درمانی و آب سالم 

و امکانات اولیه سرجای خود قرار دارد.« 

آموزش کسب‌وکار آنلاین به روستاییان
محمدرضا میلانی، دبیر جبر و احتمال 
دبیرستان مفید ۲ است و امسال به‌عنوان 
مسئول گروه جهادی دانش‌آموزان فعالیت 
می‌کند. نکته جالبی که در اردوهای جهادی 
امسال این مدرسه اتفاق افتاده، موضوع 
مهارت‌آموزی است. خودش در این زمینه 
می‌گوید:‌ »امسال یک کار جدید و نوآوری در 
اردو داریم و آن هم کمک به مهارت‌آموزی در 
کسب‌وکارهای آنلاین است. به روستاییان و 
به‌ویژه نوجوانان و جوانان آموزش می‌دهیم 
که چطور با راه‌اندازی یک کسب‌وکار آنلاین 
بتوانند محصولات کشاورزی، دامداری یا 
صنایع‌دستی خانواده و دیگر روستاییان را به 
مردم شهرهای دیگر و حتی دنیا معرفی کنند. 
این مهارت‌آموزی به اقتصاد و درآمدزایی 
روستاییان کمک فراوانی می‌کند که آنها از این 
موضوع استقبال خوبی کردند. مثلا در اردوی 
امسال در کوهدشت کهگیلویه و بویراحمد که 
قرار است حدود ‌۷۰دانش‌آموز ما را همراهی 
کنند برای محصول بلوط این شهرستان 
برنامه‌های آموزش فروش آنلاین داریم. آموزش 
عکاسی با موبایل به‌ویژه عکاسی از محصولات، 
آموزش راه‌اندازی کانال در پیام‌رسان‌های 
ایرانی و نوشتن متن مناسب برای تبلیغ و نحوه 
فعالیت خرید و فروش آنلاین و... در این اردوی 
جهادی توسط دانش‌آموزان به اهالی روستا 

آموزش داده می‌شود.«

ساخت 96خانه و کلاس درس
یکی دیگر از مدارسی که در برگزاری 
اردوهای جهادی همیشه پیشقدم بوده 
»مدرسه ادب« در تهران است. دانش‌آموزان 
این مدرسه در قالب اردوهای جهادی اقدام 
به اجرای پروژه‌های عام‌المنفعه ازجمله 
ساخت خانه‌های مسکونی برای محرومان 
و احداث مدرسه در مناطق دورافتاده 
می‌کنند. به‌گفته امید زیبادل، مسئول 
گروه جهادی این مدرسه سابقه راه‌اندازی 
این تشکل به ‌۱۴سال رسیده و تاکنون با 
کمک دانش‌آموزان توانسته‌اند ۴۴باب خانه 
روستایی و ۵۲ کلاس درس در روستاها 
بسازند: »تاکنون ۷۵۰دانش‌آموز در 
اردوها شرکت کرده‌اند و بیش از ‌۲۰دوره 
دانش‌آموزی نزدیک به بالای ۶۰ نفر در فرایند 

جمع‌سپاری و ساخت شرکت 
داشته‌اند. عمده فعالیت گروه 
جهادی ادب در شهرستان 
مشکین‌شهر اردبیل بوده 
و البته چند سالی هم 
در منطقه آشخانه در 
خراسان جنوبی فعالیت 

کردیم. امسال هم درصدد 
این هستیم که با کمک این 
بچه‌های جهادی و خیران 

ساخت ‌۴باب خانه روستایی، تکمیل 
دیوارچینی حیاط ‌۲پروژه از سال گذشته 
)روستای لمُبر و جَبدَرَق( و همچنین 
تکمیل دیوار یک دبیرستان در شهرستان 

مشکین‌شهر را انجام دهیم.« 

بازارچه خیریه دانش‌آموزان 
این معلم معتقد است، نگاه به اردوی جهادی 
باید توأم با رشد باشد و می‌افزاید: »اردوها 
‌۷روزه و برای پایه‌های دهم و یازدهم است. 
پروژه‌ها به‌صورت خانه‌ای تعریف شده و حدود 
۶۰ متر است. هر ‌۱۰دانش‌آموز یک پروژه 
را زیرنظر سرپرست گروه پوشش می‌دهند. 
به‌عنوان مثال صبح بلند می‌شوند و صبحانه 
می‌خورند و سر پروژه می‌روند. ۸ساعت مفید 
کار می‌کنند و تقریبا ساعت ۶ به خوابگاه 

برمی‌گردند.«

حال خوب کارگری برای کشاورزان
علیرضا میرزازاده یکی از دانش‌آموزانی 
است که در اردوی جهادی حضور دارد و از 
شیرین‌ترین صحنه‌هایی که دیده اینطور 

تعریف می‌کند:‌ »راستش اول خیلی مشتاق 
رفتن به این اردو نبودم؛ چون برخلاف بقیه 
اردوها از تفریح و گردش، چندان خبری نیست 
و ما هم که از کارکردن فراری بودیم)باخنده(. 
با صحبت‌های معلم‌مان ترغیب شدم که 
حداقل یک‌بار در این اردو شرکت کنم. 
وقتی دیدم روستاییان چطور با ذوق و شوق 
می‌آیند کار‌کردن ما و ساخت آجر به آجر 
خانه‌هایشان را نگاه می‌کنند، خوشم آمد. حالا 
دیگر فکر و ذکر من این شده که تا می‌توانم 
دوست و آشنا را برای کمک مادی و کاری 
به اردوهای جهادی دعوت کنم.« علیرضا از 
دعای خیر روستایی‌ها در حق‌شان می‌گوید: 
»ما چند گروه هستیم. یک دسته از بچه‌ها 
در کار عمرانی فعالیت می‌کنند و یک عده 
هم در برداشت محصول و کارهای کشاورزی 
کمک حال روستاییان هستند. بحث آموزش 
و تدریس به بچه‌های روستایی هم که جای 
خود دارد. گاهی وقتی مشغول کار هستیم این 
اهالی برای ما چای، میوه و نان محلی می‌آورند 
و کلی دعای خیر برایمان می‌کنند. نمی‌دانید 

چقدر حس خوبی به ما دست می‌دهد.«

طعم اردوهای دانش‌آموزی همیشه شیرین بوده و اینکه فارغ از هر 
دغدغه‌ای با همکلاسی‌ها در اردوهای مدرسه شرکت کنی و خوش 
بگذرانی، دلچسب است. اما وقتی صحبت از »اردوهای دانش‌آموزی 
جهادی« می‌شود ماجرا کمی فرق می‌کند. این اردوها دیگر بخور و 
بخواب و گردش و تفریح نیست. اینجا دیگر دانش‌آموزان هر کدام 
مسئولیتی مجزا دارند و باید کار کنند؛ آن هم نه کار معمول و روزانه 

بلکه از کارگری و بنایی گرفته تا کشاورزی و دامداری. در ظاهر 
هدف محرومیت‌زدایی و کمک به محرومان اما در اصل هدف تربیت 
نسلی آبادگر و مسئولیت‌پذیر است. البته ناگفته نماند که امسال 
علاوه بر فعالیت‌های عمرانی، اقدامات مهارت‌آموزی به‌ویژه برای 
درآمدزایی روستاییان هم به فعالیت‌های جهادی دانش‌آموزان 

افزوده شده است.
 بازار این اردوها در فصل تعطیلی مدارس داغ است و چندین مدرسه 
در تهران سال‌هاست که پرچمدار برگزاری این اردوهای جهادی 
شده‌اند. در ادامه گزارشی از چند مدرسه فعال در این حوزه را به 

مصداق مشتی نمونه خروار می‌خوانیم.

الناز عباسیانگزارش
روزنامه‌نگار

دهه هشتادی‌ها علیه محرومیت
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یکشنبه  یکشنبه  1414 مرداد  مرداد 14031403- شماره  - شماره  91709170

ریتم غذا خوردن 
چگونه باشد؟

چطور می‌توان پیاده‌روی را ادامه داد؟
پیاده‌روی منظم یک روش فوق‌العاده محبوب برای ورزش 
است و به‌راحتی می‌توان دلیل آن را فهمید و پیاده‌روی، 
آسان، رایگان و کم‌هزینه است. به‌جز یک جفت کفش 
خوب چیز دیگری نیاز ندارید و تقریبا در هر مکانی می‌توان 
آن را انجام داد، اما همین ویژگی‌های مثبت می‌تواند اثری 
معکوس نیز داشته باشد و باعث نادیده گرفتن اهمیت و 
ارزش پیاده‌روی به‌عنوان یک ورزش پایه شود. به گزارش 
هاروارد هلت، اگر روال پیاده‌روی شما در خطر از بین رفتن 

است، شاید این توصیه‌ها بتواند به کارتان بیاید.

داشتن یک برنامه پشتیبان 
برای مثال، اگر خوابیدید و پیاده‌روی صبحگاهی‌تان 1

را از دست دادید، به جای آن متعهد ‌شوید که هنگام ناهار 
پیاده‌روی کنید. اگر صرف شام با دوستان، شما را از پیاده‌روی 
عصرگاهی باز می‌دارد، بنابراین به جای آن صبح‌ها 15دقیقه  

قبل از ملاقات با دوستان‌تان به پیاده‌روی بروید.
 نشانه‌هایی برای ادامه پیاده‌روی

بسیاری از عادت‌های روزانه به این دلیل اتفاق می‌افتند 2
که چیزی به شما سیگنال می‌دهد که آنها را انجام دهید؛ مانند 
مسواک زدن دندان‌های خود در صبح و قبل از خواب. سعی 
کنید پیاده‌روی خود را به فعالیت‌های برنامه‌ریزی شده منظم، 

مانند بیدار شدن در صبح یا وقت ناهار گره بزنید.
 بخوانید و راه بروید

گوش دادن به کتاب‌های صوتی باعث می‌شود گذر 3
زمان را حین راه رفتن احساس نکنید.

 کمی ریتم بگیرید 
نشان داده شده است که موسیقی به ورزشکاران 4

انگیزه می‌دهد که طولانی‌تر و سخت‌تر ادامه دهند.
 تغییر ایجاد کنید 

یک مسیر پیاده‌روی جدید پيدا كنيد؛ حتی اگر فقط به 5
محله دیگری نیز بروید، می‌تواند روال پیاده‌روی را تقویت کند. 

نکته روز

سلامت

عدد خبر

با کارشناس

 افسانه‌ دمنوش 
برای از بین بردن درد

آیا آنطور که برخی می‌گویند، برای هر دردی دمنوشی 
می‌تواند مفید باشد؟ در این‌باره، با مریم مظاهریون دکتری 
تخصصی تغذیه بالینی و رژیم درمانی گفت‌وگويي انجام 

داده‌ا‌یم که به‌صورت نکته‌وار پیش رو دارید.

   اول باید منشا درد توسط یک پزشک متخصص معاینه و با 
روش‌های سونوگرافی و سی تی اسکن و شیوه‌های تشخیص 

دقیق مشخص شود.
   دمنوش‌ها اگر خاصیت درمانی داشتند، در زمینه عارضه‌ها و 
بيماری‌های مختلف نیاز به این همه پزشک، دانشگاه،‌پژوهشگر 

و... نداشتیم و طب نوین جایگاه خودش را از دست می‌داد.
   مصرف زیاد و خودسرانه دمنوش، می‌تواند برای بدن آسیب‌زا 
باشد و مصرف بیش از اندازه داروهای گیاهی و دمنوش برای 

درمان هر عارضه‌ای که فرد دارد توصیه نمی‌شود.
   هر دمنوش و داروی گیاهی برای هر فردی نیست. در ابتدا 
باید منشا درد مشخص شود و برای هر دردی نباید دمنوش 
خورد. اگر سردرد خفیفی داشتید امکان دارد مصرف دمنوش 
بادرنجبویه تا حدی مفید باشد. البته اگر فرد دچار فشار خون 
باشد مصرف دمنوش بادرنجبویه احتمال دارد فشار خون وی 

را بالا ببرد.
   هر دمنوشی برای هر فردی با توجه به شرایط سلامتی‌اش 
مفید نیست. به‌عنوان مثال همین دمنوش بادرنجبویه را برای 
کسی که فشار خون دارد توصیه نمی‌کنیم. اما برای افرادی 
که مشکلی با این دمنوش ندارند بادرنجبویه می‌تواند تا حدی 
خاصیت آرام‌بخشی یا خواب‌آوری داشته باشد ولی مصرف آن 

به‌صورت مداوم و هر روز توصیه نمی‌شود.
   ما هیچ وقت منکر اثرات دارویی نیستیم و همیشه می‌گوییم 
داروهای گیاهی و کلا همیوپاتی و طب سوزنی، اینها طب‌های 
مکمل هستند، یعنی در کنار طب علمی و آکادمیک می‌شود از 
اینها هم استفاده کرد و بعضی از این داروهای گیاهی به‌صورت 
قرص و استاندارد شده در داروخانه‌ها فروخته می‌شوند که این 

داروها را هم بنا بر تجویز پزشک می‌توانیم استفاده کنیم.
   دقت کنید که زنجبیل درواقع با دمنوش فرق دارد. زنجبیل 
کلا خواص ضد‌التهابی دارد. به همین دلیل زمانی که در بدن 
التهابی وجود دارد زنجبیل می‌تواند موثر باشد. مصرف زیاد 
زنجبیل می‌تواند باعث ایجاد حساسیت و خارش در افرادی که 

حساسیت دارند، شود.
برای یبوست نیز خیلی از افراد از گیاه سنا یا    

دمنوش و جوشانده‌های سنا 
استفاده می‌کنند. اگر این 
داروی گیاهی به‌مدت 
طولانی مصرف شود، 
باعث تنبلی روده 
می‌شود و مشکلاتی را 
برای دستگاه گوارش 

ایجاد خواهد کرد.

حاصل کار اورژانس استان تهران در 
هفته گذشته بوده است. به‌گفته 
محمداسماعیل توکلی، رئیس اورژانس 
استان تهران، این میزان نسبت به هفته 
قبل‌تر خود 3درصد رشد داشته است. 
در این مأموریت‌ها، نزدیک 6200مورد 
به مراکز درمانی منتقل شدند و 16هزار 
مورد نیز در محل از خدمات اورژانس 

استفاده کرده‌اند.

22000
مأموریت  

از مأموریت‌های ثبت شده هفته گذشته 
را موارد حوادث ترافیکی تشکیل داده 
است. 85درصد باقیمانده را نیز حوادث 
غیرترافیکی تشکیل داده‌اند. همچنین 
به‌گفته توکلی، اورژانس هوایی استان 
تهران هفته گذشته 9سورتی پرواز داشته 
است. در پی این مأموریت‌های هوایی، 
8مصدوم به مراکز درمانی و 2عضو 

پیوندی نیز انتقال یافته‌اند.

15
درصد  

دیابت و تیروئید، بیشترین مراجعه 
بیماران را به متخصصان غدد تشکیل 
می‌دهند. به‌گفته مهدی ابراهیمی، 
و  درون‌ریز  غدد  فوق‌تخصص 
متابولیسم، بیمارانی که از مشکلات 
هورمونی، متابولیک و سوخت‌وساز 
بدن در عذاب هستند، باید به پزشکان 

غدد مراجعه کنند.

2
بیماری  

برای هزینه‌های درمانی زائران اربعین 
تخصیص یافت. با اباغ محمدرضا 
عارف، معاون اول رئیس‌جمهور، 
این امر به سازمان برنامه و بودجه، 
وزارت بهداشت و وزارت کشور اباغ 
شده است. این موافقت در پاسخ به 
تصویب نامه 10مرداد هیأت وزیران در 

این خصوص اتفاق افتاده است.

400
میلیارد  تومان

صفحه‌آرا: مهدی‌سلامی

نور شبانه مانیتورها و خطر دیابت نوع۲ 
مرتضی غفاریان، عضو انجمن علمی اپتومتری ایران گفته بسیاری از مردم هنوز قبل از خواب شبانه از تلفن خود 
استفاده می‌کنند و این در حالی است که نور شبانه مانیتورها و گوشی‌های همراه و استفاده بیش از حد از آنها خطر 

دیابت نوع۲ را تا ۶۷درصد افزایش می‌دهد.

ماجرای کمبود داروی پیوند کلیه
غلامحسین صادقیان، مدیرکل دارو و مواد تحت کنترل سازمان غذا و دارو درباره کمبود داروی مایفورتیک )داروی 
پیوند کلیه( گفته، این دارو خارجی و مشمول محدودیت واردات است، اما نمونه داخلی آن به وفور در کشور تولید 

می‌شود و در دسترس بیماران قرار دارد.

بهره‌بردن از وعده‌های غذایی متعادل و مملو از مواد مغذی 
یکی از کلیدهای سلامتی است، اما عنصر دیگری که اغلب 

برای تغذیه نادیده گرفته می‌شود، تعیین زمان مناسب برای 
این وعده‌های غذایی است. رویکردهای مختلفی برای غذا 
خوردن وجود دارد و داشتن یک برنامه غذایی که به شما 

بهترین احساس را بدهد ممکن است دقیقا مناسب 
شخص دیگری نباشد و بالعکس. نمونه برنامه 

 زمانی زیر ممکن است شروع 
خوبی باشد.

6:00 الی 9:45صبح
این پنجره زمانی بهترین وقت برای صرف 
صبحانه است. به یک صبحانه متعادل فکر 
کنید که شامل پروتئین بدون چربی مانند 
تخم مرغ، سوسیس، توفو، ماست یونانی، 
کره آجیل یا دانه‌های گیاهی )کنف، چیا( 
است. میوه‌های کم‌قند مانند انواع توت‌ها، 
سیب، مرکبات یا هلو و یک کربوهیدرات 
پیچیده مانند گرانولا، نان تست گندم کامل 
یا جو دوسر نیز می‌توانند برای این وعده 

غذایی مناسب باشند.

10:00 الی 11:00پیش از ظهر
چیزی سبک اما با طعم‌ها و مواد مغذی 
مکمل یکدیگر بخورید، مانند یک سیب با 
کره بادام زمینی، یک مشت آجیل با مقداری 
پنیر یا کراکر غلات کامل با گوشت. ترکیبی 
با فیبر بالا و پروتئین بالا می‌تواند گرسنگی 

و هوس خوردن را مهار کند.

ساعت 1:00 وقت ناهار
تحقیقات انجام گرفته از صرف ناهار زودتر 
حمایت می‌کند. تحمل گلوکز در افرادی 
که  حوالی ساعت 4:30 ناهار می‌خورند، در 
مقایسه با کسانی که ساعت 1 تا 2 بعد از ظهر 
ناهار می‌خورند، کاهش می‌یابد که این اتفاق 
می‌تواند منجر به کاهش عملکرد حافظه و 

اختلال در شناخت شود.

3:00 تا 4:00 بعد از ظهر
همانند میان‌وعده صبحگاهی، ترکیبی با 
فیبر بالا و پروتئین بالا برای مهار گرسنگی 

بسیار مؤثر است.

6:30 غروب وقت شام خوردن
یک شام مقوی و متعادل در اوایل شب 
ضروری است. تحقیقات، حاکی از آن است 
که خوردن شام بین ساعات 6 تا 7 بعد از‌ظهر 
در مقابل ساعت 10شب باعث افزایش مصرف 
کالری، هنگام استراحت می‌شود. هر چه 
روز به جلو می‌رود، بدن شروع به تغییر 
متابولیسم می‌کند و در نتیجه میزان انرژی 
مصرف شده کاهش می‌یابد. خوردن یک شام 
زودتر و حذف وعده غذایی در اواخر شب 
)10شب و بعد از آن( نیز می‌تواند به خواب 
بهتر شما کمک کند. یک شام سرشار از فیبر 
)سبزیجات و کربوهیدرات‌های پیچیده( و 
کم‌چربی اشباع شده می‌تواند به شما کمک 
کند سریع‌تر بخوابید و زمان بیشتری را در 

سرزمین رویاها سپری کنید.

آداب غذا خوردن 
علاوه بر این نکات، غذا خوردن، آداب دیگری هم 
دارد که می‌تواند به سلامت بیشتر جسم کمک 
کند. از جمله رعایت اعتدال در خوردن غذا، دست 
کشیدن از غذا قبل از احساس سیری، نخوردن 
آب بین غذا، تنوع در دریافت همه گروه‌های مواد 

غذایی و ... 

رصد اخبار منفی در ساعات                                                                                                            انتهایی شب منجر به اختلال خواب می‌شود

کاهش کیفیت خواب یکی از مهم‌ترین 
هشدارهایی است که متخصصان بارها 
آن را تکرار کرده‌اند؛ چون حداقل 
آسیب‌های آن از دست رفتن توان 
تولید ملی و نشاط اجتماعی است. 

آسیب به مغز، قلب و عاطفه افراد هم 
از دیگر مشکلات متداول برای کسانی 
است که شب‌ها خوب نمی‌خوابند یا 
لحظات پراسترسی را در مهم‌ترین بازه 
زمانی خواب، یعنی ساعات اولیه که 
منجر به فراهم شدن یک خواب خوب 
می‌شود، تجربه می‌کنند. تحقیقات 
هم نشان می‌دهد افرادی که شب‌ها 

دچار استرس می‌شوند، سخت‌تر به 
خواب می‌روند و کیفیت خوابشان 
نسبت به افراد معمولی پایین‌تر است 
و در طول شب هم احتمالا بارها از 
خواب می‌پرند؛ نکته‌ای که امیرحسین 
جلالی‌ندوشن، سخنگوی انجمن علمی 
روانپزشکان ایران هم آن را تأیید 
می‌کند و به همشهری می‌گوید: »مردم 

در یک‌سال اخیر با حوادثی مواجه 
بوده‌اند که آنها را در معرض استرس، 
ترس و واهمه قرار داده و در نتیجه 
با کاهش کیفیت خوابشان روبه‌رو 
شده‌اند. این وضعیت قطعا آسیب‌های 
متعددی خواهد داشت و سلامت افراد 
را در کوتاه و بلندمدت تحت‌تأثیر قرار 

می‌دهد.« 

افزایش آموزش‌های شهروندی 
سخنگوی انجمن علمی روانپزشکان ایران معتقد است 
تحت‌تأثیر قرار گرفتن مردم به‌دلیل اخبار حوادث که برخی از 
آنها حتی می‌تواند غیرموثق و تأییدنشده باشد، منجر به بروز 
ترس و اضطراب در جامعه می‌شود و بهتر است که راه‌های 
جلوگیری از قرار گرفتن در معرض این اخبار و از همه مهم‌تر 
تشخیص اخبار موثق از غیرموثق به آنها آموزش داده شود.

جلالی‌ندوشن تأکید می‌کند: »باید آرامش فضای جامعه 
را حفظ کرد؛ از سوی دیگر ما شهروندان نقش‌های شغلی، 
اجتماعی و خانوادگی داریم و بدون خواب خوب نمی‌توانیم 

این نقش‌ها را به‌درستی ایفا کنیم.« 

تأثیر اضطراب شبانه بر کیفیت خواب
افراد مبتلا به اضطراب شبانه، مدت کمتری را در چرخه 
خواب عمیق سپری می‌کنند؛ چون سخت‌تر به خواب 
می‌روند و کیفیت خوابشان هم پایین‌تر از سایر افراد است. 
خواب عمیق برای بازیابی و استراحت ذهن و بدن اهمیت 
بسیاری دارد و کاهش کیفیت و عمق خواب ریسک‌های 
بسیاری مثل چاقی، دیابت، سردردهای مزمن و افت 
عملکرد طی روز بعد را به‌دنبال دارد. عوامل متعددی در 
بروز استرس‌های شبانه دخیل هستند، ازجمله کمبود 
خواب، تروما، ژنتیک، عوارض جانبی داروها، بیماری‌های 
جسمی و... . اما رویدادهای استرس‌آور در زندگی هم 
می‌توانند خواب شب را مختل کنند. افراد اگر در طول روز 
اضطراب زیادی داشته باشند، احتمالا شب‌ها هم با این 

احساس درگیر خواهند بود.

آسیب اخبار غیرموثق
خواب خوب نیازمند یک بازه زمانی آرامبخش در ساعات 
انتهایی شب است؛ ازجمله خواندن کتاب، حمام آبگرم یا تمرین 
تکنیک‌های تمدد اعصاب مانند تنفس‌عمیق و مدیتیشن، اما 
زندگی مدرن، افزایش دسترسی به تجهیزات الکترونیکی و 
همچنین توسعه فضای رسانه‌ای، سطح مواجهه مردم با اخبار 
مختلف را بیشتر کرده و حتی مردم را در معرض اخبار غیرموثق 
هم قرار داده که بیشترین آسیب آن تشویش ذهنی و اضطراب 
است. جلالی‌ندوشن معتقد است در انتشار اخبار حتی از سوی 
رسانه‌ها هم باید این چنین ملاحظاتی درنظر گرفته شود و 
دستگاه‌های سیاستگذار و اجرایی هم در اطلاع‌رسانی به مردم 
به‌گونه‌ای عمل کنند که افراد دچار اضطراب، ترس و تشویش 
شبانه نشوند. او با بیان اینکه همیشه مرز باریکی بین آگاهی و 
آسیب‌روانی وجود دارد، عنوان می‌کند: »این درست که ناآگاهی 
می‌تواند برای فرد زیان‌آور باشد، اما در کنار آن وقتی میل پیدا 
می‌کنیم که اخبار مختلف را از منابع متفاوت رصد و پیگیری 
و اخبار منفی را دنبال کنیم، دچار مشکل می‌شویم. دلیل آن 
هم کاملا مشخص است؛ اینکه ظرفیت سیستم روانی ما بسیار 
محدود بوده و تاب این همه بار را نخواهد داشت؛ به همین دلیل 
دچار خدشه و آسیب می‌شود که از مهم‌ترین عوارض آن همین 

افت کیفیت خواب است.«
محدودیت در منابع دریافت خبر 

جلالی‌ندوشن تأکید می‌کند: »برخی چیزها برای ما قابل مدیریت 
هستند و برخی از اطلاعات قابل مدیریت نیستند، اما نکته‌ای که در 
اینجا مهم به‌نظر می‌رسد، این است که باید دریافت اخبار و اطلاعات 
را به زمان خاصی در روز محدود کرد. به این معنا که باید برای خود 
زمان بگذاریم و در زمان محدود برخی از اخبار را رصد کنیم؛ به‌ویژه 
آنکه در انتهای شب و زمان استراحت پیگیر چنین اخباری نباشیم. 
یکی از راه‌حل‌هایی هم که می‌توانیم فشار اخبار بد را کاهش دهیم 
این است که منابع رسمی را برای کسب اطلاع رصد کنیم.« جلالی 
ندوشن با اشاره به اینکه در بسیاری از موارد ده‌ها کانال و مرجع 
خبری در دسترس افراد قرار می‌گیرد، ادامه می‌دهد: »همه اخباری 
که در کانال‌های متفاوت  منتشر می‌شوند، اخبار درست نیستند 
و تعدد اخبار سبب می‌شود فرد گاهی توان تشخیص خبر فیک و 

صحیح را نداشته باشد و این، بار فشار روانی را بیشتر می‌کند.«‌

مریم سرخوش گزارش
روزنامه‌نگار

آسیب‌های بدخوابی 
   اثر منفی بر سلامت جسم، مغز، تمرکز و درست اندیشیدن

   افزایش خطای کاری در افراد 
   افزایش چرت روزانه و احتمال بروز حادثه 

   بروز اختالات ذهنی، افسردگی و اختلال اضطراب 
)GAD(فراگیر

   تشدید بیماری‌های غیرواگیر ازجمله پرفشاری خون و دیابت 
   افزایش تصادفات و بروز حوادث 

راهکارهای ساده برای درمان استرس شبانه مکث
1. خودتان را در معرض اخبار قرار ندهید؛ یعنی از یک‌ساعت 

قبل از خواب از رسانه‌ و گوشی‌های همراه دور شوید.
2. شام سبک بخورید و قبل از خواب کاری آرامش‌بخش مثل 

مطالعه انجام دهید.
3. ذهنتان را به لحظه حال برگردانید، توجهتان را به 
چیزهایی که لمس می‌کنید، می‌بینید و می‌شنوید، معطوف 

کنید.
4. برنامه و ساعت منظم برای خواب شبانه‌ داشته باشید.

5. چشم‌هایتان را ببندید و نفس عمیق بکشید.
6. قبل از خواب از مصرف کافئین خودداری کنید.

توصیه

خواص باورنکردنی خوردن آدامس 
آدامس از زمان‌های قدیم در یونان مصرف می‌شد. در ایران 
نیز در زمان‌های قدیم‌ سقز مصرف می‌شد، اما امروزه آدامس 
با فروش انبوه پرطرفدار شده و در ابعاد و طعم‌های گوناگون 
بسته‌بندی می‌شود. اما آیا آدامس صرفا یک جور تنقلات 
شیرین جویدنی است یا اینکه خواصی نیز برای سلامت دهان 
و دندان دارد؟ با هم نکته‌هایی را در این زمینه مرور می‌کنیم.

 اگر آدامس قند داشته باشد، ممکن است خطر 
پوسیدگی دندان را افزایش دهد.1

 به گزارش وب‌ام‌دی، جویدن آدامس با شکر هر چند 
وقت یک‌بار خطرات زیادی برای سامتی ایجاد 2

نمی‌کند، به‌خصوص اگر بهداشت دهان و دندان را رعایت کنید.
 اگر در آدامس از طعم‌دهنده‌های خاصی مانند اسید 

سیتریک استفاده شده باشد، ممکن است تجمع پلاک 3
در دهان را کاهش دهد. اما به ‌خاطر داشته باشید که اگر آدامس 

قند داشته باشد، ممکن است اثرات مثبت آن از بین برود.
 جویدن، دهان شما را تحریک می‌کند تا بزاق بیشتری 

تولید شود. این اتفاق باعث محافظت از دهان شما در 4
برابر پوسیدگی و فرسایش می‌شود.

 بزاق بیشتر ناشی از آدامس خوردن ممکن است به 
تعادل اسیدها در مری کمک کند و علائم ریفلاکس 5

اسید را کاهش دهد.
 آدامس همچنین ممکن است حداقل برای مدت 

کوتاهی به رفع خشکی دهان کمک کند.6
 ممکن است در ساعتی که آدامس می‌جوید 11کالری 

بسوزانید. با گذشت زمان، تعداد کالری‌های 7
سوزانده‌شده بیشتر می‌شوند.

 جویدن آدامس جریان خون در مغز شما را افزایش 
می‌دهد و ممکن است به بهبود حافظه شما کمک 8
کند.

 اگر احساس خستگی می‌کنید، مقداری آدامس 
بجوید تا هوشیار بمانید.9

 آدامس‌های بدون قند خطر کمتری برای دندان‌های 
شما دارند. مطالعات نشان می‌دهد که استفاده از این 10

آدامس‌ها در صورت داشتن پوسیدگی دندان بی‌خطر است و 
باعث بدتر شدن حفره‌های پوسیده نمی‌شود.‌

آرش نهاوندی/روزنامه‌نگار
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تماشای ‌ماه آبی در آسمان

ماه کامل در روز ۲۹مرداد به رنگ آبی قابل مشاهده است. اما چرا نام این ‌ماه آبی است؟ وقتی‌ ماه در یک بازه 
زمانی یک‌ماهه دوباره کامل می‌شود، ستاره‌شناسان آن را‌ ماه آبی می‌نامند؛ این غیرمتعارف‌ترین شکل‌ ماه 

است. گاهی یکی از 4فصل به جای ‌3ماه معمولی، ‌4ماه کامل دارد.

فیلتر یوتیوب در روسیه
وزارت خارجه روسیه یوتیوب را به سانسور محتوا و جلوگیری از دسترسی به اطلاعات از سوی دولت آمریکا 
متهم کرد و هشدار داد این کشور می‌تواند در حوزه‌های مختلف اقداماتی از جمله فیلترعلیه وب‌سایت انجام 

دهد. روسیه در سال‌های اخیر بارها از این رسانه اجتماعی انتقاد کرده بود.

صفحه‌آرا: علی حسنی

رنو 5، خودرویی بود که با قیافه ساده 
و دلنشین خود، به قلب میلیون‌ها 

نفر راه یافت. این خودرو 
کوچک و پرانرژی، نه‌تنها جاده‌ها، بلکه خاطراتی ناب و 

لحظاتی بی‌تکرار را هم طی کرد. برای بسیاری، 
رنو‌5 نمادی از دوران جوانی، سفری 

بی‌پایان و همراهی بی‌نظیر 
در مسیرهای زندگی 

بود. رنو5 تنها یک 
خودرو نبود؛ بلکه 
دوست وفاداری بود 
که همراه با بسیاری 
از ما، لحظات تلخ و 
شیرین زندگی را 

تجربه کرد.

تولید در 2نسل
رنو۵ یک خودروی هاچ‌بک 
کوچک با موتور و دیفرانسیل 

جلو و دارای 3 یا 5در است که 
توسط خودروساز فرانسوی رنو در 

2نسل تولید و به بازار عرضه شده است. 
نسل اول بین سال‌های 1972 تا 1985 و نسل دوم بین 
سال‌های 1984 تا 1996 تولید شد. رنو۵ از سال۱۹۷۲ تا ۱۹۸۶ 
پرفروش‌ترین خودروی فرانسه لقب گرفت و با تولید بیش از 
۵.۵میلیون دستگاه در طول ۱۴سال، به محبوب‌ترین خودروی 

این کشور تبدیل شد.

رنو5 جدید
چندی پیش شرکت آلپاین، به‌عنوان زیرمجموعه اسپرت رنو، 
مدل ‌A290  را که یک خودروی الکتریکی مبتنی بر رنو۵ با 
فناوری موتور برقی است، معرفی کرد. اما به‌تازگی اعلام شد که 
A290  در 4نسخه اصلی به بازار عرضه می‌شود: جی‌تی به‌عنوان 

‌نسخه پایه، جی‌تی پرمیموم، جی‌تی پرفورمنس و جی‌تی اس.

مقررات ‌فناوری‌

هوش مصنوعی زیر ذره‌بین اتحادیه اروپا

اولین قانون جهانی هوش مصنوعی اتحادیه اروپا به‌طور رسمی 
اجرایی شد که نقطه عطفی در تلاش‌های اتحادیه برای تنظیم این 
فناوری است. به گزارش سیکیوریتی ویک، مقامات اتحادیه اروپا 
می‌گویند قانون هوش مصنوعی از »حقوق اساسی« شهروندان 
در 27کشور محافظت می‌کند و در عین حال سرمایه‌گذاری و 
نوآوری در صنعت پررونق هوش مصنوعی را تشویق می‌کند. 
قانون هوش مصنوعی سال‌هاست در حال شکل‌گیری است و یک 
دستورالعمل جامع برای مدیریت هوش مصنوعی در اروپاست، اما 
می‌تواند به‌عنوان یک راهنما برای سایر دولت‌هایی که هنوز در 
تلاشند تا قوانینی برای این فناوری وضع کنند، عمل کند. قانون 
هوش مصنوعی هر محصول یا خدماتی را که از هوش مصنوعی 
استفاده می‌کند، پوشش می‌دهد، خواه این پلتفرم از یک غول 
فناوری از سیلیکون ولی باشد یا یک استارت‌آپ محلی. این 
محدودیت‌ها براساس 4 سطح است و انتظار می‌رود اکثریت قریب 
به اتفاق سیستم‌های هوش مصنوعی در دسته‌بندی کم‌خطر قرار 
گیرند، مانند سیستم‌های توصیه محتوا یا فیلترهای اخبار جعلی. 
مارگرته وستاگر، معاون اجرایی کمیسیون اروپا گفت: »رویکرد 
اروپا اینگونه است که مردم را نسبت به فناوری در اولویت قرار 
می‌دهد و تضمین می‌کند که حقوق همه حفظ می‌شود.« اتحادیه 
اروپا با قانون هوش مصنوعی گام مهمی برداشته است تا اطمینان 
حاصل شود که استفاده از فناوری هوش مصنوعی به قوانین 
اتحادیه اروپا در اروپا احترام می‌گذارد. مقررات به‌صورت مرحله‌ای 
لازم‌الاجرا می‌شوند. سیستم‌های هوش مصنوعی که ریسک 
غیرقابل‌قبولی دارند، مانند سیستم‌های امتیازدهی اجتماعی که 
بر رفتار افراد تأثیر می‌گذارند، برخی از انواع سیستم‌های پلیس 
پیش‌بینی و تشخیص احساسات در مدارس و محل‌های کار، 
تا فوریه 2025با ممنوعیت کلی مواجه خواهند شد. قوانینی که 
مدل‌های به‌اصطلاح همه‌منظوره هوش مصنوعی مانند سیستم 
GPT-4OpenAI را پوشش می‌دهند تا آگوست ۲۰۲۵ اجرایی 

خواهند شد.

عدد خبر

افزایش ظرفیت باتری آیفون 16پرو و 
16پرومکس نسبت به مدل‌های قبلی، 
کاربران این برند گوشی هوشمند را 
امیدوارتر کرد. ظرفیت باتری آیفون 
16پرو 3577میلی‌آمپرساعت و آیفون 
16پرومکس 4676میلی‌آمپرساعت 

خواهد بود. 

10
درصد

میزان‌بهبود پیش‌بینی آب و هوا در 
مرکز پرتاب فضایی کیپ کارناوال با 
بهره ازیک مدل هوش مصنوعی که 
از گوگل الهام گرفته شده است. این 
الگوریتم هوش مصنوعی تا ‌۴۰هزار برابر 
سریع‌تر از یک مدل آب‌و‌هوای معمولی 
اجرا می‌شود. این مدل هوش مصنوعی 
به اسپیس‌ایکس کمک می‌کند تا از 
اختلال در برنامه شلوغ پرتاب‌های خود 
در ساحل فضایی فلوریدا جلوگیری کند.

50
درصد

منفورترین شبکه‌های اجتماعی جهان
بسیاری از مردم این روزها ساعت‌های زیادی را در 

شبکه‌های اجتماعی می‌گذرانند. از این رو، مهم است که 
بدانیم، چه شبکه‌های اجتماعی بیشتر از همه مورد توجه 

هستند و کدام‌ها منفورترند! روزنامه دیلی‌میل در یک 
گزارش مفصل نوشت که براساس تحقیقات انجام‌شده، 

منفورترین شبکه‌های اجتماعی در دنیا مشخص 
شده‌اند. فیسبوک در صدر این جدول قرار دارد و در 

39کشور منفورترین بوده است. پس از آن، ردیت، ایکس، 
اینستاگرام و تردز منفورترین‌ها بوده‌اند.

عکس‌نوشت

بازگشت رنو 5
شرکت رنو به‌زودی خودرویی برپایه رنو5 و با نام آلپاین290 را راهی بازار می‌کند

ساسان شادمان‌منفردگزارش
روزنامه‌نگار

A 2 9 0

A2
90

نوستالژی دهه 1360
میانسال‌ها و پابه‌سن‌گذاشته‌ها در ایران 
با رنو5 خاطرات بسیار زیادی دارند. این 
خودروی پرطرفدار در ایران با موتور 
900سی‌سی و با قدرت 38 اسب‌بخار عرضه 
شد که حداکثر سرعت آن به 140کیلومتر 
بر ساعت می‌رسید. البته بعدها مدل‌هایی 
با موتورهای قدرتمند 1100سی‌سی هم 

تولید و وارد بازار شد.

A290 مشخصات نسخه پایه آلپاین

طول
3990
میلی‌متر

صفر تا 100
6.4
ثانیه

قیمت
37800

یورو

عرض
1820
میلی‌متر

وزن 
 1479

کیلوگرم

باتری
52

کیلووات

برد 
380
کیلومتر

سرعت
160
Km/h

قدرت
180

اسب‌بخار

گشتاور
285
نیوتن‌متر
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 جنگ در اتاق تاریک شاق‌ترین معرکه تمرینی این گلادیاتورهای تاجدار است و گاهی که کری‌خوانی  ‌خروس بازها به شرط میلیونی می‌رسد، آنها باید در تاریکی 

و درحالی‌که از هیاهوی پرهیجان تماشاچیان و صاحبان‌شان محرومند، آنقدر بجنگند تا حریف را از پا درآورند یا خودشان از نفس بیفتند. کری‌خوانی امروز 
داش‌کریم و صالح شرخر رفاقتی است و فقط می‌خواهند هرکول و یاغی را برای از میدان به در کردن قیصر نامدار جری و نفس‌دار کنند، اما باز هم نمی‌توانند 

پای تلویزیون مداربسته سنجاق شده به دیوار پذیرایی آرام بگیرند و با هر جستی که گلادیاتورهای مغرور بدقلق روی هوا می‌زنند دل صاحبان‌شان را 
می‌‌‌‌‌‌لرزانند و کری‌خوانی دوستانه آنها آنقدر بالا می‌گیرد که جار و جنجال‌شان صدای اعتراض همسر خوددار و صبورش را هم در می‌آورد. 

 وقتی نور فضای بیرون به تاریکی اتاق 
می‌لغزد، توی چشم‌های گرد و پر از خشم 
هرکول برق می‌افتد و همین که خود را از 
زیر گردن و بدن یاغی بیرون می‌کشد، 
دوباره میدان می‌گیرد تا به حریف برنده‌اش 
بتازد.  صالح شرخر با آنکه با نگاه پرغیظ 
و شماتت‌بارش او را برای حمله جری‌تر 
کرده، پیش از آنکه حیوان نفس بریده 
بخت‌برگشته برای جبران مافات و حمله 
به یاغی فرصتی داشته باشد، لب‌تشنه 
و عرق‌کرده به درون کوله‌پشتی صاحب 
خشمگین و عصبانی‌اش فرو می‌رود، اما 
داش‌کریم از دلاوری گلادیاتورش سربلند 
شده و بی‌آنکه در قید و بند بدرقه مهمان 
عصبانی‌اش باشد، به حوصله عرق تن و 
بدن یاغی جوان مغرور را می‌گیرد و فیتیله 
پارچه‌ای سفیدی را با حرکت دورانی توی 
گلوی او فشار می‌دهد تا با بالا کشیدن 
فیتیله، خونی که موقع غیظ توی گلوی 
حیوان جمع شده بیرون بریزد و راه نفس 
حیوانک باز شود. دیگر خیال داش‌کریم 
آسوده است که یاغی قیصر را هم از میدان 

به در می‌کند.

تماشای گزارش

معرکه‌ای دو سر باخت

هرکول از خروس لاری‌های نژاد افغان است با 
اندامی درشت، گردنی بلند و چشمانی بادامی 
و اخمو که رد زخم‌های معرکه‌های گذشته 
نگاهش را تیزتر و برنده‌تر کرده‌اند. یاغی یک 
سر و گردن از هرکول کوتاه‌تر است، اما بدقهر 
است و تا هر ضربه او را با ضربات ساق‌های 

عضلانی‌اش تلافی نکند، آرام نمی‌گیرد‌

معرکه خروسی

صفحه‌آرا:‌علیرضا ‌بهرامی

خروس‌نشاخروس‌نشانن

درباره معرکه‌های میلیونی خروس‌بازان

جدال امروز تمرینی است، ولی اگر یاغی از پس هرکول برآید، حتما 
می‌تواند قیصر را هم در میدان از تک و تا بیندازد. هرکول از خروس‌های 
تاج بادام خوش‌نژاد است و پدر و جدش از میدان‌های بسیاری برنده بیرون 
آمده‌اند، اما یاغی از پدری با هیکل چهارو نیم دانگ‌ میدان‌ندیده‌ای به دنیا آمده که در طول 8سالی که عمر کرده، با هیچ 
حریفی سرشاخ نشده است. یاغی جوان است و میدان‌ندیده، ولی اگر امروز از خجالت هرکول درآید، داش‌کریم با خیال 
آسوده در گرو روز جمعه روی او شرط می‌بندد. داش‌کریم در ریسک کردن چندان خوش‌اقبال نیست، اما می‌داند گلادیاتور 
تازه‌نفسش او را روسپید می‌کند. تربیت و پرورش گلادیاتورهای دلیر و خوشنام درآمد کارگری این دوزنده کفش را خوب 

چرب کرده، ولی وقتی به شوق یک‌شبه قارون شدن در یک گروی میلیاردی پا گذاشت، هست و نیستش خاکستر شد.

بعد از فصل پرریزی
دیوارهای گچی اتاق‌های ال مانند و پذیرایی ساختمان ته 
حیاط خانه داش‌کریم به ضرب و زور چند سطل رنگ روغنی 
و تابلوها و بزک و دوزک‌های امروزی و قدیمی رنگ و لعابی 

پیدا کرده‌اند، ولی دیوارهای طبله کرده تک اتاق گوشه حیاط 
از سال‌ها پیش رنگی به‌خود ندیده‌اند و پتوی کلفتی که جلوی 
تنها پنجره کوچکش آویخته‌اند روزنه نور اتاق را به کلی بسته 
است. پذیرایی از هرکول به جرعه‌ای آب خلاصه می‌شود و پس 
از آنکه داش‌کریم و مهمان شرخرش همه ورد و جادوهایی را 

که در آستین دارند، زیر گوش‌های تیز خروس‌های زبان‌بسته 
زمزمه می‌کنند، آنها را توی اتاق تاریک رها می‌کنند و در را 
به روی‌شان می‌بندند. روزهای گرم تابستان وقت پرریزان 
خروس‌هاست و جدال آنها لطفی ندارد. در این روزها بسیاری 
از عشق‌بازهای حرفه‌ای با اکراه و احتیاط روی گلادیاتورهای 

گرانقیمت و میلیونی خود شرط می‌بندند و تا اطمینان نداشته 
باشند حیوان دست‌پرورده آنها از لک و پرریزی بیرون آمده او 
را به رینگ نمی‌فرستند. اما هر قدر می‌توانند برای آنها معرکه 
تمرینی راه می‌اندازند تا حسابی محک بخورند و در سکوهای 

بزرگ مقابل رقبای میدان‌دیده کم نیاورند.‌

اول‌کری‌خوانی
امروز یاغی 9ماهه می‌شود و لااقل 

چند سالی از هرکول رشید جنگجو جوان‌تر 
است، اما باید امروز در اتاق تاریک گوشه حیاط تا سر 

حد مرگ با او بجنگد و اصالت نژادش را به رخ بکشد. بسیاری 
از جوجه‌هایی که از نژاد ترکی پدر لاری یاغی به دنیا آمده‌اند نشان 

داده‌اند خوی جنگاوری را از پدر میدان‌ندیده خود به میراث برده‌اند. تا 
صالح و هرکول برسند، داش‌کریم ساق‌های پاهای یاغی را خوب با روغن 

ماساژ می‌دهد و خوراک مقوی‌اش را که ترکیبی از جوانه گندم و آجیل‌های 
آسیاب شده آغشته به پودر خون خشک شده است با حوصله به او می‌خوراند. 

وقتی یاغی سیر و قبراق می‌شود صالح شرخر درحالی‌که هرکول را توی 
کوله‌پشتی سیاه بلندش چپانده، سر می‌رسد. برای یاغی میدان‌ندیده هم 

سخت نیست که بفهمد این خروس نوک عقابی تاج بادامی شش‌دانگ، برای 
جدال با او گذرش به اینجا افتاده و تا صالح او را زمین می‌گذارد، با باد دادن 

پرهای خوشرنگ سیاه و قرمزش، برای حریفش شاخ و شانه می‌کشد. 
پاسخ هرکول به بی‌تابی‌های یاغی جوان، تابی است که به ابروی 

بد اخمش می‌دهد و وقتی جری و طلبکار چندبار به او 
می‌تازد به نوازش و بوسه صاحب شرخرش 

غره‌تر و شنگول‌تر می‌شود.‌

برنده 
بی‌مزد

هرکول از خروس لاری‌های نژاد افغان است 
با اندامی درشت، گردنی بلند و چشمانی بادامی و 

اخمو که رد زخم‌های معرکه‌های گذشته نگاهش را تیزتر و 
برنده‌تر کرده‌اند. یاغی یک سروگردن از هرکول کوتاه‌تر است، 
اما بدقهر است و تا هر ضربه او را با ضربات ساق‌های عضلانی‌اش 

تلافی نکند، آرام نمی‌گیرد. صالح شرخر در آن معرکه‌ای که داش‌کریم 
هست و نیستش را آتش زد، داور مسابقه یا به‌اصطلاح »گروگردان« بوده 
و هنوز داش‌کریم از حرف‌های راست و دروغی که پشت سرصالح شنیده 
دلش صاف نشده، ولی در روزهای توی لک رفتن خروس‌ها او تنها کسی 

است که بدون گرفتن هزینه‌ای خروس‌های لاری جنگجویش را به 
میدان جنگ‌های تمرینی می‌فرستد. وقتی صالح هرکول رشیدش 

را چسبیده به گوشه صفحه تلویزیون ال‌ای‌دی می‌بیند که زیر 
فشار گردن و بدن یاغی از تک و تا افتاده، مانند گروگردان 

میدانی رسمی، پایان راند اول را اعلام می‌کند و پیش 
از داش‌کریم به طرف اتاق ته حیاط می‌دود.

جنگجویان تنها
 داش‌کریم کفشدوز قابلی است و به برکت 

هنرش سال‌ها پیش در مرکز شهر خانه‌ای نقلی 
برای خانواده 6نفره‌اش دست و پا کرده بود، ولی وقتی 

یکی از گلادیاتورهای میدان‌دارش را در چندقدمی باخت به 
قیصر از معرکه بیرون کشید، مجبور شد خانه و فرش زیر پایش را 

بفروشد تا با دادن یک چهارم مبلغ توافقی قماربازان شکست‌خورده 
آنها را راضی کند. از آن سال همسر داش‌کریم دوباره مانند نخستین 
روزهای زندگی مشترکش به‌ خانه پدری همسرش آمد تا در کنار همه 

فداکاری‌هایی که برای حفظ زندگی مشترکش کرده در پرورش 
گلادیاتورهای طناز داش‌کریم هم کمک حالش باشد و حتی 

گاهی خانه گل و گشادش را محل دورهمی عشق‌بازانی 
قرار دهد که برای معرکه‌های خروس‌بازی خود در 

کوچه‌پس‌کوچه‌های بازار مولوی به‌دنبال 
سقفی دنج و امن می‌گردند.

رابعه تیموریگزارش
روزنامه نگار

گلادیاتورهایگلادیاتورهای
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درمان‌های گیاهی بدون مشورت با 
متخصصان می‌تواند موجب از دست رفتن 

فرصت‌های درمان به موقع شود

 ویژه‌نامه ‌ تندرستی  یکشنبه 14مرداد  1403  شماره‌  18  دوره جدید  ضمیمه شماره  9170

آداب مصرف 
گیاهان دارویی

چند نکته جالب درباره خواص درمانی گیاهان 
دارویی و عوارضی که مصرف خودسرانه آنها دارد 

از ظرفیت گیاهان دارویی 
استفاده نمی‌کنیم 

نسخه خطرناک 
از گیاهان دارویی 
فروش داروهای گیاهی و گیاهان دارویی به شکل 
قطره، قرص و کپسول در عطاری‌ها ممنوع است

نایب رئیس اتحادیه واردکنندگان دارو: 
 با وجود تنوع کشت و ظرفیت بالا،
 70 درصد نیاز دارویی کشور برای تولید 
فرآورده‌های گیاهی وارد می‌شود 

از زنجبیل تا گل گاوزبان
بازی با جان 
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گیاهان دارویی به اشکال مختلف ازجمله دمنوش، پودر، 
ادویه یا حتی کپسول و قرص مصرف می‌شوند. مهم‌ترین 
نکته درباره آنها آگاهی از میزان، نحوه مصرف و بروز 
تداخل‌های دارویی است. خواص 11گیاه دارویی 
پرمصرف را بخوانید اما آگاه باشید که بدون مشورت 
متخصصان مصرف آنها برای خواص درمانی‌، می‌تواند 

شما را با مشکلات متعددی مواجه کند.

سیر خواص آنتی‌اکسیدان و آنتی‌باکتری دارد 
و به‌اصطاح می‌گویند اگر آنتی‌بیوتیک طبیعی 
می‌خواهید سیر مصرف کنید. البته با توجه به بوی 
بدی که بعد از خوردن سیر در دهان ایجاد می‌شود، 
علاقه کمتری نسبت به مصرف آن وجود دارد، اما 
نباید فراموش کرد که این گیاه آنقدر خواص و فایده 

دارد که می‌توان از بوی آن چشم‌پوشی کرد.

خواص 
11گیاه 
دارویی 
پرمصرف

آنتی‌بیوتیک 
طبیعی 

یادداشت

 علاقه جهانی 
به طب گیاهی 

طب گیاهی )فیتومدیسین( شامل استفاده 
از گیاهان و عصاره‌های گیاهی برای درمان و 
پیشگیری از بیماری‌های مختلف است. این 
صنعت، طیف وسیعی از محصولات شامل 
مکمل‌های غذایی، داروهای گیاهی سنتی، 
دمنوش‌های گیاهی و داروهای گیاهی بدون 
نسخه است که به شکل کپسول، قرص، پودر 
و چای عرضه می‌شوند و با اقبال جهانی مواجه 
شده است. ایران هم جزو کشورهای غنی در 
گیاهان دارویی و تولید داروهای گیاهی است 
چون آب و هوا و جغرافیای متنوع امکان کشت 
و رشد انواع گیاهان دارویی را در کشور فراهم 
کرده است. ارزش بازار جهانی داروهای گیاهی 
طی سال‌های اخیر بیش از 80 میلیارددلار 
برآورد شده و پیش‌بینی می‌شود تا یک دهه آینده 
حدود 6 تا 8درصد رشد داشته باشد. ازجمله 
عوامل مؤثر بر این روند صعودی هم افزایش 
علاقه مصرف‌کنندگان به محصولات طبیعی 
و ارگانیک، شیوع فزاینده بیماری‌های مزمن و 
تعداد قابل توجه شواهد علمی در اثربخشی برخی 
درمان‌های گیاهی است. یکی از مهم‌ترین مناطق 
مسلط بر بازار داروهای گیاهی آسیا-اقیانوسیه 
است که عمدتاً توسط کشورهایی مانند چین و 
هند هدایت می‌شود؛ مناطقی که سیستم‌های 
طب سنتی مانند طب سنتی چینی و آیورودا 
)در هند( هزاران سال است که مورد استفاده 
قرار گرفته‌اند و استفاده از داروهای گیاهی در 
سیستم اصلی مراقبت‌های بهداشتی آنها ادغام 
شده است. در اروپا هم آلمان، فرانسه و بریتانیا 
مشارکت‌کنندگان اصلی این بازار هستند. البته 
بازار اروپا با استانداردهای نظارتی دقیق مشخص 
می‌شود که ایمنی و کارایی محصولات گیاهی 
را تضمین می‌کند اما به هر صورت محبوبیت 
مکمل‌های گیاهی و محصولات بهداشتی طبیعی 
در این منطقه قابل توجه است. در آمریکای شمالی 
ازجمله ایالات متحده و کانادا، بازار داروهای 
گیاهی به‌طور پیوسته در حال رشد است و دلیل 
آن افزایش جمعیت آگاه به سامت و ترجیح 
فزاینده برای مصرف داروهای طبیعی نسبت 
به داروهای مصنوعی است. آمریکای لاتین، 
خاورمیانه و آفریقا هم بازارهای نوظهور برای 
داروهای گیاهی دارند و یکی از ظرفیت‌های ویژه 
در این مناطق تنوع زیستی غنی و دانش سنتی 
گیاهان دارویی است. گیاهان دارویی بی‌خطرند اما 
برخی از آنها با داروهای شیمیایی تداخل دارند یا 
برای شرایط سلامتی خاصی نامناسب‌اند. مصرف 
بیش از اندازه‌شان هم خطراتی دارد. در این شماره 
از ضمیمه تندرستی همشهری اهمیت، مضرات و 
فوایدی که این گیاهان دارند بررسی شده و نکات 

جالبی دارد.

مریم سرخوش  
روزنامه‌نگار

ایران دارای سنت 
غنی استفاده از گیاهان 
دارویی است که ریشه در طب 
قدیم ایرانی دارد و استفاده از 
آنها حتی به دوره آریایی و اوستا 
برمی‌گردد. آب‌وهوا و جغرافیای 
متنوع ایران، امکان کشت و رشد 
انواع گیاهان را که در درمان‌هاي 
مختلف کاربرد دارند فراهم کرده 
است. طبق آمارهایی که در سال 
۱۴۰۰ منتشر شد، بیش از 8هزار 
گونه گیاه دارویی در کشور وجود 
دارد و این یعنی حداقل 2 برابر 
میزان گیاهان دارویی موجود 
در اروپا که منجر به شکل‌گیری 
یک سرمایه ارزشمند داخلی در 
حوزه سلامت و طب گیاهی شده 
است. گیاهان دارویی، گیاهانی 
هستند که به دلایل پزشکی 
و درمانی استفاده می‌شوند و 
 می‌توانند به‌صورت تازه یا 
خشک شده در قرص‌ها، 
کپسول‌ها، چای‌ها، روغن‌ها، 
عصاره‌ها و دیگر فرآورده‌های 
دارویی مانند عرق‌ها و پودرها 
مورد استفاده قرار بگیرند. در 
درمان‌‌های ارائه شده از سوی 
سنت‌های پزشکی سراسر جهان، 
ازجمله طب سنتی چینی، طب 
سنتی هندوستانی )آیورودا( و 
طب سنتی ایران )تحت عنوان 
علم جدید طب سنتی ایران( 
همچنین در تولید دارو این 
گیاهان نقش دارند. نام گیاهان 
دارویی ازجمله گل گاوزبان، 
گل‌محمدی، زعفران، هل، 
زردچوبه، سرخارگل و... هم برای 
خیلی‌ها آشناست و از گذشته 
تا امروز بخشی از صندوقچه 
درمانی ایرانی‌ها را به‌خود 
اختصاص داده است. همچنین 
نعناع، آلوئه‌ورا، آویشن، 
زنجبیل، زعفران، نخودفرنگی 
و گیاه چای‌سبز هم گیاهانی 
هستند که به‌عنوان ضدالتهاب، 
ضدعفونی‌کننده، ضدآسم، 
مسکن درد، تسکین‌دهنده 
از  بسیاری  و  اضطراب 

بیماری‌های دیگر مورد 
استفاده قرار می‌گیرند.

سرمایه سبز دارو
بیش از 8هزار گونه گیاه دارویی درکشور وجود دارد
معادل 2 برابر میزان گیاهان دارویی موجود در اروپا 

اکثر مردم دو واژه گیاهان دارویی و 
داروهای گیاهی را با هم یکی می‌دانند اما 
گیاه دارویی به بخشی از گیاه می‌گویند 
که به‌صورت خشک شده و بدون فرآوری 
در مغازه‌ها و عطاری‌ها عرضه می‌شود، 
مثل زیره سبز و چوب دارچین که 
استفاده از آنها کم‌ضرر است. اما داروی 
گیاهی محصولی است که با استفاده از 
خاصیت‌های یک گیاه در کارخانه‌های 
داروسازی تبدیل به دارو می‌شود و عرضه 
آنها هم در عطاری‌ها ممنوع است. نکته 
مشترک درباره این دو محصول این است 
که مصرف بی‌رویه و بیش از حد نیاز آنها 

به‌طور حتم برای بدن مضر خواهد بود.

تفاوت گیاهان دارویی 
با داروی گیاهی

گیاهان دارویی در تجارت هم کاربرد‌های زیادی دارند، ازجمله 
صنایع غذایی، کشاورزی یا آرایشی- بهداشتی. این گیاهان در 
صنایع غذایی به‌عنوان طعم‌دهنده در غذاها یا نوشیدنی‌ها 
و در بعضی مواقع هم مکمل غذایی به‌کار می‌رود. همچنین 
کاربرد‌هایی همچون ادویه و چاشنی هم دارند. گیاهان دارویی 
به‌علت داشتن آنتی‌اکسیدان می‌توانند در بهبود سلامت 
انسان مؤثر باشند. در دنیای کشاورزی استفاده از آفت‌کش‌ها 
ضروری است اما استفاده زیاد از حشره‌کش‌ها، آفت‌کش‌ها یا 
قارچ‌کش‌ها به‌دلیل داشتن مواد شیمیایی سمی، خطراتی 
را به همراه داشته است. یکی از پیگیری‌های اخیر در مورد 
مصرف گیاهان‌دارویی نشان می‌دهد که بخشی از آنها علاوه بر 
اینکه می‌توانند باعث از بین بردن عوامل آلودگی و بیماری‌ها 
شوند، نقش بسزایی هم در از بین بردن آفت‌ها، باکتری‌ها و 
حشرات آسیب‌زننده به محصولات کشاورزی دارند. در تولید 
محصولات آرایشی- بهداشتی‌ هم از گذشته تاکنون استفاده 
از گیاهان دارویی رواج داشته، ازجمله روغن‌های گیاهی یا 

حتی تولید عطر.

 کاربرد تجاری 
گیاهان دارویی

گیاهان هزاران سال است که سنگ بنای پزشکی و درمان‌ انسان‌ها هستند و مخزن غنی از ترکیباتی را ارائه 
می‌دهند که برای درمان طیف وسیعی از بیماری‌ها مورد استفاده قرار گرفته است. اما قدمت آنها و اینکه 
گیاهان دارویی، طبیعی هستند و از گذشته‌های دور استفاده می‌شدند، نباید باعث این باور غلط باشد که هیچ 
عارضه‌ای نخواهند داشت، چون در برخی موارد همین محصولات هم می‌توانند عامل یک بیماری دیگر شوند. 
مثل گیاه شیرین‌بیان که مصرف خودسرانه و طولانی‌مدت آن منجر به بروز دیابت در افراد است. پس در مصرف 
آنها دقت کنید و اطلاعات لازم درباره عوارض احتمالی آنها را کسب کنید. مشکل اینجاست که امروزه به‌دلیل 
افزایش جمعیت و هزینه‌های بالای داروهای شیمیایی تبلیغات برای خرید گیاهان‌دارویی افزایش یافته و حتی 
کسب‌وکارهای مجازی و آنلاین هم مردم را ترغیب به خرید اینگونه محصولات می‌کنند اما سوءمصرف آنها 

می‌تواند منجر به بروز بیماری و تحمیل هزینه‌های بیشتر برای مصرف‌کنندگان باشد.

باور غلط
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زنجبیل با طبع گرم دارای خواص بسیاری است؛ از جمله 
آنتی‌بیوتیک‌بودن، ضد‌سرطان، ضد‌ویروس، ضد‌قارچ، 
ضد‌باکتری و یک آنتی‌اکسیدان قوی. این گیاه، سیستم 
ایمنی بدن را بالا می‌برد و سبب بهبود گردش خون در 
بدن می‌شود، اما کسانی که فشار خون یا مشکل قلبی 
دارند حتماً قبل از مصرف با پزشک خود مشورت کنند 

و البته مصرف بی‌رویه هم قطعا آسیب‌زاست.

زالزالک به‌دلیل خاصیت آرامش‌بخشی می‌تواند به 
رفع اضطراب کمک کند. این گیاه باعث تسکین قلب 
و استرس می‌شود و جزو دسته گیاهان مفید برای 
سیستم قلبی و عروقی است. درخت زالزالک از اوایل 
فصل بهار سبز می‌شود و میوه درخت زالزالک اواخر 
شهریور به بار می‌نشیند. زالزالک در اوایل فصل پاییز 

برداشت می‌شود و در واقع یک میوه پاییزی است.

گرمی 
پرخاصیت 

تسکین 
قلب 

در پاییز 

با کارشناس 

دلایل استقبال از 
گیاهان دارویی 

طی چند سال اخیر گرایش مردم به مصرف 
گیاهان دارویی و مشتقات آن بیشتر شده 
و یک دلیل آن مشاهده عوارض داروهای 
شیمیایی و افزایش بیماری‌هاست. اما مسئله 
اینجاست که اگر داروهای گیاهی درست 
مصرف نشوند، مقاومت نسبت به درمان را 
در بدن فرد بالا می‌برند، همانطور که بدن 
افراد نسبت به مصرف داروهای شیمیایی 
ازجمله مُسکن‌ها مقاوم می‌شود و به‌تدریج 
اثرگذاری کمتر و دیرتری دریافت خواهد 
کرد، در گیاهان دارویی هم این مسئله 
می‌تواند رخ بدهد. از دیگر دلایل گرایش 
جامعه به مصرف گیاهان دارویی، ساخت 
داروهای گیاهی به شکل شربت و قرص 
توسط بعضی شرکت‌های داروسازی است 
که نسبت به گذشته مصرف این تولیدات را 
افزایش داده، چون مردم می‌توانند جوشانده، 
دارو یا پودر آماده‌شده را راحت‌تر استفاده 
کنند. اما باید نسبت به مصرف بیش از اندازه 
گیاهان دارویی در جامعه و ترویج این باور 
غلط که مصرف زیاد گیاهان دارویی یا 
جوشانده‌ها اگر منفعت ندارد، ضرر هم ندارد 
هشدار داد، چون مصرف بیش از اندازه قطعا 
مضر خواهد بود. در این‌باره ضرورت دارد 
که طبیب یا مشاور حاذق با تسلط کامل 
به علم گیاه یا داروسازی، آن گیاه یا نسخه 
درمانی را تجویز کند. دلیل مهمی که مصرف 
خودسرانه گیاهان دارویی را رد می‌کند این 
است که باید پیش‌از خوردن آنها مزاج فرد و 
مزاج گیاه مورد بررسی قرار بگیرد و طبق این 
مولفه‌ها داروی مناسب برای فرد تجویز شود. 
در غیراین صورت، مزاج اصلی فرد مختل 
شده و بدن را به سمت خشکی، سردی، 
گرمی یا‌تری سوق می‌دهد که زمینه‌ساز 
بسیاری از بیماری‌های دیگر خواهد شد. 
به همین دلیل تجویز گیاهان دارویی باید 
بسیار حکیمانه باشد تا بتواند اثرگذاری عالی 
روی آن فرد و طبق مزاج او داشته باشد. از 
سوی دیگر مصرف گیاهان دارویی به 2شکل 
مفرد و ترکیبی هم صورت می‌گیرد که از نوع 
مفرد می‌توان به گل گاوزبان، نعناع، آویشن 
و... اشاره کرد و دسته مرکبات هم ترکیب 
چند گیاه است که مثال‌های متنوعی دارد. 
اما مصرف مفرد این محصولات تأثیر بیشتر 
و بهتری نسبت به نوع ترکیبی دارد چون در 
نوع ترکیبی سیستم دفاعی بدن به محض 
دریافت دارو از آنجا که مواد مؤثره چند گیاه 
را یک زمان دریافت می‌کند، بعضا دچار 
اختلال شده و مقاومت نسبت به درمان 

ایجاد می‌کند.

ناهید پایی‌زاده
پزشک طب ایرانی 

کاربرد اصلی گیاهان دارویی در طب سنتی است و رویکردی طبیعی و کل‌نگر به سلامت و تندرستی ارائه می‌دهد. ادغام این گیاهان در 
شیوه‌های درمانی مدرن هم تاحدودی محقق شده اما مطالعات درباره آنها هنوز تکمیل نشده است. این در حالی است که نکات بسیاری از سال‌های 
دور تاکنون درباره فواید گیاهان دارویی مطرح شده و همچنان ادامه دارد، اما مهم‌ترین توصیه‌ درباره آنها را نباید فراموش کرد؛ پرهیز از مصرف 

خودسرانه و بیش از اندازه که می‌تواند منجر به بروز عوارض جدی در افراد شود. چند نکته جالب درباره برخی از این گیاهان معروف را بخوانید.

تاریک و روشن 
ویی  گیاهان دار

چند نکته جالب درباره 
خواص درمانی گیاهان 
دارویی و عوارضی که مصرف 
خودسرانه آنها به همراه دارد 

این گیاه برای درمان مشکلات گوارشی، مشکلات 
تنفسی و به‌عنوان یک ضدعفونی‌کننده مصرف می‌شود.

شکل مصرف: دم‌کردنی، جوشاندنی و به شکل اسانس.‌ 
عوارض سوء مصرف:  افزایش سطح فشارخون. 

1
کاکوتی

3
زرشک

برای درمان مشکلات کبد و کیسه صفرا، مشکلات 
گوارشی و به‌عنوان تصفیه‌کننده خون استفاده می‌شود.

شکل مصرف: میوه، پوست ریشه و پوست ساقه 
به اشکال مختلف مانند عصاره، جوشانده و دم‌کرده 

استفاده می‌شود.
عوارض سوء مصرف:  استفراغ و اسهال و 
در موارد شدید تحریک کلیه‌ها، تشنج، و افت 

خطرناک فشار خون، ضربان قلب و تنفس 

2
گل 

گاوزبان

به‌دلیل اثرات آرام‌بخش آن شناخته شده و برای 
درمان سرماخوردگی، عفونت‌های تنفسی و 

بیماری‌های پوستی استفاده می‌شود.
شکل مصرف: معمولا به‌عنوان چای یا دم‌کرده 
برای کاهش اضطراب و به‌عنوان یک عامل 

ضد‌التهاب استفاده می‌شود.
عوارض سوءمصرف: افزایش فشار خون، درد معده، 

تداخل با داروهای روان‌درمانی و مسمومیت کبدی.

6
 زیره 
سیاه

به‌دلیل خواص تعدیل‌کننده ایمنی، ضد‌التهابی و 
ضد‌میکروبی شناخته می‌شود.

شکل مصرف: دانه‌ یا روغن آن برای درمان طیف 
وسیعی از بیماری‌ها، از مشکلات گوارشی گرفته تا 

بیماری‌های مزمن مصرف می‌شود.
عوارض سوءمصرف: سوزش معده، افزایش خطر 

کبد و آسیب‌های کلیوی

7
گل‌ 

محمدی 

خواص ضد‌افسردگی، ضد‌التهابی و تسکین‌دهنده 
پوست دارد.

شکل مصرف: گلاب، عصاره‌ها و اسانس‌ها برای 
مراقبت از پوست، رایحه‌درمانی و طب‌سنتی استفاده 

می‌شود.
عوارض سوءمصرف: یبوست، حالت تهوع، 
خستگی، بی‌خوابی، سوزش سر دل، گرفتگی معده، 

سر درد و واکنش‌های آلرژیک و ایجاد سنگ کلیه.

9
پونه

برای درمان اختلالات گوارشی، مشکلات تنفسی 
و به‌عنوان مسکن درد قاعدگی استفاده می‌شود.

شکل مصرف:  دم‌کرده و اسانس‌ یا عرق گیاه 
برای رفع اسپاسم و درد.

عوارض سوءمصرف: سردرد، افزایش شدت 
پمپاژ قلب و افزایش فشار خون. کسانی که به صرع 
یا تشنج دچار می‌شوند باید از مصرف این داروی 

گیاهی خودداری کنند.

5
شنبلیله

دارای خواص ضد‌دیابتی، ضد‌التهابی و 
تقویت‌کننده شیردهی است.

شکل مصرف: از دانه‌ها به اشکال مختلف ازجمله 
پودر، عصاره و چای استفاده می‌شود.

عوارض سوءمصرف: ناراحتی‌های گوارشی، 
تهوع، اسهال و واکنش‌های آلرژیک .

8
شیرین 

‌بیان 

این گیاه بیش از ۱۵۰۰سال پیش هم مورد استفاده قرار 
می‌گرفت و یکی از قدیمی‌ترین گیاهان دارویی است 
و  برای درمان مشکلات گوارشی و تنفسی و بعضی از 

بیماری‌ها و درمان بعضی از دردها مصرف می‌شود.
شکل مصرف: عصاره ریشه معمولا در شربت‌ها، 
چای‌ها و قرص‌ها به‌دلیل اثرات تسکین‌دهنده و 

ضدالتهابی استفاده می‌شود.
عوارض سوءمصرف: تحریک غدد فوق‌کلیوی و 

ترشح بیش از اندازه هورمون آلدسترون .

زعفران به‌دلیل خواص ضد‌افسردگی، ضد‌اسپاسم 
و ضد‌سرطان شناخته می‌شود. همچنین این 
گیاه به‌طور گسترده در طب سنتی برای بهبود 
خلق‌و‌خو و در تحقیقات مدرن برای درمان 

افسردگی و سایر اختلالات استفاده می‌شود.
شکل مصرف: یکی از ادویه‌های مهم در طبخ 
غذاست اما به شکل دم‌کرده همراه با چای و نبات 

هم استفاده می‌شود.
عوارض سوء مصرف:  مسمومیت غذایی، 

خون‌دماغ، زردی چشم و...

4
زعفران
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خار مریم یک گیاه دارویی است که در طب سنتی و 
مدرن مورد استفاده قرار می‌گیرد. این گیاه خواصی 
متعددی ازجمله حمایت از سلامت کبد، کاهش التهابات، 
مقابله‌ای با علائم دیابت و حتی کمک به سلامت قلب و 
عروق دارد. این گیاه به‌طور معمول در قالب عصاره یا 
کپسول مصرف می‌شود و ممکن است به‌عنوان یک جزء 

از رژیم غذایی یا ترکیبات دارویی استفاده شود. 

برای درمان بیماری‌های مفاصل از ریشه گزنه استفاده 
می‌شود و به‌طور کلی چای گزنه هم دارای خاصیت 
ضدالتهابی است که به درمان برخی بیماری‌های 
پوستی مانند اگزما کمک می‌کند. همچنین 
دمنوش گزنه موجب تقویت سیستم ایمنی می‌شود 
و برای درمان آلرژی مؤثر و مفید است. می‌توانید از 

دمنوش گزنه به‌عنوان دهان‌شویه هم  استفاده کنید.

به لثه‌ها 
کمک کنید 

نجات کبد 
با این 

کپسول 
گیاهی 

نایب‌رئیس اتحادیه واردکنندگان دارو: با وجود تنوع کشت و ظرفیت بالا
70درصد نیاز دارویی کشور برای تولید فرآورده‌های گیاهی وارد می‌شود 

نقش گیاهان دارویی در 
صنعت داروسازی ایران چیست؟ 
در حوزه گیاهانی که خاصیت درمانی 
دارند، ما با 2مقوله مواجه هستیم؛ گیاهان 
دارویی و داروهای گیاهی. مقوله اول یعنی 
گیاهی که بخشی یا کل آن خاصیت دارویی، 
درمانی یا پیشگیری دارد، اما داروی گیاهی 
یعنی یک فرمولاسیون مشخص در اشکال 
دارویی که ماده مؤثره آن از بخشی از گیاه 
گرفته شده و پس از آنالیز و استانداردسازی 
به فرم مؤثر دارویی تبدیل می‌شود. با وجود 
اینکه گیاهان دارویی برای تامین مواد مؤثره 
داروها نقش دارند، اما نسبت به داروهای 

شیمیایی نقش آنها چندان بزرگ نیست.

چه میزان از تولید داروها با 
گیاهان محقق می‌شود؟ 

نه‌تنها در ایران که در کل دنیا تولید 
داروهایی با منشأ گیاهی در مقایسه با 
داروهای شیمیایی، بیولوژیک، بایوتک و... 
بسیار کم است، اما این مسئله تنها درباره 
داروهاست و زمانی که درباره فرآورده‌های 
مکمل صحبت می‌کنیم، نقش گیاهان در 
این محصولات سلامت‌محور بیشتر می‌شود 
و انواع متنوعی از داروهای گیاهی داریم که 
بیشتر در طب مکمل )ایرانی( مورد استفاده 
قرار می‌گیرند که باید تحت‌نظر متخصصان 

این حوزه باشند.

ایران جزو کشورهای با تنوع 
گیاهان دارویی است. آیا این 
ظرفیت به تولید داروهای بیشتر 

کمک کرده است؟ 
ایران در حوزه گیاهان دارویی و کشت آنها 
ظرفیت خوبی دارد اما حتی درباره بخشی 
از گیاهان که به شکل بومی در کشور وجود 
دارند یا مواداولیه مورد نیاز داروی گیاهی ما 
بخش قابل‌توجهی را به شکل واردات تامین 
می‌کنیم و این عدد چیزی حدود 70درصد 
نیاز این بخش است. این واردات در قالب 
عصاره، پودر خشک، ماده اولیه، پره میکس 
)میکس ترکیب گیاهی با ترکیب پیش‌ساز 
دیگر( برای نیاز صنعت داروسازی صورت 
می‌گیرد و دلیلش این است که کشورهای 
صادرکننده روی تجهیزات و سیستم‌هایی 
پیشرفت کرده‌اند که منجر به استخراج 
محصول مناسب می‌شود. ما تکنولوژی روز 
و تکنیک‌های جداسازی بخش‌های مورد 
نیاز ماده مؤثره گیاه را در اختیار نداریم. از 
سوی دیگر بحث صرفه نسبت به مقیاس هم 
مطرح است، یعنی اگر سرمایه‌گذاری انجام 
نشود و محصول مورد نیاز را از کشورهای 
دیگر بخریم به صرفه‌تر خواهد شد. اما 
به‌طور کلی باید گفت که مشابه بسیاری 
از بخش‌های صنعتی دیگر در کشور، در 
این حوزه هم ما سرمایه‌گذاری اصولی و 
برنامه‌ریزی‌شده نداشتیم تا شاهد توسعه 

آن باشیم.

معروف‌ترین گیاهانی که در 
صنعت دارو مورد استفاده قرار 

می‌گیرند، کدام‌ها هستند؟ 
ترکیبات زیادی در گیاهان دارویی وجود 
دارند که خاصیت درمانی دارند و برای 
تولید دارو از آنها استفاده می‌شود؛ ازجمله 
گیاه سنا به‌عنوان ملین، گیاه آویشن 
برای شربت‌های سرماخوردگی گیاهی، 
عصاره‌های گل سرخ برای بهبود عملکرد 
دستگاه گوارش، تخم کدو برای سلامت 
قلب، پوست و مو، سلامت روان، پروستات و 
دستگاه ادراری یا عصاره گوجه‌فرنگی برای 
کاهش خطر ابتلا به بیماری قلبی و سرطان.

چرا گفته می‌شود که گیاهان 
دارویی با وجود تمام فوایدشان 

خطرناک هم هستند؟ 
گیاهان دارویی هم مزیت دارند و هم 
خطرات و عوارض بسیار زیاد که ناشی از 
خطرات مصرف خود آنها و عوارض ناشی 
از وجود آلودگی، قارچ، کپک و سموم 
است؛ به‌عنوان مثال مصرف بیش از حد 
زعفران، زردچوبه و حتی عصاره‌های آنها 
می‌تواند خطرات زیادی ازجمله مرگ را 

به دنبال داشته باشد؛ درحالی‌که 
عموم مردم تصور می‌کنند که گیاهان 
دارویی چون از گیاهان تامین می‌شوند، 
عارضه خاصی ندارند، اما درباره همین 
2گیاه بهتر است آگاه باشند که زردچوبه 
می‌تواند منجر به بروز عوارضی ازجمله حالت 
تهوع شدید، خونریزی، افت فشارخون، 
مشکلات و درد‌های معده، بروز مشکلات 
باروری، سردرد‌های شدید و مزمن، فقرآهن 
و ناباروری در موارد مصرف شدید شود. از 
عوارض سوءمصرف زعفران هم مسمومیت 
غذایی، اسهال، زردی چشم و ‌پوست، 
خون‌دماغ، بی‌حسی پلک‌ها و لب‌ها، زردی 
غشای مخاطی و... است. از سوی دیگر امکان 
وجود ناخالصی و باقیمانده سموم در سطح 
محیط‌زیست هم در این محصولات وجود 
دارد. گونه‌هایی هم که در مناطق مختلف 
کشت یا برداشت می‌شوند می‌توانند مقدار 
متفاوت ماده مؤثره داشته باشند و مصرف 
آنها عوارضی را ایجاد کند؛ حتی ممکن است 
در تولید داروهای گیاهی استانداردسازی 

هم صورت نگرفته باشد.

یعنی در تولید این داروها به چنین 
مسائلی توجه نمی‌شود؟ 

تولید داروی گیاهی به اشکال مختلف 
ازجمله قرص، کپسول، پماد و... چند 
رکن دارد که شامل طراحی فرمولاسیون، 
استانداردسازی و... است. در مرحله 
آزمایشگاهی پایداری محصول مورد ارزیابی 
قرار می‌گیرد که میزان مورد استفاده 

از بخش مؤثره گیاه و شکل دارویی 
بر اثربخشی خاصیت دارویی چه اندازه 
تأثیر دارد؛ البته علاوه بر آزمایش‌های 
آزمایشگاهی از منابع بین‌المللی هم 
استفاده می‌شود و نکته مهم اینجاست که 
در تولید داروهای گیاهی استانداردها و 
سختگیری‌های کمتری نسبت به داروهای 
شیمیایی وجود دارد. در مرحله بعدی ماده 
مؤثره گیاه در کنار مواد مؤثره دیگر در شکل 
مناسب برای بسته‌بندی و عرضه آماده 

از ظرفیت گیاهان دارویی 
استفاده نمی‌کنیم 

گیاهان در تولید داروهای گیاهی، تولید 
مکمل‌ها و حتی داروهای حیاتی و مهم ازجمله 
ضددرد، ضد‌سرفه، ضد‌سرطان و درمان‌های 
قلبی جایگاه خوبی دارند؛ جایگاهی که البته 
از گذشته‌های دور در طب قدیم و سنتی 
هم وجود داشته و بخشی از اجزای گیاهان 
مثل بارهنگ، چهارتخمه، آویشن یا زعفران 
در قالب دمنوش، ضماد یا پماد برای درمان 
بیماران مورد استفاده قرار می‌گرفته است، اما 

مسئله اینجاست که درباره گیاهان با جنبه‌های 
درمانی هیچ متر و معیار مشخصی از میزان 
اثربخشی‌شان برای مردم وجود ندارد و حتی 
سوءمصرف‌شان می‌تواند عوارض مرگباری 
برای مصرف‌کنندگان داشته باشد. به همین 
دلیل با وجود تمام خواص مثبت‌شان ضرروت 
دارد که آگاهانه مصرف شوند. بهترین شکل 
مصرف آنها هم فرآورده‌هایی است که با تأیید 
سازمان غذا و دارو و وزارت بهداشت راهی 

در برخی کشورها سهم داروها با منشأ 

گیاهی بیشتر از شیمیایی است. پیش 

از این اعلام شده بود که در کشوری 

مثل  آلمان بالای 50درصد از داروها 

منشأ گیاهی دارند، اما در ایران این عدد 

چیزی حدود 20 تا 25درصد است؛ آن هم 

درحالی‌که ایران زیستگاه بسیار خوبی برای 

گیاهان دارویی است و می‌توان با استفاده 

از این ظرفیت مواداولیه‌ای با بهترین 

کیفیت ممکن را تولید کرد که ارزش‌افزوده 

بالایی هم خواهد داشت. نایب‌رئیس 

اتحادیه واردکنندگان دارو  پیش از این 

در گفت‌وگو با رسانه‌ها اعلام کرده بود: 

»مواداولیه بسیاری از داروهای با منشأ 

گیاهی که در آلمان تهیه می‌شود، ایرانی 

است. این مواد اولیه کیفیت بسیار بالایی 

دارد، اما برای آنکه ارزش‌افزوده مناسبی 

داشته باشد لازم است که سرمایه‌گذاری 

و استانداردهای بهتری را ایجاد کنیم.« 

اقداماتی که البته به‌نظر می‌رسد هنوز 

محقق نشده و ایران همچنان بخش 

قابل‌توجهی از مواداولیه داروهای 

گیاهی‌اش را وارد می‌کند.

در بیشتر کشورهای توسعه‌‌یافته، طب 

سنتی در ابعاد مختلف تحت حمایت دولت 

قرار گرفته و سهم خوبی از تامین سلامت 

مردم را در سیستم سلامت کشور بر‌‌عهده 

دارد. طب سنتی چین ۴۰درصد خدمات 

بهداشتی و درمانی را در این کشور برعهده 

دارد؛ پوشش بیمه‌‌ای هزینه درمان، 

دارو و خدمات طب سنتی در ژاپن، چین، 

کره و ویتنام به‌‌صورت کامل است و در 

کشورهای آلمان، استرالیا، نروژ، انگلستان، 

کانادا و آمریکا قسمتی از هزینه‌ها توسط 

سازمان‌های بیمه پرداخت می‌شود. در 

ایران هم تاکنون ۵۶ فرآورده دارویی سنتی 

تحت پوشش خدمات بیمه قرار گرفته‌اند.

تولید داروهای گیاهی 
آلمانی با محصولات ایرانی 

 پوشش بیمه‌ای 
برای داروهای گیاهی 
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بومادران گیاهی است با طبیعت گرم که برای تقویت 
جریان خون از برگ و گل‌های آن استفاده می‌شود. 
همچنین برای درمان جراحات جزئی برگ این گیاه 
را مصرف می‌کنند. دمنوش این گیاه هم برای مبارزه 
با ویروس سرماخوردگی توصیه می‌شود. از خواص 
دیگر این گیاه رفع خستگی، ضد‌انگل، برطرف‌کردن 

درد‌های استخوانی و دردهای روماتیسم است.

رزماری دارای ویتامین و مواد معدنی است که باعث 
تقویت و پشتیبانی بسیاری از عملکردهای بدن است. 
رزماری دارای کارنوزول و همچنین رزمارینیک است 
که خاصیت آنتی‌اکسیدانی به این گیاه می‌دهند که برای 
حفظ سلامت بدن بسیار مفید هستند. این گیاه را به‌عنوان 
جوشانده، چاشنی غذا و در بعضی مواقع به‌صورت 

موضعی برای تقویت پوست و مو استفاده می‌کنند.

ضد‌ 
ویروس 

سرماخوردگی 

محافظت 
از پوست 

و مو 

نایب‌رئیس اتحادیه واردکنندگان دارو: با وجود تنوع کشت و ظرفیت بالا
70درصد نیاز دارویی کشور برای تولید فرآورده‌های گیاهی وارد می‌شود 

می‌شود و پس از انجام آزمایش‌های 
نهایی و زمانی که تمام استانداردها را پاس 
کرد، وارد مسیر آزادسازی و مصرف عموم 
می‌شود. با وجود تمام نظارت‌ها مسئله 
اینجاست که ما با چالش مصرف خودسرانه 
محصولات سامت‌محور در کشور مواجه 
هستیم و این خطرات می‌تواند با این 
سوءمصرف تشدید شوند. برخی از این 
محصولات هم در سطح بازار خارج از نظارت 
سازمان غذا و دارو عرضه می‌شوند که وجود 
ناخالصی و باقیمانده سموم در آنها محتمل‌تر 

است.

ایران جزو کشورهای موفق در 
حوزه داروهای گیاهی است؟

در سند ملی و چشم‌انداز حوزه سلامت و 
دارویی کشور، اولویت زیادی به داروهای 
طبیعی و گیاهی داده شده تا حدی که در 
جایگاه‌های پیشگیری و درمانی رتبه بالایی 
داشته باشند. وزارت بهداشت هم در این 
زمینه حمایت‌های لازم را دارد. اما این حوزه 
هنوز به چنین جایگاهی نرسیده و سهم 
زیادی از کل بازار دارویی کشور را ندارد. 
البته ایران جزو کشورهای ناموفق در تولید 
داروهای گیاهی نیست، اما پیشرفت چندانی 
هم نداشته است؛ چون به‌طور کلی صنعت 
دارویی کشور نیاز به تقویت دارد. این نکته را 
هم باید گفت که گیاهان دارویی به اندازه‌ای 
که در هدفگذاری مدنظر بوده موفق نبوده‌اند، 
اما در بازار دارویی، منجر به ایجاد تنوع و 

کسب رضایت نسبی مردم شده‌اند.

برخی از این گیاهان در تولید 
داروهای مهم‌ هم به‌کار گرفته 
می‌شوند. در این‌باره هم توضیح 

می‌دهید؟ 
اینطور نیست که این گیاهان تنها منجر 
به تولید همین محصولات ساده شوند و 
برخی از آنها نقش بسیار مهم و حساسی 
در ترکیبات برخی داروها دارند؛برخی  
 مسکن‌ها از گیاه خشخاش گرفته شده 

و انواع داروهای ضددرد و ضد‌سرفه از 
آن تولید می‌شود یا گیاهی به نام 

دیجی‌توکسین یا انگشت‌دانه داریم که 
سال‌هاست در استخراج داروی قلبی به نام 
دیگوکسین نقش دارد. از گیاهی به نام وینکا 
هم داروی ضدسرطان تولید می‌شود. روی 
این گیاهان کار شده و با روش‌های شیمیایی 
بسیار دقیق و کارآزمایی‌های بالینی داروهای 
مهمی از آنها تولید می‌شود؛ حتی برخی 
داروهای ضد‌ویروس یا ضد‌باکتری هم از 
منشأ داروهای گیاهی استخراج شده‌اند. 
قارچ‌ها هم در دسته گیاهان هستند و از 
آنها برای رشد و به‌دست آوردن داروهای 

شیمیایی استفاده می‌شود.

گیاهی داریم که مردم برای یک 
درمان خاص بتوانند به‌صورت 

مستقیم ازآن استفاده کنند؟ 
در طب سنتی و قدیمی این مسئله وجود 
داشته و از برگ و ریشه گیاهان در قالب 
دمنوش‌ها یا جوشیده‌ها، ضماد یا پماد برای 
درمان استفاده می‌کردند. همین حالا هم 
برخی گیاهان مثل بارهنگ، چهارتخمه، 
آویشن، زعفران )مصرف مناسب( مورد 
استفاده مردم است، اما هیچ شاخص 
مشخصی وجود ندارد که چه میزان از آنها 
چه اثرات درمانی یا پیشگیرانه دارد. به‌طور 
کلی برای زندگی مدرن چنین چیزی جوابگو 
نیست؛ چون هیچ معیار و اندازه مشخصی 

برای آنها ایجاد نمی‌کند و حتی می‌تواند 
منجر به بروز آسیب هم شود، اما به هر 
صورت برخی اعتقاد دارند و استفاده 

می‌کنند.

از ظرفیت گیاهان دارویی 
استفاده نمی‌کنیم 

بازار می‌شوند؛ چون مراحل آزمایشگاهی و 
استانداردسازی آنها به‌طور دقیق طی و میزان 
مصرف‌شان براساس شرایط افراد در بروشورها 
گنجانده شده است. این نکاتی است که مجتبی 
بوربور، نایب‌رئیس اتحادیه واردکنندگان دارو 
و داروساز به همشهری می‌گوید و درباره روند 
تولید داروهای گیاهی در کشور و نقش این 
محصولات در نظام سلامت کشور به چند سؤال 

پاسخ می‌دهد.

ایران با وجود ظرفیت قابل توجه در کشت 

گیاهان دارویی، اما بخش عمده‌ای از 

نیاز صنعت دارویی‌اش را با واردات این 

محصولات تامین می‌کند. این در حالی 

است که براساس آمارها حجم تجارت 

جهانی گیاهان دارویی از ۶۰ میلیارد دلار در 

سال۱۹۹۶ به ۱۰۰میلیارد دلار در سال۲۰۱۰ 

و ۱۵۰میلیارد دلار در حال حاضر افزایش 

یافته و براساس پیش‌‌بینی بانک جهانی 

در سال۲۰۵۰گردش مالی و تجارت جهانی 

متمرکز و مبتنی بر گیاهان دارویی و 

داروهای گیاهی به حدود 5هزار میلیارد 

دلار خواهد رسید. اما سهم ایران با بیش 

از 8هزار گونه گیاه دارویی از تجارت جهانی 

گیاهان دارویی بسیار ناچیز است. سال 

گذشته وزارت جهادکشاورزی اعلام کرد 

گردش مالی گیاهان دارویی ایران از بازار 

جهانی 150میلیارد دلاری، تنها ۵۰۰میلیون 

دلار است.

 سهم ناچیز 
از بازار جهانی 
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آلوئه‌ورا دارای طبیعت معتدل است و از سال‌های 
قدیم، مردم آن را برای خواص ضد‌التهابی استفاده 
می‌کردند. از دیگر مصارف این گیاه می‌توان به درمان 
آفتاب‌سوختگی یا بریدگی و از بین‌بردن عفونت 
سطحی اشاره کرد. دیگر خاصیت آلوئه‌ورا تقویت 
رشد مو‌ و حفظ سلامت مو است و یک درمان طبیعی 

برای خارش پوست سر، شوره و خشکی هم هست.

آویشن یکی از محبوب‌ترین گیاهان برای آشپزی است 
که سابقه‌ طولانی‌مدتی هم در طب‌های سنتی دارد. 
خواص آویشن برای سلامتی باعث شده مردم زیادی 
سال‌ها از این گیاه برای درمان بیماری‌ها، حفظ سلامتی 
و به‌ویژه پیشگیری و درمان مسمومیت غذایی استفاده 
کنند. آویشن همچنین برای درمان سرماخوردگی و 

گلودرد استفاده می‌شود و خاصیت آنتی‌بیوتیکی دارد.

توصیه

از زنجبیل تا گل گاوزبان 
بازی با جان 

اگر از گیاهان دارویی یا داروهایی که پایه 
گیاهی دارند استفاده می‌کنید یا قصد استفاده 
آنها را دارید باید بدانید که توصیه به مصرف 
آنها به‌دلیل خواص درمانی‌شان برای همه 
مناسب نیست چون عوارض مصرف‌شان 
متعدد است. این فرآورده‌ها می‌توانند 
مسمومیت‌زا باشند و درصورت بروز درمان 
سخت‌تری نسبت به مسمومیت‌ با داروهای 
شیمیایی دارند چون در داروهای شیمیایی 

میزان موارد مؤثر دارو مشخص است.
برخی از گیاهان دارویی هم به‌صورت مشخص 
برای برخی افراد منع مصرف دارند؛ به‌عنوان 
مثال افراد مبتلا به بیماری‌های کلیوی و 
کبدی که کوچک‌ترین تغییر در بدن آنها 
بزرگ‌ترین ضرر خواهد بود، اگر خودسرانه 
اقدام به مصرف گیاهان دارویی کنند ممکن 
است با عوارض جبران‌ناپذیری مواجه 
شوند. افراد تحت درمان‌های خاص یا تحت 
جراحی هم نباید خودسرانه گیاهان دارویی 
مصرف کنند. زنان باردار یا شیرده هم هنگام 
مصرف باید طبق نظر پزشک پیش بروند 
چون بعضی از گیاهان دارویی ممکن است 
برای آنها مضر باشند. بسیاری از فرآورده‌های 
گیاهی )با مقادیر دارویی( در دوران بارداری 
منع مصرف دارند چون ممکن است باعث 
واردآمدن صدمه به جنین شوند. سالمندان 
یا کودکانی هم که بدنی بسیار حساس دارند 
باید طبق دستور پزشک عمل کنند. مصرف 
 ترکیبات گیاهی به‌ویژه در کودکان زیر 
۲ سال هم می‌تواند باعث بروز مشکلاتی مانند 
واکنش‌های حساسیتی شود؛ بنابراین در این 

موارد باید احتیاط کرد.
گل گاوزبان هم به‌عنوان دارو برای افراد 
دارای فشارخون بالا مضر است یا زنجبیل 
می‌تواند برای کسانی که داروهای رقیق‌کننده 
خون استفاده می‌کنند مشکل ایجاد کند. 
زرد‌چوبه هم باید در حد مصرف ادویه‌ای 
در غذا باشد و اگر بیش از حد نیاز مصرف 
شود، به‌طور قطع مشکلاتی را در بدن ایجاد 
می‌کند. دمنوش‌های گیاهی ازجمله سیب، 
به و بهار نارنج را می‌توان به‌صورت متناوب 
در طول هفته استفاده کرد اما بقیه گیاهان 
دمنوشی باید تحت نظر متخصص طب سنتی 

مصرف شود.
به این نکته توجه کنید که داروهای گیاهی 
را الزاما از داروخانه‌ها بخرید که موارد تقلبی 
در آنها کمتر است. اما گیاهان دارویی‌ای که 
در عطاری‌ها عرضه می‌شوند به این دلیل 
که تبدیل به پودر می‌شوند، امکان وجود 
داروهای تقلبی در آنها بیشتر خواهد بود. به 
همین دلیل توصیه می‌شود که به شکل اولیه 
آن را خریداری و بر مراحل پودرشدن آنها 

نظارت کنید.

 

داروهای گیاهی معمولاً نسبت به 
داروهای شیمیایی ایمنی بیشتری 
دارند اما مصرف آنها مانند هر 
داروی دیگری، آدابی دارد و نباید 
خودسرانه این داروها را مصرف 
کرد. این نکته‌ای است که علیرضا 
عباسیان، متخصص طب ایرانی به 
آن اشاره می‌کند و می‌گوید: »برخی 
گمان می‌کنند که گیاهان دارویی 
و داروهایی که پایه گیاهی دارند، 
نمی‌توانند مشکلی برای سلامت 
ایجاد کنند و بر این باورند که مصرف 
گیاهان دارویی اگر فایده نداشته 
باشد، ضرر هم ندارد؛ درحالی‌که 
گیاهان دارویی و داروهای گیاهی 
هم مانند هر داروی شیمیایی، 
عوارض خاص خودشان را دارند و 
لازم است پیش از مصرف، نسبت 
به آنها آگاهی کافی پیدا شود.« 
او با بیان اینکه در برخی موارد 
مشغول‌شدن به درمان‌های گیاهی 
بدون مشورت با متخصص می‌تواند 
موجب از دست‌رفتن فرصت‌های 
درمان به موقع شود، به چند نکته 
درباره عوارض مصرف خودسرانه 
گیاهان دارویی اشاره می‌کند که در 

ادامه می‌خوانید.

درمان 
آفتاب 

سوختگی 

گیاه 
محبوب 
آشپزی 

آداب مصرف گیاهان دارویی
درمان‌های گیاهی بدون مشورت با متخصصان می‌تواند موجب از دست‌رفتن فرصت‌های درمان به‌موقع شود

علیرضا عباسیان 

غیراستاندارد  »محصولات 
در مراحل پیشرفته، لک 
پوستی  برجستگی‌های  و 
هم ایجاد می‌کنند.« 

ابراهیم‌زاده با بیان این  

                     تجویز خاص 

مواد گیاهی ممکن است 
به‌عنوان غذا مصرف شوند 
اما اگر به‌عنوان دارو مورد 
استفاده قرار می‌گیرند 
باید آنها را براساس 

نظر فردی متخصص در 
زمان‌های مشخص و به مقدار 

معین مصرف کرد. متخصص 
پس از بررسی وضع سامت فرد، 

بیماری‌هایی که دارد و داروهای دیگری که مصرف 
می‌کند، نوع، مقدار و روش مصرف داروی گیاهی مورد 

نظر را تعیین و تجویز می‌کند.

عطاری‌ها؛ شمشیر دولبه  	

اگر آداب مصرف گیاهان دارویی رعایت نشود، 
می‌تواند عوارض گسترده‌ای داشته باشد؛ از بی‌اثر‌بودن 
درمان تا خطرات جدی و جبران‌ناپذیر. این در حالی 

است که فروشندگان گیاهان 
دارویی در کشور ما به 

»عطار« معروفند که 
هم می‌توانند نقشی 
مفید و سازنده 
داشته باشند و هم 
درصورت مداخله 
درمانی و گذر 

از نبایدها نقشی 
زیان‌بخش ایفا کنند.

بروز مسمومیت 

امروزه به‌دلیل اختلاط بخش‌های چوبی یا ساقه‌ای 
گیاه با برگ و گل مورد استفاده در عرق‌گیری، برخی 
عرقیات گیاهی حاوی مقادیری الکل متانول می‌شوند 
که مصرف مقادیر زیاد و دراز مدت این عرقیات 
می‌تواند مسمومیت با الکل و عوارض آن را به‌دنبال 

داشته باشد.

مراقب برگ‌های زرد باشید 

گیاهان دارویی متناسب با مدت ماندگاری، عمر مفید 
متفاوتی دارند. غالباً با زرد‌شدن برگ‌های سبز به‌شدت از 
اثرات درمانی آنها کاسته می‌شود؛ پس اگر با این گیاهان 
دارویی )از جمله آویشن، سنا، برگ مورد، پر سیاوشان، 
کاکوتی( روبه‌رو شدید که رنگ سبز آنها به زردی گراییده از 

مصرف آنها اجتناب کنید.

         تداخل دارویی 

بسیاری از داروهای گیاهی با داروهای شیمیایی تداخل 
عملکرد دارند و باعث افزایش یا کاهش اثر آنها می‌شوند؛ 
بنابراین اگر فردی داروی شیمیایی مصرف کند باید حتماً 
پیش از مصرف هر نوع داروی گیاهی با پزشک خود 
مشورت کند. همچنین مقدار مصرف گیاهان دارویی یا 
داروهای گیاهی در میزان اثر درمانی آنها تأثیر می‌گذارد 

و باید در مورد آن از متخصص راهنمایی خواست. این در 
حالی است که بسیاری از گیاهان دارای حداقل دُز سمی 

هستند و اگر بیشتر از این مقدار مصرف شوند می‌توانند باعث 
بروز مسمومیت شوند.

کاهش اثر درمانی 

بسیاری از گیاهان معطر مانند آویشن، 
نعناع، گلپر، رازیانه، زیره سبز، زیره سیاه، 

دارچین، برگ مورد و کاکوتی به شکل 
پودرشده در عطاری‌ها عرضه می‌شوند که اگر 

مدتی از پودرشدن آنها بگذرد ماده مؤثره و عطر و بوی 
آنها به سرعت کاهش یافته و اثرات درمانی آنها کم می‌شود. ترکیبات روغنی و روغن‌ها 
عموماً در معرض هوا اکسیده می‌شوند لذا از مصرف مغزها و بذرهای روغنی پودرشده 
چون مغز بادام، مغز گردو، سیاه‌دانه و کنجد باید اجتناب کرد، به‌ویژه اگر تغییر رنگ یا 

تغییر بو در آنها مشاهده شود. این قاعده در مورد روغن‌ها نیز صادق است.

عوارض سنا و شیرین‌بیان 

مصرف درازمدت برخی گیاهان دارویی که 
در نگاه اول بی‌ضرر به‌نظر می‌رسند 

می‌تواند عوارضی را به‌دنبال داشته 
باشد؛ مثلاً برگ سنا که به وفور برای 
درمان یبوست استفاده می‌شود، 
اگر بیش از 2هفته مصرف شود 
می‌تواند منجر به تنبلی روده، 
تشدید یبوست و اشکالاتی در روده 

بزرگ شود؛ یا مصرف دراز مدت 
ریشه شیرین‌بیان می‌تواند در افراد 

مستعد منجر به افزایش فشار خون یا ورم 
اندام‌ها شود.
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 ويژه‌نامه ‌ تندرستی    14 مرداد  1403  شماره‌ 18   دوره جدید

مرزنجوش دارای رایحه و عطرآگین است که از برگ، 
گل و جوانه آن برای تقویت سیستم عصبی استفاده 
می‌شود. مصرف این گیاه می‌تواند باعث کاهش 
وسواس فکری شود و یکی از پرمصرف‌ترین گیاهان 
دارویی است. استفاده از آن به‌صورت ادویه به میزان 
کم یا دوره کوتاه‌مدت عوارضی ندارد، اما مصرف 

طولانی‌مدتش عوارض متعددی ایجاد می‌کند.

دارچین دارای خواص ضدعفونی‌کننده است. 
همچنین به‌عنوان گیاهی ضد‌باکتریایی، ضد‌التهاب، 
تسکین‌دهنده‌درد و ضد‌میکروبی هم معروف است. 
به‌دلیل دارا‌بودن آنتی‌اکسیدان از آن برای مبارزه با 
اختلالات عصبی و بیماری‌های قلبی هم استفاده می‌شود. 
این گیاه دارویی را برخی به‌عنوان دمنوش و برخی دیگر 
هم به شکل پودر به‌عنوان ادویه درغذاها استفاده می‌کنند.

  
کاهش 

وسواس 
فکری 

آنتی 
‌اکسیدان 

گیاهی 

در صنعت داروسازی جهان برخی گیاهان نقش کلیدی دارند که بخشی از آنها در ایران هم می‌رویند. این گیاهان نه‌تنها تولید داروهایی 
ضروری را ممکن می‌کنند که جان میلیون‌ها نفر را نجات می‌دهند و کیفیت زندگی را بهبود می‌بخشند، بلکه الهام‌بخش تحقیقات مداوم و توسعه 
داروهای جدید هم هستند. این در حالی است که تلاقی داروهای گیاهی سنتی و داروسازی مدرن نشان‌دهنده ارزش ماندگار منابع گیاه‌شناسی در 
مراقبت‌های بهداشتی است که می‌تواند منجر به توانمندترشدن نظام سلامت هر کشور برای ارائه خدمات درمانی بهتر شود. با برخی از این گل‌های 

ارزشمند که در ایران هم در دسترس‌اند، آشنا شوید. 

نگاه

کشورهای موفق در 
تولید داروهای سبز  

چندین کشور در سراسر جهان خود را 
به‌عنوان پیشرو در تولید داروهای گیاهی، 
با بهره‌گیری از منابع غنی گیاه‌شناسی، 
دانش سنتی و پیشرفت‌های علمی مدرن 

تثبیت کرده‌اند؛ ازجمله: 

1. چین
صنعت داروهای گیاهی در چین به‌خوبی 
توسعه یافته و چینی‌ها محصولات 
گیاهی‌شان را به سراسر جهان صادر می‌کنند. 
   گیاهان کلیدی: جینسینگ، گوجی‌بری، 

گون و شیرین‌بیان 

هند 
صنعت داروهای گیاهی در این کشور صادرات 
پررونقی دارد و طب سنتی و محصولات 

گیاهی‌اش شناخته‌شده‌اند. 
   گیاهان کلیدی: زردچوبه، چریش، آشواگاندا 

و ریحان مقدس 

لمان  آ
شرکت‌های آلمانی در تولید داروهای گیاهی 

و مکمل‌ها معروفند. 
  گیاهان کلیدی: سرخارگل، مخمر 

سنت‌جان، بابونه و سنبل الطیب 

ژاپن
بازار ژاپن در حوزه داروهای گیاهی به‌خوبی 
توسعه یافته و محصولات آن هم در داخل و 

هم در سطح بین‌المللی پذیرفته شده است. 
 گیاهان کلیدی: زنجبیل، جینکوبیلوبا، چای 

سبز و قارچ شیتاکه 

کره‌جنوبی
تمرکز کره‌جنوبی بر صادرات و توسعه تولید 
با ادغام شیوه‌های سنتی و تحقیقات علمی 

مدرن است. 
   گیاهان کلیدی: جینسینگ، برنجاسف و 

شیساندرا 

ایالات متحده آمریکا 
بازار مکمل‌های گیاهی ایالات متحده یکی از 
بزرگ‌ترین بازارهای جهانی است که توسط 
 )FDA( سازمان غذا و داروی این کشور

نظارت می‌شود. 
   گیاهان کلیدی: سرخارگل، نخل اره‌ای، 

جینکوبیلوبا و خارمریم 

فرانسه
بازار داروهای گیاهی فرانسه با تمرکز 
بر کیفیت و استفاده سنتی توسعه یافته 
و شرکت‌های فرانسوی در تولید اسانس و 

عصاره‌های گیاهی مطرح شده‌اند. 
    گیاهان کلیدی: اسطوخودوس، رزماری، 

آویشن و نعناع فلفلی

رویش گیاهان ارزشمند جهان در ایران
درباره 5گیاه ایرانی که در تولید داروهای درمان سرطان و شیمی‌درمانی، بیماری‌های قلبی و حتی مالاریا نقش دارند 

)Papaver somniferum( گیاه خشخاش

 )Sagebrush(  درمنه

 )Taxus brevifolia(  سرخدار اقیانوس آرام

 )Digitalis purpurea( گل انگشتانه

 )Cannabis sativa( شاهدانه ساتیوا

این گیاه سابقه تاریخی در پزشکی دارد و وجود آلکالوئید )مورفین و کدئین( در آن باعث 
استفاده از آن در تولید دارو شده است. مورفین یک مسکن قوی برای کنترل دردهای شدید، 
به‌ویژه در بیماران سرطانی است که طی مراحل درمان استفاده می‌شود و کدئین که قدرت 
کمتری دارد، به‌دلیل خواص ضددرد و ضدسرفه )سرکوب‌کننده سرفه( به‌طور گسترده 
استفاده می‌شود. گیاه خشخاش بومی ایران هم هست و در شمال و غرب کشور می‌روید. 

گیاه درمنه به‌دلیل نقشش در درمان مالاریا مشهور است. این گیاه حاوی آرتمیسینین 
است که یک ترکیب قوی ضد‌مالاریاست. آرتمیسینین و مشتقات آن در درمان‌های 
ترکیبی برای درمان مالاریا، به‌ویژه سویه‌های مقاوم به درمان‌های دیگر، استفاده 

می‌شود. کشف آرتمیسینین به 
قدری قابل توجه بود که برای 
»یویو تو«، شیمیدان چینی، 
جایزه نوبل فیزیولوژی یا پزشکی 
را در سال2015 به ارمغان آورد. 
این گیاه با نام محلی جوشن و نام 
فارسی درمنه ایرانی در ارتفاعات 
بالا و برف‌گیر لرستان به‌خصوص 
گرین می‌روید و به‌دلیل عطر و 
طعمی که دارد در غذاهای محلی 
و همچنین کباب کوبیده استفاده 

می‌شود. 

 این گیاه درختی کوچک و بومی منطقه شمال‌غربی اقیانوس آرام است که در منطقه 
مدیترانه و برخی نقاط آسیا مانند ایران هم می‌روید. درخت سرخدار به‌دلیل وجود تاکسول 
)ماده‌ای با اثر ضدلوسمی و ضد‌تومور( در پوسته آن برای تولید داروی شیمی‌درمانی 
استفاده می‌شود. تاکسول فرایند تقسیم سلولی را مختل می‌کند و درنتیجه به یک درمان 
حیاتی برای سرطان‌های مختلف ازجمله سرطان تخمدان، سینه و ریه تبدیل شده‌است. 

گل انگشتانه بومی غرب اروپا 
است و در جنگل‌ها، بیشه‌زارها 
و مناطق مرطوب می‌روید؛ اما در 
مناطق وسیعی از شمال و غرب 
ایران هم وجود دارد. برگ‌های 
این گیاه منبع گلیکوزیدهای 
قلبی دیگوکسین و دیژیتوکسین 
است و برای داروی بیماری‌های 
قلبی مانند فیبریلاسیون 

دهلیزی و نارسایی قلبی مورد استفاده قرار می‌گیرد. داروهای 
مشتق از گل انگشتانه به افزایش نیروی انقباضات قلب و تنظیم ریتم 
قلب کمک می‌کنند و ثابت شده‌است که برای بسیاری از بیماران 

نجات‌بخش‌اند.

شاهدانه ساتیوا که به‌عنوان شاهدانه شناخته می‌شود، در تحقیقات 
و کاربردهای پزشکی سهم بزرگی دارد. این گیاه حاوی بیش از 
صد کانابینوئید ازجمله تتراهیدروکانابینول )THC( و کانابیدیول 
)CBD( است و در انواع بیماری‌ها مانند درد مزمن، صرع، ام‌اس 
و حالت تهوع مرتبط با 
شیمی‌درمانی اثربخشی 
نشان داده‌ است. استفاده 
از این گیاه در مخدرها 
هم رواج پیدا کرده که 
تأثیر مخربی بر مغز دارد. 
شاهدانه در استان‌های 
فارس، اصفهان، تهران 
و شمال ایران کشت 

می‌شود. 
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داروهای گیاهی را داروخانه‌ها می‌فروشند و گیاهان دارویی را عطاری‌ها. درباره عرضه محصولات 
بر پایه گیاهان در داروخانه‌ها مشکلات قابل‌توجهی وجود ندارد، چون هم مجوز سازمان غذا و دارو 
را دارند و هم درصورت بروز هرگونه عارضه یا مشکل، می‌توان از راه‌های قانونی، فروش محصولات 
غیرقانونی، غیراستاندارد یا حتی غیربهداشتی را پیگیری کرد. مشکل اصلی، عطاری‌ها هستند که 
تنها مجاز به عرضه خشک‌شده گیاهان دارویی قابل تشخیص، عرقیات گیاهی از منابع مجاز و به شکل 
بهداشتی و انواع ادویه هستند اما گاهی پا را فراتر می‌گذارند و این گیاهان دارویی را به شکل قطره، 
قرص و کپسول به مراجعه‌کنندگانشان می‌فروشند. این افراد به‌جای فروش گیاهان دارویی حتی اقدام به 
نسخه‌پیچی و دخالت در درمان هم دارند که اقدامی کاملا غیرمجاز و تخلف است و گاهی منجر به عوارض 
غیرقابل جبران برای کسانی است که این محصولات را خریداری می‌کنند. سال‌هاست که اخبار پلمب 

عطاری‌های متخلف و فروشنده اقلام غیرمجاز هم به یکی از بخش‌های تکراری اطلاع‌رسانی بدل 
شده و همین چند روز پیش هم رئیس پلیس موادمخدر پایتخت از پلمب ۲۸ عطاری در تهران که 

تحت عنوان داروهای گیاهی لاغری اقدام به توزیع مواد روانگردان می‌کردند، خبر داد.

 ویژه‌نامه ‌ تندرستی    14مرداد  1403  شماره‌ 18  دوره جدید   شماره ‌ 9170

نسخه‌خطرناک از 
گیاهان دارویی

فروش داروهای گیاهی و گیاهان دارویی به شکل قطره، 
قرص و کپسول در عطاری‌ها ممنوع و به چالش جدی 
حوزه سلامت تبدیل شده است 

روشنک مکبری‌نژاد، رئیس انجمن علمی طب سنتی ایران درباره ممنوعیت فروش داروهای گیاهی 
و ورود به حیطه درمان در عطاری‌ها می‌گوید: »عطاری‌ها فقط مجاز به عرضه گیاهان بوده و نباید 
در حیطه درمان دخالت کنند. فروش داروهای گیاهی هم فقط در داروخانه‌ها مجاز است.« به گفته 
متخصص طب سنتی، آیین‌نامه فروش داروهای گیاهی تدوین 
شده ولی هنوز اجرایی نشده است. این در حالی است که طب 
سنتی ظرفیت‌های بالقوه و بالفعل دارد ولی هنوز به درستی 
در ایران استفاده نشده درحالی‌که در دنیا طب سنتی و طب 
مکمل جزو استراتژی‌های سازمان جهانی بهداشت است که 
در نظام سلامت کشورها استفاده می‌شود. او با اشاره به صدور 
مجوز برای چند داروی طب سنتی در پاندمی کرونا، ادامه می‌دهد: 
»در سیاست‌های بالادستی، قانون برای توسعه طب سنتی وجود 
دارد ولی زمان‌بر است تا از این ظرفیت استفاده شود. در دوران 
همه‌گیری کرونا حدود ۱۵ داروی گیاهی مجوز گرفت و وارد 
داروخانه‌ها شد تا در کنار طب مکمل مورد استفاده قرار بگیرد و 
معرفی درست و منطقی طب سنتی مهم‌ترین موضوعی است که 

باعث توسعه این طب می‌شود.« 

رئیس انجمن علمی طب سنتی ایران درباره تداخل دارویی که برخی گیاهان 
دارویی معروف ایجاد می‌کند هم به چند نکته اشاره کرده و گفته »شیرین‌بیان 
معمولا برای سرماخوردگی، آنفلوآنزا، حتی کرونا و سایر بیماری‌های ویروسی 
استفاده می‌شود و کمتر کسی می‌داند که این گیاه با خیلی از داروهای شیمیایی 
تداخل دارد. زنجبیل هم گیاه دیگری است که به‌دلیل گرمی‌ای که در بدن ایجاد 
می‌کند مصرفش باید محدود شود، به‌ویژه برای افرادی که طبع گرمی دارند. حتی 
داروهایی مثل زعفران و گل‌ گاوزبان که به‌عنوان آرام‌بخش مصرف می‌شوند، 
می‌توانند با داروهای شیمیایی که افراد به‌عنوان آرام‌بخش مصرف می‌کنند، تداخل 
اثر داشته باشند. تداخل دارویی یعنی دارو هم می‌تواند باعث افزایش اثرات داروهای 
شیمیایی شود و هم باعث کاهش اثرات آن شود که می‌تواند سلامت فرد را به خطر 

بیندازد.« 

مکبری‌نژاد پیش‌تر هم در گفت‌وگو با همشهری آنلاین درباره 
عوارض مصرف گیاهان دارویی یا داروهایی بر پایه گیاهان گفته 
بود: »زمانی که به آگاهی افراد درباره مصرف این محصولات توصیه 
می‌کنیم، منظور از کسب آگاهی صرفا جست‌وجو در اینترنت و 
فضای مجازی نیست بلکه باید آگاهی کامل و علمی ایجاد شود که 
تنها با نظر پزشک متخصص می‌توان به این آگاهی رسید. به عنوان مثال 
درباره بیماری‌هایی مثل سرماخوردگی و آنفلوآنزا چون دوره درمان کوتاه 
دارند، مدت مصرف داروهای گیاهی محدود و کوتاه است و مشکلی پیش نمی‌آید 
اما برای سایر بیماری‌ها اگر بخواهند داروهای گیاهی را به‌طور مرتب، 
روزانه و طولانی‌مدت استفاده کنند، حتما باید درباره عوارض و تداخل 

اثر آنها اطلاعات داشته باشند.« 

آیین‌نامه فروش داروهای 
گیاهی روی زمین مانده 

 خطرات 
گیاهان معروف 

یک تفاوت مهم در مصرف 
داروهای گیاهی

۲ گروه بسیار حساس 

۲ گروه سنی می‌توانند بیشترین آسیب را از مصرف خودسرانه گیاهان دارویی یا داروهای گیاهی ببینند؛ 
کودکان و افراد سالمند. مکبری‌نژاد در این‌باره هم توضیح داده »مصرف ترکیبات گیاهی در کودکان 

به‌خصوص کودکان زیر ۲ سال می‌تواند باعث بروز مشکلاتی مثل واکنش‌های حساسیتی شود. به همین دلیل 
در خوراندن داروی گیاهی به کودک باید حتما احتیاط کرد. افراد سالمند هم زمانی که به ما مراجعه می‌کنند، 
پس از بررسی داروهای شیمیایی که روزانه مصرف می‌کنند، باید داروهای گیاهی را به شکل حداقلی برایشان 
تجویز ‌کنیم تا از تداخل دارویی برای آنها جلوگیری شود.« این در حالی است که به تأکید متخصصان کودک 
بیشترین موارد آسیب‌ درباره نوزادان زیر ‌۶ماه هم مصرف محصولات و داروهای گیاهی است که والدین، 
خودسرانه و بدون مشورت پزشک به آنها می‌دهند. فرآورده‌های گیاهانی ازجمله خاک‌شیر، ترنجبین، 

اکالیپتوس و... می‌تواند برای سلامت نوزاد بسیار خطرآفرین و گاه غیرقابل جبران باشد.
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